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gal, hogy tik állapítsák meg választások 
alkalmára a választóknak fizetendő fuvar­
díjakat.

.jelenségek azok, a mik már 
kidomborodnak ezekből a fuvar- 

A legérdekesebb az, 
melyekben leginkább 

t a választási korrupczió, egyál- 
a reform tendencziáját 

, hogy a törvénye- 
m érték ét minél ni aga - 

a reform nagyobb dicsö- 
korrupcziőnak azt az

általánosságba és részleteiben való parlamenti ét­
in lézését. — A pénzügyi bizotttság csütörtökön a 
kisebb tárczákat tárgyalja.

feleit. Valószínűleg a közös hadseregből átkerült 
tartalékosok voltak, a kik ott ezt a terminus 
technikust szokták meg. A szemlét vezető százados 
pedig figyelmeztette őket, hogy a m. kit', honvéd­
ség szolgálati nyelve a magyar, s ezzel vége volt 
a dolognak.

A ki tehát a Dienst-Reglement-1 Magyarorszá­
gon magyar szóval sérti meg, az lekuty áztál ásón 
felül még börtönbüntetést is kap; a ki pedig 
Magyarországon a szolgálati szabályzatot német 
szóval sérti meg, az atyai figyelmeztetést kap.

faringeitől, ha már katonául beszélünk, beszél­
jünk akkor minálunk is katonául, s ha a jelen 
öt napi dutyit kap, a 7t/cr-nck sem sza­
bad megkegyelmezni azért, mert német. A 
fegyelmet utóvégre is fenn kei) tartani. S a ki 
egy ki-sc ismerős a mi katona-dolgainkban, 
nagyon jó! tudja, hogy a magyar szó ott véletlen, 
tendenczia nélkül való, a német szó ellenben itt 
erősen ezélzatos s azok a tartalékos altisztek 
vetik oda, a kik a közös'nadseregné! megtanulták 
a honvédség lenézését, s a kik valósággal fel van­
nak tüzelve a fegyelem-bontásra. Hogy a közös 
hadsereg miképen preparálja a maga embereit 
a honvédségi szolgálatra, arról minden honvédségi 
csapat-tisztnek megvannak a ma; i 1 ialmas 
tapasztalatai.

Végezetül még egy kérdésünk van. a melyet 
szeretnénk az országgyűlésen is hallani, Szélt 
káiioi.mhuz intézve, az ország miniszterelnökéhez •

Debrcczenben is. Budapesten is az ezrod-nyvlv 
magyar, fegyelemsértés-e tehát, ha az ellenőrzés 
szemlén megjelenő tartalékos a felhívásra magyar 
szóval felel ?

S iia Dudapesten vagy Debrecenben a közös 
hadseregnél a magyar szóra a lekuvjantatás és 
lecsukatás a felelet, inig Budapesten a honvéd­
ségnél a német szól a százados ur elnyeli: Vajon 
van-e ebben törvény, jog és igazság ?

Ugyan kérdezze ezt meg valaki Széli Kál­
mántól.

Mai számunk főbb közleményei i
Vezerczikk : A fuvardíjak 

„Jelen.*
A delegácziók elolt.
A transzváli háború.

Maramaros-Sziget ünnepe.
Jegyzők gyűlése.
Ferencz Ferdinand főherczeg házasodik.
Sarah Bernhardt. • Beszélgetés a művésznővel. 

Sarah Bernhardt bécsi adója.)
Szemléltető képek a népiskolában. 
Közgazdaság: Hívatlan elemek a tőzsdén. 
Tárcza: A bujdosók.

Érdekes 
eddigelé is 
dij-megállapitásokból. 
hogy azok a megyék, 
uralkodót
talán nem akarják 
megsérteni. Azon vannak 
sitendő visszaélései 
sabbra szabják s 
ségére megmentsék a 
útját, melyet elég hosszú idők során út és 
gondosan kövezgetett ki erkölcstelen gya­
korlattal egy gonosz rendszer. A másik 
jelenség az, hogy a fuvardíjak megállapítá­
sánál a képzelhető iegnagy ol.»l> összevisszaság 
uralkodik. Mert a törvény is, u miniszteri 
rendelet is magán hordja a Lehelni rgynság- 
nak azt a jeliegét, meiy a paktum összes 
vívmányait haszontalanokká, sőt jórészt 
károsakká teszi. A megyéket nem vezeti 
semmiféle egységes elv. Legföljebb egy 
szempont uralkodik. Az, hogy minél költ­
ségesebbé tegyék a választásokat. Egyik- 
másik megye valósággal megdöbbentő 
czinizmussai jár el. Úgyszólván árát 
szabja a mandátumnak. Még pedig ir­
galmatlanul magasra. És ezt alkalma­
sint nem a törvényhatósági szellem su­
galmazd iából teszik. Lehetetlen, hogy a 
megyei gyüléstermekböl kisugárzó általános 
szellem diktálja az erkölcstelenséget. Két­
ségbe kellene esnünk e szellem romlottsá­
gán. ha mégis úgy lenne. Nein is hihetjük 
ezt. Sokkal valószínűbb, hogy ismét a köz­
pontból, a szabadelvű párt szelleme érvé­
nyesíti ott a megyékben a jog, törvény és 
igazság rendszerűnek azt u túllógását, mely 
szerint a képviselőházbon csak pénzes em­
berek neic van helye. A putvai ba is, hiszen 
ha csakugyan olyan tiszhikká lennének a 
választások, mint a minőknek a tisztes­
séges és hazafias politikai közvélemény 
óhajtja: hová 1 miének akkor a kor­
mánypártnak azok a tagjai, a kik a 
törvényhozói hivaloltságban átkozottul sze­
gények, s az egyetlen kvalifikáczió- 
juk az, hogy gazdagok .’ Ezeknek számára 
kell biztosítani a mandátumokat. A parla­
ment erkölcsi és intellektuális színvonala 
mellékes, sőt alárendelt dolog. E végből 
kellett törvényesíteni fuvardíjak czimén a 
vesztegetést, ellátás czimén az ctetést- 
itatást. És e végből kell a megyéknek minél 
magasabbra szabniok a törvényesítendő 
vesztegetés mértékét.

Arra, hogy a tiszteit szabadelvű pártból 
indul ki a megyei törvényhatóságoknál ész­
lelhető csúnya szellem sugalmazúsa: van 
némi bizonyítékunk. Pestmegye alispánja, 
mielőtt a fuvardíjak megállapítását a mc- 
megyénél tanácskozás tárgyává tette, össze­
hívta a megyei orsz. képviselő urakat, kik 
legnagyobbrészt az uj rendszerre fogad- 
kozó uj szabadelvű párt hívei. És ezek az 
urak azt ajánlották, hogy a fuvardíj sze­

rt horvát regnikúláris küldöttség ma be­
végezte Zágrábban a leszámolások tárgyalását 
és azután elnapolta üléseit a nunczium elké­
szültéig.

.JeleMar, hogy hőimet vesziK; mi gondja arra 
az országnak, meg a választónak ?

Egyetlen dicséretes kivételt, mégis látunk 
a megyék közt. Ez I [evesmegye. Az a me­
gye, melyben a függetlenségi pártnak kel­
lett mindig küzdenie a választási korrup­
czió ellen. Az a megye, melyben függet­
lenségi szellem dominál. Az a megye, 
mely irtózatos mértékeit, látta a kormány- 
párti vesztegetéseknek, a mely csakugyan 
arra törekszik, hogy a választások tiszta­
ságát legalább a törvényesítendő vesztege­
tések mértékének alacsonyra szabása ál­
tal mentse meg az erkölcstelen törekvések­
től. 1 (evesmegye állandó választmánya olyan 
javaslatot dolgozott ki, mely elüt a többitől. 
Személyenk int állapítja mega fuvardíjat, bárom 
zónára osztva föl a távolságokat. És a külön­
böző zónákra megállapított dijak is olyanok, 
hogy nem viselik magukon a szavazatok ará­
nak természetét. Ámde tessék megfigyelni szá­
mos más megyének a határozatát. Botrá­
nyos jelenségek észlelhetők. A szekerenkint 
való tü v a rd i j -m egál 1 ap i Iá s már magában 
véve is tág kaput nyit a visszaélésekre. 
Mert ki ellenőrizheti azt, hogy a szekereken 
csupa választók utazzanak a központba ?

Hevesmegye azonban nemcsak a fuvar­
díjak becsületes megállapítása által nyújt 
követendő példát, hanem azzal a határoza­
tával is, mely a községenként való szava­
zás törvéuybeigtatását sürgeti. Igen, ez 
kell! Ezzel ecy csapásra sok visszaélésnek 
lehetne elejét venni. 1 la a kormány csak­
ugyan meg akarja közelíteni a választások 
tisztaságát a választói jogosultságnak ná­
lunk uralkodó rendje mellett: akkor tegyen 
eleget Hevesmegye kérelmének. Magában 
véve, a kúriai bíráskodás nem segít a 
bajon. A fuvardij-megállapilás körül észlelt 
eddigi jelenségek bizor yitják, hogy ez a 
reform még rontja az állapotokat. Pedig 
még csak ezután fog kiderülni ennek a 
reformnak tenger sok fogyatkozása és 
intézkedéseinek romboló természete.

(i ) A közős hadsereg szolgálati szabályzatában 
az az előírás, hogy a mikor egy embert elősxóli- 
tanok a sorból, annak, mikor a nevét a kapitány 
vagy az őrmester kimondja, azt kell rá felelnie, 
hogy: hkr. Az illető jelenléte bizonyításának olt 
egyedül ez a hiteles formája.

A m. kit. honvédség szolgálati szabályzata sze­
rint, mikor a legényt kiszállítjuk, annak jelen-1 
kell kiáltani. Más szóval, se idegennel, se ma­
gyarral, ha talán lehet is, de nem szabad ki­
fejezni, hogy X. V. ni. kir. honvéd itt van és itt 
áll a maga valóságos személyében.

Ez. a katona regula, a mely nem tűr cl len mon­
dást. A hier is, a jelen is, inkább katonául van, 
mint németül vagy magyarul. Mi az egyik vagy 
másik szónak a polgári eredete és értelme, a le­
löl a katonának nem szabad filozofálnia, hanem 
a mely esetre a szolgálati szabályzat annak a szó­
nak a kimondását teszi kötelezővé, abban az 
esetben a magyarnak ki kell mondania azt a szót, 
hogy „liier*, a németnek vagy egyéb nácziónak 
ki keit mondania azt a szót, hogy „jelen*.

Az ellenőrzési szendére behívott legénység a 
katonai fegyelmi és. büntető hatóság alatt áll, s 
ott is a közös hadseregbeli tartalékos egyén fe­
gyelemsértést követ el, ha nevén szólittatván, azt 
mondja, hogy „jelen“, valamint a ni. kir. hon­
védségbeli tailalékos egyén fegyelemsértést követ 
el, ha nevén szólittatván, azt mondja, hogy „liier*.

Bolondul szégyenletes dolog persze, hogy Ma­
gyarországon magyar embernek veikül róható fel 
és fpgyelemsértősképen büntethető, ha a szája, 
katonai kötelességé teljesítése közben, rátéved a

A fuvardíjak.
(S-.) A kúriai bíráskodásról szóló törvény 

nincsen alkalmazásban, de már most 
Í5 észlelhetők ennek a reformnak zavaros 
következései. A paktum idején nagy siet­
séggel tárgyalták le a képviselőháziján. 
Azzal a jelszóval szavazták meg a kor­
mánypárton, hogy ezzel a reformmal egy­
szerre agyonütik Magyarországon a válasz- 
jógi visszaéléseket. Főképen pedig az er­
kölcstelen vesztegetéseknek azt a gyaláza­
tos kultuszát, mely nálunk alapjában támadta 
meg a parlamentarizmust, mert annak ré­
vén sülyedt fokról-fokra a parlament erköl­
csi és intellektuális színvonala. Az első 
pillanatban tisztában voltunk e jelszó töké­
letes ürességével. Hiszen a kúriai bírásko­
dásról szóló törvénynek vannak olyan in­
tézkedései, a melyek egyenesen törvénye­
sítik a vesztegetést. Annak idején, mikor 
ezek ellen az intézkedések ellen felszó­
laltunk, óh hogy ránk támadtak a pak­
tum lovagjai' Ádáz haraggal szórták 
ránk a gyanúsításokat. Pgy adottunk 
a paktum felfújt diadalától megrészegedett 
politikusokkal szemben, mint a kik nem 
akarjuk az igazi erkölcsnek, s a megjege- 
czesedett igazságnak érvényesülését. Nem 
sokáig kellett vámunk. Már is elérkezett 
az ideje annak, hogy az események ne­
künk adnak igazat. A választások tiszta­
ságának jelszavával, hebehurgya sietséggel 
megcsinált reform minden egyéb lehet, csak 
épen a választások tisztaságának biztosí­
téka nem.

Pedig még csak a kezdet kezdetén va­
gyunk. A kúria még nem funkczionált vá­
lasztások fölött való bíráskodásban. A par­
lament még nem látja, hogy miéit dobta 
oda szuverén jogát. Az ellenzéki pártok 
még nem észlelik, hogy a parlamenti több­
ség áltat választott bizottsági elnökök fó­
ruma miképen fogja elnyomni az igazságot 
az ellenzék kárára, mikor majd a be­
vádolt kerületek képviselő-küldési jogá­
nak felfüggesztéséről leszen szó. Ma 
még csak a fuvardíjak megállapításánál va­
gyunk. Innen-onnan, az ország egyik-másik 
megyéjéből érkeznek hírek arról, hogy mi- 
képen munkálkodik a megyei törvényható­
ságok bölcsesége. Pompásan dolgoznak — 
annyi bizonyos. Nemcsak élnek, de alapo­
san vissza is élnek azzal a joggal, mit az 
„üdvös“ reform adott nekik. Azzal a jog-

A delegáeziók előtt.
A agy niiniszterjárá? van ismét Budapest és Bécs 

között. Nagy és fontos tanácskozások folytak a 
budavári palotában, a melyeknek folytatása le-z 
Becsben, a hova ma Sscil Kálmán miniszterelnök 
és Lukács László pénzügyminiszter is felutaztak. 
A budapesti tanácskozások, jóllehet ö f Isúgc is 
itt időzik, c.-.-k előkészítő jellegűek voltok és leg- 
főképen arra szorítkoztak, hogy az uj osztrák 
kormánynak a kiegyezés kérdésében vezető tagjai 
a magyar miniszterekkel megismerkedjenek. Erre 
vall az köiülemény is, hogy gróf Clary Aldringen, 
az. osztrák minisztertanács elnökségével mogbizoit 
osztrák luldmivclésügyi miniszter lovag Kuinzo- 
ittezky osztrák pénzügyminiszter a mint ma reggel 
Budapestre érkeztek, rögbin névjegyeiket küldték 
össze.- magyar kollégáiknak: később gróf Clary 
Aldringen MhajtutoU a földmivelésügyi miniszté­
riumba, a hol Jianbitji lgnáczczal volt rövid ■zeig 
tarló találkozása. Innen gróf Clary a budavári 
miniszterelnöki palotába hajtatott, hova időköz­
ben eljöttek Kuiazo’nrzhj és Lilidre László pénz­
ügyminiszterek is. A kút pénzügyminiszter rövid, 
kölcsönös bemutatkozás után azonban eiiiajciti it 
a pénzügyminisztériumba, hol közel egy óráig 
tartó koiil'erutcziújuk mit egymással. Ezalatt a k-t

magyar szóra, a mely törvény szerint ennek az 
államnak hivatalos nyelve, igazán szerencse, hogy 
katonáskodó ifjúságunk !)'■)",0-ku mit sem tud 
erről a törvényről, s még nagyobb szerencse, 
hogy a közős hadsereg kötelekébe tartozók az 
alkotmányra nem tesznek esküi, különben még 
talán baj is támadna a dologból. Fogadjuk hát 
el r. helyzetet, úgy a hogy vau, s fogadjuk cl a 
helyzet magyarázatát is, a meiy szerint a közös 
hadseregnél a vezényszónak németnek keli lennie, 
ép úgy, mint a in. kir. honvédségnél magyar­
nak. Nem politikai szükség és czélzat ez, hanem 
technikai. Nem német nyelv az olt, nem magyar 
nyelv az itt, hanem katona-nyelv mind a kei 
helyen.

De most aztán lássuk az elv alkalmazását.
A közös hadsereg ellenőrzési szemléjén. Buda­

pesten is, Debreezenben is megtörténi, hogy egy- 
egy ember a neve felhívására hier helyett jelen­
nel felelt. A szemlét tartó százados ur itt is, ott 
is elnevezte ókel magyar kutyáknak, eltiltotta őket 
a hasonló ugatástól s a fcgyelemserte-t nyomban 
meg is torolta 5 napi aristonunal.

Budapesten a in. kir. honvédség ellenőrzési 
szemléjén a felhívó szóra 20—25 ember a szol­
gálati szabályzat által előirt jelen helyett hiú-re]

Budapast, okt. 16.
Magyar miniszterek üresben. Szeli Kát 

man miniszterelnök. Lukács László pénzügyminisz­
terrel ma délután Becsbe utazott.

Kőit ség értés és indemnity. A képviselőház 
pénzügyi bizottsága e hu 19-én délelőtt fél tizen­
egy órakor kezdi meg az V.IOU. évi költségvetés 
tárgyalását. Parlamenti körökben az a nézet, hogy 
c bizottsági tárgyalások egy hétnél aligha fognak 
tovább tartani és bár a parlamenti tárgyalásra is 
legkedvezőbbek az auspicziuinok, a kormány 
mégis indemnityhez szándékozik folyamodni, mert 
a november—deczcmber hónapban terminushoz 
kötött elsőrendű fontosságú ügyek tárgyalásának 

■e lehetetlenné teszi akényszer költségveti

herg törzsorvos reményvesztetten távozott nedves 
földre vetett kórágyuktól.

A vallás vigaszával Duda- József volt bodonos- 
patakai róni. kall,, később ref. pap és Érdi - 
Gábor hadnagy s végzett teológus látták el a 
haldoklókat, a kiket aztán harang-,:n is temet, -i 
gyászszertartás nélkül ástak el a bujdosók köny- 
jci és szivrenditő gyászénekei mellett. Ki: <:. - 
nyolezvan sert kellett felhantolniok ez idegen föl­
dön elhullt mártíroknak, kik közül 19S magyar, 
55 olasz és 127 lengyel alussza almait jeltelen sí­
rokban a viddini vár alatt.

Es e nap nap után megújuló gyászba lélekha­
rang kuugasakent vegyült a sok riasztó aihir, 
hogy a porta elhatározta kiadatásukat s rabluti- 
ezon űzik vissza őket s adják át az osztrák pri­
békeknek. L nehéz megpróbáltatások között szept. 
ló-én virradt rájuk a icgkeserübl) nap. Katona 
Miklós táborparancsnok közölte velük gróf Andrássy 
Gyula konstantinápolyi levelét, hogy báró Stürmer 
osztrák és Tisoif orosz nagykövetek, tíz lengyel 
és négy magyar (Kossuth, Mészáros, Pcrczel és 
Batthyány Kázmérj kiadatását különösen s a többi 
menekültét is általában követelték s bár a porta ezt 
megtagadta, sikeres védelemről csak úgy biztosíthatja 
az emigránsokat, ha áttérnek az izlamra. Az első 
renegát Bőm József altábornagy volt, a ki sajat 
szavai szerint nem törökké, de ördöggé is lett volna, 
csakhogy az orosz ellen harczolhasson. Az izlamra 
térlek meg Kinél tv és Stein tábornokok, Balogh, 
Zarzilzki, Kohlmann ezredesek, Fritsch es Wepler 
alezredesek, 10 őrnagy, 15 százados, 10 főhad­
nagy és hadnagy, 2 törzsorvos, 25 altiszt, 200 
közvitéz és 8 no.

Bem, mint Mutat basa. a tőrök tüzérség fő- 
parancsnoka, Kmcly Izmail, Stein Feriiad basa 
lett. L vallásváltoztatás cles meghasonlasra adott 
okot Kossuth és Bem között. A kormányzó 
Thomson utján emlékiratot nyújtott be Palmerston 
lordhoz — az ősi vallás megtagadása és a ki­
adatás válaszújára szorított száműzettek nevében 
Anglia partfogasát kérve s remek süljével, két­
ségbeejtő helyzetük megindiio eesetclésével erős 
visszhangot vert az egész angol társadalomban; a 
parlament legnépszerűbb szónokai léptek sorompóba 
a menekültek mellett s a konstantinápolyi angol és 
franczia nagykövetektől Ali basa külügyminiszter bá­
torító választ nyerve, most mar a kiadatást kereken 
megtagadta, A konstantinápolyi orosz és osztak 
nagyköveteket erre ugyan visszahívták, de csak 
Abdul Medzsid szultán gondolt komolyan a há­
borúra, a ki a divánban így szólt: Allah hatal-

magukkal vitték a határig, (fsak Lírájukat ölték 
meg, a többit megajándékozva küldte vissza 
Bem a határszélről. Ők is Viddin felé tar­
tottak, mint a többi emigráns s Kalákái­
ból vitorlás hajúk szállították őket a kóíui- 
lal körülvett török város alatti sátortáborba. 
A viddini vár sánczaitól pár száz lépés­
nyire a Duna partján volt e sátortábor. Az ulcza- 
förmún felállított sátortáborban a 07. és 78., a 
27, és SS., majd a Rosty-féle 66-os vadász és az 
55-ik szánni zászlóaljak táborozták, hátrább a 
huszárok és tüzérek.

A tábori konyhák a Dunaparton voltak s ide­
jöttek korán reggel a sápadt, szomorú, szakado­
zott ruháju honvédek, leültek a fejedelmi folyam 
partjára s két tenyerükbe hajtva le fejüket, szót­
lanul hallgatták a mormoló habok zúgását, a 
mely, mintha az egész világtól elhagyott szegény 
magyar nép fojtott, nehéz sóhajtását visszhangozta 
volna . . . Kőröskőiül a szultán katonái vigyáz­
ták rájuk s éjjel is behallatszott a menekültek 
sátraiba az őrszemek egyhangú kiáltása: Háziról! 
(Készen légy).

A törökök meleg részvétet mutattak a földön­
futóvá lelt hősök iránt. Kárdáslárim-nak (testvé­
reink) hívták őket. Hanem a júliussal főzött 
ételeket alig tudta bevenni a gyomruk, köpönye­
gük, bakancsuk, nadrágjuk dirib-darabra sza­
kadt s a hűvös őszi éjszakákon a nedves 
földön kuporogván, két borzasztó rém: a vérhas és 
kolera lopózott közéjük s a testi-telki szenvedők 
táborát haldoklók kórházává tette.

Yiddinben a menekülők létszáma a 114 nővel 
és gyermekkel 5085 volt, az 1200 főnyi lengyel s 
a Monti alezredes parancsnoksága alatt álló 700 
főnyi olasz légióval együtt. Egy zivataros éjszakán 
háromszázan megszöktek, a török lovasság azonban 
nagyobb részüket visszahozta. Szemere, Hajnik, 
Imrédi, Filep, Ivánka és Bittó útlevelet szereztek 
Szilisztriába s kimenekültek Törökországból.

Az ott maradottakat Kossuth és Ziali basa 
gyakran meglátogatta, s a kormányzó vigasztaló 
szavai mindig fel tudták éleszteni bennük a sza­
badulás kialvó reményét. Pedig leírhatatlan, a 
mit szenvedtek. Sok volt köztük a gyer­
mek-ifjú, a kik akkor esküdtek már a honvéd­
zászlók alá, a mijior a szabadság ügye végső 
haldoklásban volt. Testük nem volt még meg-

E kis sereget aug. 23-án egy osztrák dandár 
támadta meg, de előnyös állásukban nagy vesz­
teséggel vissza verték. Az egyik parancsnokuk, 
Jasies. még mindig nem adva hitelt a világosi gyász 
hírének, egy útmutató táblát szimatolt le az ország­
úton e felírással: llenmeeg der Feigen. A lengyel légió 
főparancsnoka : Wisocki tábornok, ezt a sértő táb­
lát különítette s ezerkétszáz lengyelével u is tőrök 
földre lépett. A határon megható kiáltványban 
búcsúzott a magyar nemzettől :

„Tartsátok meg nemes szivetekben — végzi 
bucsu-szózatát— idejövetelünk emlékét... Jövend 
idő, midőn — ha Isten akarja — veletek egyesülve, 
c szent harezot megújítjuk. Emlékezzelek akkor 
igazságszeretetetekre, hogy mindvégig veletek ma­
radtunk !“

Dembinszki, a nemes és önzetlen jellemű, 
de szerencsétlen emlékű hadvezér is kényekre 
készlö hangon vesz búcsút az országtól 
emlékiratai végén. „Beesteledett, mire Mészáros­
sal a határhoz értünk. Még egyszer észak­
nak fordultam. Ott terült cl Magyarország a leál­
dozó nap aranybogaraitól megvilágítva. A legmé­
lyebb fajdalom és megindulás lógta el egész 
bensőmet. Elutazásom Párisból, a hótödte Kár­
pátokon, kietlen pusztákon keresztül egész Deb- 
reczenig. . . . Kossutli . . . Görgői . . . túli had­
járat a Tiszánál, a kápolnái csata, a pesti esemé­
nyek, nyári hadjárat, a szegedi, a szóredi, a te­
mesvári csaták . . . mindez elevenen tolult lelkem 
elé . . . Szereltem ez országot, miként ifjúkori 
szerelmemet, dobogott a szivem érette, miként 
cnliazámért, Lengyelországért. .

Bem és Guyon Erdélyben akarták lolytalni a 
harezot. Óriási erőfeszítéseket tett a sebesült len­
gyel szabadsághős (a temesvári csatában lováról 
leesvén, kulcscsontját törte) a seregrom együtt­
lakására. De se ruha, se élelem, se lőszer 
nem volt s a csapatok felmondták az enge­
delmességei. Bem, Guyon és Katona Miklós al­
ezredes erre lengyel dzsidásoktúl, kevés huszár és 
gyalogcsapattól fodözve, szintén a tőrök liatar 
felé menekültek. Mőrül faluban az oláhok dicse­
kedve beszélték el az osztrákoknak nézett lengyel 
dzsidások előtt, hogy honvédeket fogtak s ép 
most akarják elevenen megégetni őket a faluvégi 
malomházban.

A dzsidások kinyitották a malomház ajtaját s 
Kmetty és Stein tábornokok léptek ki rajta 
négyről honvéddel. A hősök könyezve borultak 
egymásra, a megrémült oláhok pedig szerettek 
volna elillanni, de megkötözték őket s Útmutatókul

U a fenséges dráma világcsodáit hősei, kik 
tíz hónap alatt a nemzet történetének leg- 

szícb fejezetét írták meg önűnvérükkel, bilincset 
--Wie ültek már az aradi várbörtön nyirkos 
ólaiban, vagy uj hazát keresve uttalan utakon 
cDjcostak a sírjából kiásott o.-ztrák zsarnokság 
hóhérkötele elől. melvet boszutól lihegve suhog- 
üiott mar az északi kolosszus által ledöntött 

E®uet vérző teje fölött,
k kik e dicsöségteljes küzdelemnek mozgató 

k'Sei voltuk, jól ismerték a múltból az osztrák 
|tnyuraíom rettentő eszközeit, a mikkel le szokta 
*arri‘ a magyarra a szolgaság koporsófedelét, 
*,0?j ne mozdulhasson, hogy ne is sóhajthasson, 
de^azért éljen, mint a tetszhalott a sírban, a ki 
«tségbeesésében önmagul marczangolja széjjel.

A mohácsi vésztől fogva hányszor lángolt föl a 
szabadság lözétől a nemzeti lélek, hányszor verte 
*i diadalmas kardja az osztrákot, de a győzelmet 
^gjszer sem tudta kihasználni s a feltámadt sza- 
badsag diadalmi énekét felváltotta a temetési 
anek, az elvesztett hazán és legázolt nemzeten 
kesergő bujdosók dala. A kardokból rabok bilin- 
Cíeb a cserkoszorukból hősök hóhérhurkai váltak és 
a nép, mely föláldozta fiát, földjét, családi tűz­
helyét és boldogságát, mint földönfutó hullatta 
kóayjeit a temetővé lett ország sirdombjain.

Tnckölyi Imre, a kinek al vezére, Wesselényi 
Ed, a békítési kísérletekkel megbízott erdélyi 
Püspöknek ezt mondta: „Vérrel szereztük e ha- 
zat, veraldozatok árán gyarapodott, vérrel lett 
Ea8Jgyá es vérben enyészik el,“ 1097-ben ép úgy 
“üajtelen volt kibujdokolni, mint II. Rákóczi 
Hrencz s e század derekán Kossuth és menekvő 
társai.

hs valamint Rákóczi mondotta 1703-ban a 
Munkácsi varból kibocsátott harczi riadójában, 
il0W „megújulnak a dicsőséges magyar nemzetnek 
sebei,“ úgy újultak meg azok az ő és Kossuth 
hajós kibujdosasa után is. A világosi fegyverleté- 

az eizugott vihar utolsó villániiobbanasa volt. 
beállt a sötétség s mint a megtépett fákról az 
esővíz a zivatar után, ugv szakadt a köny a nem-

földre. Őket követték aug. 17-én Dembinszki, gróf 
Batthyány István, Uorove, Pilep, Bittó, Hajnik, 
Imrédi, Házmán, Ivánka, Berzenczey, Egressy, 
Gyurmán és neje, báró Majthényi, Szerén)), 
Lúrody, Katona, Nemegyei, Gromon, Kohlmann, 
gról Zamoyski.

Kossuth még Orsován volt az olasz és lengyel 
légiótól lödözve s Tergováról irta utolsó levelét 
Bemhez, a ki futárai altat kérve kérte, hogy ne 
hagyja még el az országot, mert még folytatni 
lehetne a harezot. Válaszán a reménytelenség 
gyásza vonul keresztül. Elmondva, hogy a sereg­
nek már nincs mit ennie saját hazájában, igy 
lolytatja: „Én részemről soha sem nyújtok kezet 
ennépem elleni erőszakos és ellenséges rendsza­
bályokhoz; szívesen megszabadítanám saját éle­
tem feláldozásával, de elnyomni solia! Reám 
nézve a háború nem czél, hanem mód a hazát 
megmenteni, ha e czélhoz nem közelithetek, nem 
fogok kezet nyújtani a háborút egyedül a háború 
kedvéért folytatni.“

Aztán leveleket irt Karagyorgyevics szerb feje­
delemhez és a viddini basahoz, hogy vegyék ven­
dégszerető pártfogásukba őt és menekvő társait. 
Másnap osztrák dragonyosok közeledtek s Kossuth 
az uj orsovai török várba menekült.

Szemere Bertalan és gróf Batthyány Kázmér 
aug. 24-ig maradtak Orsován a határvédő 27-ik 
és 78-ik zászlóaljak, néhány század székely és 
Mátyás-huszár oltalma alatt.

mrmrn
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miniszterelnök együtt maradt a miniszterelnöki 
palotában.

Gróf Clary és Széli Kálmán mai találkozásá­
nak, mint legilletékesebb helyről értesülünk tisz­
tán tanácskozási jellege volt, ámbár a találkozás 
folyamán természetszerűleg szóba kerültek az ösz- 
szes folyamatban levő és a közel jövőben elinté­
zendő politikai kérdések.

A találkozás a lehető Iegszivélycsebb volt. Más­
félórai együttlét után a két miniszterelnök elvált 
egymástól; gróf Clary a miniszterelnöki palo­
tából a királyhoz sietett, ki őt magáukihullgatáson 
fogadta.

Délután háromnegyed két órakor az osztrák 
miniszterek már ismét elhagyták Budapestet és 
visszatértek Bécsbe. Velük együtt utaztak Becsbe 
a holnap Bécsben kezdődő közös miniszteri ta­
nácskozásokhoz Széli Kálmán, Lukács László és 
báró Fejérváry Géza.

A legközelebbi napokban tehát Bécsben fognak 
tanácskozni egyrészről a deiegácziók egybehivá- 
sának lényeges megállapítása, másrészről a felől, 
hogy a közös hadügyi kormánynak ismeretes tul- 
követcléseit micsoda korlátok közé szorítsák.

Feltűnő jelenség, hogy az idén, talán harmincz 
év óta először,nem a király elnököl ezen a gyű­
lésen, hanem a közös külügyminiszter van meg­
bízva a tanácskozás vezetésével.

Ha számbavesszük a bécsi tanácskozást megelőző 
körülményeket, reménységünk lehet arra, hogy ha 
a magyar kormány komolyan ellentáll báró 
Krieghamnicr követeléseinek, a hadügyi tuikövete- 
lésekből az idén nem lesz semmi.

Természetesen ez nem azt jelenti, hogy végké­
pen elmúlt tőlünk a keserű pohár, sőt még azt 
sem bizonyítja, hogy erre az esztendőre megsza­
badultunk, mert ha Lukács László nem védi kellő 
energiával milliomos fölösleggel dicsekvő budget- 
jét, akkor egy pár milliónyi közös haügyi póthitel 
bizonyosan deficzitbe kergeti az amúgy is gyenge 
alapokon nyugvó magyar államháztartást.

Szeli Kálmánnak könnyű a dolga, mert csak a 
közös miniszterekkel áll szembe, az osztrák kor­
mánynyal nem kei! hadakoznia, hisz ez örül, ha 
a magyar kormány kívánságainak keretén belül 
megvalósíthatja azt a még mindig kétséges munka- 
programmot, hogy az osztrák reichsrath a dcle- 
gácziókat egyáltalán megválasztja.

Biztosan elvárjuk tehát, hogy Széli Kálmán és 
vele a magyar kormány tagjai ilyen kedvező kö­
rülmények mellett nem fognak tért engedni a 
közös hadügyminiszter szertelen aspirációinak.

E kérdésekre vonatkozólag egyébként ma a 
következő félhivatalos értesüléseket vesszük:

Széli Kálmán miniszterelnök ma délután fél 
2 órakor Bécsbe utazott. Társaságában volt 
Lukács László pénzügyminiszter is. Az utazás 
kizárólagos czélja a közös költségvetés meg- 
állapitusa. Az ezt megállapító közös miniszter- 
tanács holnap ül össze s valószínűleg a holnapi 
napon végez is a közös költségvetéssel. A ta­
nácskozások eredményéről Szé l Kalman minisz­
ter.- nők Budapesten fog jelentést tenni ó fel­
ségének.

*

Gróf Clary osztrák kormányelnök és lovag 
Kniazohtczky, az osztrák pénzügyminisztérium 
vezetője, ma reggel ideérkeztek es délelőtt 10 
és fél órakor a miniszterelnökségbe hajtattak, 
hol Széli Kálmán miniszterelnökké! és Luk les 
László pénzügyminiszterrel hosszabb ideig érte­
keztek. Az osztrák miniszterek még ma vissza­
utaznak Bécsbe. (Buci. Tud.)

*

Ma délelőtt közös miniszteri értekezlet volt, 
a melyben a magyar kormány részéről Széli 
Kálmán miniszterelnök, Lukács László pénzügy- 
miniszter és Plusz Sándor igazságügyminiszter, 
az osztrák kormány részéről pedig gróf Clary, 
a minisztertanács elnöke és Kniuzohiczky, a 
pénzügyminisztérium vezetője, vett részt.

más! Bízom oltalmában. De ha vesznem kell, 
vesszek becsülettel. Azt a gyalázatot nem hozom 
tejemre, hogy megsértettem a vendégjogot, hogy 
kiszolgál!attain ellenségeik boszujának a szeren­
csétleneké', kik nálam oltalmat kerestek. Akarom, 
hogy meg is találják. Jöjjön, a minek jönnie kell. 
lén nem adom ki. Így akarom, igy legyen. Gon­
doskodjatok a védelemről.“

A gyászos múltakat feledve, valóban hálával 
kell gondolnunk a török nemzetre, mely szabad- 
ságharczaink szerencsecsillagának elhanyatlásuval 
mindig vendégszerető karukkal fogadta az osztrák 
nóhérpuüvs elöl idemenekvö hősöket.

Az osztrák önkényuralom lutva. bogy a 
menekültek vérét hiúba szomjazza, Huuslab 
tábornokot, az osztrák tüzérség főparancsnokát 
Küldte Yiddinbe, hogy teljes kegyelem Ígér­
getésével csábítsa haza a bujdosókat. Októ­
ber 12-én érkezett Viddinbe s a konzulátus 
falaira proklamacziúkat ragasztatott, a mik­
ben eímondt i, hogy a császár atyai szive meg­
esett az ő „alattvalóinak" nagy szenvedésein es 
nyomorán, kész őket atyai kegyelmébe visszafo­
gadni. Jöjjenek tehát haza, a legénységet nem 
büntetik meg, csak besorozzák, a tisztek pedig 
Bancsován katonai bíróságnak adatnak at. Ez a 
proklamácziú megtette hatását. A honvágy be­
tegei szazával iratkoztak fül a hazamenetelre s 
par nap alatt 30D0-et is meghaladott a hazaki- 
vánkozok szama.

De a kik kevésbbé hittek az osztráknak, azok 
letépték és sárba tapodták a kiáltványokat, Ilaus- 
labnak pedig macskazenét adtak. A hazamenők 
vezérei Farkas alezredes, Hrabovszkv őrnagy, 
Fejér, Bogdanovics századosok és Makay alispán 
voltak, a kiket aztán mind 4—5 évi varfogságra 
Ítéltek. Mielőtt az emigránsok elváltak egy­
mástól, még egyszer összegyűlt az egész tábor 
a kolerában elhalt bajtársak lelkiüdveért ren­
dezett gyászmisén. Négyezer ember ajká­
ról zendült itt ég felé a „Requiem aeternarn“ 
megrazóan bus melódiája, négyezer bajtárs sze­
mében rezgeti itt a fajdalom könycseppje, kik 
ismét testvérekké lettek a honfibánatban.

Másnap 17 hajóra szálltak a hazakivánkozók. 
Ama baj társaik, a kik a szabadsagzaszlúk ron­
gyaihoz is hívek maradtak s inkább akarták szem- 
iődelúknck azt, mint az osztrák kegyelem kő- 
koporsóit. könyezve és szabadságdalokat zengve 
kisérték őket a hajóállomásra. Minden árboczon 
fekete-sárga zászlók lengtek s mikor a hazatérők 
már a tedéizeten voltak, Hauslab levéve tollas 
kalapj t, hangosan éltette a császárt. A hazatérők

A király délután fél 1 órakor fogadta gróf
Clary osztrák kormányelnököt.

Bécs, okt. 16.
A hivatalos lap holnap közzé lógja tenni a 

nyelvrendeletek megszüntetésére vonatkozó ren­
deletét.

Holnap megkezdődnek itt a közös miniszteri 
koníerencziák a delegáczió-választások végleges 
megállapítása végett.

Bécs, okt. 16.

A lengyel klub ma a képviselőházban ülést 
tartott, a mely két órás szünettel délelőtt 11 órá­
tól egészen esti 7 óráig elhúzódott. Az ülést 
Jávor síd lovag elnök nyitotta meg, üdvözölve 
Medeyski lovagot abból az alkalomból, hogy ő 
felsége az urakliáza tagjává nevezte ki. Az elnök 
a klubtagok nevében felszólította Medeyski lovagot 
arra, hogy jövőben is tekintse magát a klub 
tagjának.

Mudcyski lovag erre kijelentette, hogy a fel­
szólításnak szívesen tesz eleget és jövőre is min­
dig eljön a klub üléseire.

A tárgyalást ezután titkosnak jelentette ki az 
elnök, úgy hogy erről csakis a következőket lehe­
tett megtudni: A titkos ülésen igen heves vitára 
adott alkalmat az a kérdés, hogy a klub a vál­
tozott politikai helyzettel szemben milyen állás­
pontra helyezkedjék. A klub tagjai között tenn- 
álló igen nagy nézeteltérések ez alkalommal kü­
lönösen intenzív módon jutottak kifejezésre. Ki­
váltkép azok támadták meg nagyon vehemensen 
mis nézetű klubtársaikat, a kik tekintettel a po­
litikában beállott változásra, a lengyel klub poli­
tikáját is szeretnék megváltoztatni. A különböző 
nézeten levő csoportok mindegyike nyújtott tie 
határozati javaslatokat, a melyek fölött azonban 
tegnap nem szavaztak. E határozati javaslatok 
ügyében, a melyeknek politikai szempontból min­
denütt nagy fontosságot tulajdonítanak, ma fog 
dönteni a klub.

Parlamenti körökben sokat foglalkoznak még 
mindig az elnökválasztás kérdésével, a mely kü­
lönben a jobboldali pártok végrehajtó bizottsága 
tegnapi ülésének főtárgya volt. Hír szerint a 
jobba dal ragaszkodik dr. Fuchs eddigi elnök tijabb 
jelöltségéhez. De a két alelnök jelölésének kérdé­
sét függőben hagyják a jobboldali pártok mind­
addig, a mig gróf Clary-nuk a képviselöház első 
ülésén teendő nyilatkozatát nem hallották. Ha 
grot Clary e nyilatkozata „eseh-barát“ leszen, 
akkor dr. Ferjancsics-ol jelölik az első alelnöki 
állásra, ámbár nagyon jól tudjak, hogy a néme­
teket ezzel magukra haragítják és csak a máso­
dik alelnöki állásra jelölnek olyan embert, ki a 
németeknek kedvére lesz.

Ma délután 3 órakor gróf Thun lakásán ülést 
tartottak az alkotmányba nagybirtokosok bizalmi 
férfiúi. Ez ülésen beható megbeszélés tárgyát ké­
pezte az a kérdés, hogy a párt minő álláspontot 
foglaljon el a megváltozott politikai helyzettel 
szemben.

Linz, okt. 16.

Tegnap délelőtt a felső-ausztriai tartományi és 
birodalmi német ellenzéki képviselők ülést tartot­
tuk, melyben a következő határozatot hozták :

A felső-ausztriai képviselők öröm ml üdvözWc a 
Thun-kormány bukása következtében előállott hely­
zetet, melyet az az egyértelműség eredményezett, 
a melyet a német partok — a kath. néppárt ki­
vételével — a német nemzetiségi érdekek védel­
mében az utóbbi években tanúsítottak. A ma itt 
egybegyült képviselők elvárják, bogy a német 
pártok keményen kipróbált egybetartásukat a meg­
változott politikai helyzettel szemben is megőrzik, 
a mi a jobb jövőnek biztos záloga. Egyidejűleg 
mély sajnálkozásukat lejezik ki a felett, hogy a 
kath. néppárt német választóira való minden te-

halkan visszhangoztak. A parton állók pedig vi­
harosan éltették Kossuthot, aztan rázendítettek 
e dalra:

kintet nélkül még ma is a nem-német pártokhoz 
szítanak és ezzel továbbra is mérhetetlen kárt 
okoznak Ausztria németségének nemzetiségi és 
gazdasági tekintetben.

Még azt mondja az osztrák.
Nem túsz több Magyarország,
Hej hazudik az osztrák,
Mindig lesz Magyarország.

Majd meg fütyültek, pisszegtek, s mikor Ilaus- 
lab öklével fenyegetőzött, göröngyökkel dobáltak. 
Aztán elindultuk a gőzhajók s a Dunáról a csá­
szár éltetése, a partról a Kossuth-nóta hangzott, 
de itt is, ott is sürü köuy pergett a közben a 
bús magyarok arczara.

re A (léfanicrihdi „tiiiainn“-tynk meg- 
hottosoi/étsa Furópábtin. E tyúkféle meghono­
sítása Francziaorszúgban szerencsésen kísérlettek 
meg s azt reményük, hogy kiváló alkalmazkodó 
tehetsége, valamint bámulatos termékenysége ré­
vén néhány év múlva egészen közönséges vad 
lesz. Ez az uj szárnyas vad a tyúkok rendjében a 
Tinamidae családból való, melynek tagjai igen 
rövid szárnynak, rossz repülök, de jó futók ; ha- 
zájabeli neve „tinamu" vagy „ynambu“, tudomá­
nyos neve pedig Rhynehotus rufescens (Temm). 
Hazája Dél-Amerika, a Hol — különösen Argen­
tiniában — nagyszámú telepekben él. Azon a 
vidéken nagy vadászatokat szoktak a tinamura 
rendezni. Lóháton hosszú sorban, melynek két 
vége gyakran jelentékeny lavoBágban van egy­
mástól, közelednek a tinamu-kulúniak felé. Adott 
jelre sebes járásba csap át a vadásztársaság s 
o-torait pattogtatva hajija maga elölt a telzavart 
madarakat, melyek a magas tűben, megszokott 
békés otthonukban, igy hirtelen meglepve, eszeve­
szett futásban igyekeznek menekülni. A vadászok 
hosszú sora csakhamar gyűrűbe záródik, a gyűrű 
mindinkább összébb szorul s ilyenkor a madarak, 
látva, hogy életük ellen törnek, kétségbeesésükben 
szárnyra kapnak. De hasztalan; a futás már kifá­
rasztotta őket s egy-két felrőppenés, egy-két utolsó 
kísérlet után, hogy életüket megmentsék, elcsendesül­
nek s egy-egy sűrűbb íücsoport alá rejtőzve, fejőket 
egy-egy levél alá hajtva, várják a halait. Nem 
kell azonban hinni, hogy ily könnyen lehet majd 
rajuk kapni nálunk Európában is. Minden szerves 
lény szervei, szervei működése s általában élet­
szokásai átalakulnak, megváltoznak, a mint meg­
változnak a lét feltételei, a mint módosulnak az 
őt környező veszély feltételei. A tinamu szokásai 
is, melyek eddig szelídek és békések voltak, meg 
fognak változni, a mint megváltoznak védelmi 
eszközei, ha más alakban fenyegeti a veszély.

A transzváli háború.
Anglia e század folyamán több háborút viselt 

mint az összes nagyhatalmak együttvéve.
A klímái és abysszinai, a krimiai, a délafiikai 

és az indiai ép úgy, mint az afghanistáni harezok 
mind az angolok kezdeményezései voltak, nem is 
szólva a Napóleon elleni háborúkról.

Az angolok azt akarják bizonyítani, hogy a fe­
lelősség a történendökért a hurokra hárítandó, s 
ezt hangoztatjuk a lapok is, a politikusok is. Pe­
dig tudja az egész világ, hogy az angol kormány 
Chumberlain vezetése alatt minő eszközökkel dol­
gozott hónapok óta, hogy Transzvált háborúba 
kergesse. Szegény üreg Krüger apóra folytonosan 
újabb meg újabb erkölcsi csavarokat raktak, a 
melyek a végletekig elkeserítették. Az öreg ravasz 
„afrikander* bámulatraméltó flegm d állott 
ellen az angol fenyegetéseknek, inzultusoknak és 
ravaszkodasoknak.

De az angol kormány, mely azalatt a legeré­
lyesebben folytatta hadi készülődéseit, nem tudott 
nyugodtan maradni. Mindig talált uj eszközt és 
ürügyet arra, hogy Transzvált szorongassa. Végre 
is megszűnt a burok türelme. Gyorsabban, mint 
azt Londonban gondoltuk volna, erélyesen ellene 
szegült a köztársaság Chamberlain és liü wipperjei 
alakoskodásainak, s egy határozott ultimátummal 
véget vetett a hónapok óla vajúdó bizonytalan 
helyzetnek.

De meg is volt Krügernek az oka arra, hogy 
ezt a lépést ne halaszsza tovább. Nagy-Británnia 
annál inkább háttérben volt a hadi készületeivel, 
mennél kevesebbre becsülték ezt a „sétát Pre­
toriába“. De minden nap, a mely felvirradt, a 
huza-vona folytan javította az angolok helyzetét 
és elvett valamit a burok előnyeiből.

Londonban mégis elkövettek mindent, hogy 
Transzválnak ezt a gyors elhatározásai a köztár­
saság békeszercteiének a rovására Írják. A búrok 
voltak azok, a kik ultimátumot küldtek, tehat a 
formális felelősséget a háború kitöréséért ők vise­
lik és nem valószínűtlen, hogy ezt Viktória király­
nővel szemben, ki mint nyolezvan esztendős mat­
róna bizonyára békében szerette volna napjait 
bevégezni, arra használták tel, bogy a kabinet 
politikáját igazolják és hogy úgy tüntessék fel a 
dolgot, mintha Anglia csak kényszerítve menne 
bele a habomba. De Anglia kormányának ezt a 
szemfényvesztését az angol lakosságnak nagy 
része bizonyára készpénz gyanánt vette. A czivi- 
lizalt világ többi részénen azonban senkit sem 
vezetett télre. Ennek a bábomnak az értelmi szer­
zője egyedül az angol gyarmatügyi miniszter.

igy hat csak pár héttel a hagai békekongresz- 
szus bezárása után, az „ultima ratio regum* ismét 
szóhoz jut, és mindaz a szép jókívánság, mely a 
czárnak fenkőlt eszméjét kísérte, üres szavaknak 
bizonyul.

Persze arról is beszélnek, hogy gróf Muravjew 
az orosz külügyminiszter, ki most Parisban időzik, 
megtett minden lehetőt, hogy közös akcziú induljon 
mug a béke fentartására. De a mint hírlik, az 
óvatos orosz diplomata előzetes tapogatózás utun 
elállóit a szándékától.

Egyelőre tehát folyik a liaraz. Az. ideérkező 
táviratok azonban nem nyújtanak világos képet 
arról, hogy mi történik a hareztéren. A Reuter- 
ügynükség ezt azzal igyekszik megindokolni, hogy 
a táviratok szigorú czenzurának vannak alávetve 
s ép ezért megkésve érkeznek meg. Mikor a 
transzvuliak, a kiket minden oldalról angol gyar­
matok vesznek körül, el vannak zárva a világtól,

Példa erre a fugoh. A puska részéről öt fenye­
gető nagyobb veszély hatása az volt. hogy népes 
csoportokban kezdett élni. E csoportokban sok az 
őrszem s nagy a vigyázat. Vszedelmet sejtve, a 
legelső jelre Int, majd felröppen és nagy robajjal 
lovászait az egész csapat. Francziaorszúgban több­
ször tettek kísérletet idegen allatlajok meghonosí­
tásával, de csaknem mindig nagyon kevés ered­
ménynyel. Sikerült a laz.acz. sikerült a fáczáii 
meghonosítása; de meghiúsultak azok a kísérle­
tek, melyeket a györigytyuk, az. amerikai rezes 
pulyka meghonosítása czéljaból tettek. A tinamu 
meghonosítása sikerült es ma mar bevégzett 
tény. Az első kísérleteket Gaiichet tette 
mériczli faczánkertjében. A hosszú ut őshazá- 
jokból Európába, az időjárás viszontagságai, az 
évszakok rendjében iájuk nézve beálló zavar azt 
okozta, hogy a behozatalukat követő első esz­
tendőben számosán életüket vesztették. Egy teljes 
esztendő kellett nekik ahhoz, hogy a tengeri 
betegségből és az. évszakok megzavarásából ma­
gukhoz. térjenek; ez idő múltúval tojni kezdtek, 
kiköltöttek és szaporodásuknak ezután semmi 
akadálya nem volt. A tinamu, akár csak a kez­
detleges népek, kolóniákban él, a legpatriarkáii- 
sabb közösségben. A tinamu igen gyorsan fejlő­
dik ; a nyolezadik napon már maggal taplálkoziK, 
három hét múlva teljes tollazatban pompázik s 
egy hónap múlva már annyi táplálékot kíván, 
mint az anyja. A tinamu iőleg maggal táplál­
kozik, de szereti a lérgeket is, mint a szalonka, 
melyeket csőrével a földben kaparászva keresgél, 
patakok partján vagy egyéb nedves helyeken. 
Nem veti meg a patkányt, az egeret, a gyikot s 
a viperát sem, sót ez utóbbi ellen elkeseredett 
háborút visel. Húsa igen Ízletes; finomabb és 
puliább mint a faczáné és a fogolyé.

re Uj ölő módszer. Az olasz állatorvosok 
turini gyűlésén a minap egy uj állatleúlő mód­
szert mutattak be. A készüléknek egy 7-5 milli­
méter kaliberű vont csöve van, a melynek egyik 
végén pedig zárórész, másik végén czipőalaku 
fogó van, a melylyel a készüléket a leölendő ál­
lat homlokához erősitik. A csőbe ballisétpatront 
tesznek, ugyanolyant, a milyen a svájezi hadse­
reg revolveréé s a zárókészülék percussió-szerke- 
zetére történő gyönge ütéssel elsütik. A kísérle­
tek igen kitünően sikerültek. A legerősebb allat 
is egyetlen pillanat alatt halva rogyott ősz- 
sze. A löveg egész kis lyukat fur a homlokon, a 
melyen egy cseppnyi vér sem folyik ki. Az agy- 
velő nem sérült meg.

tőlük nem várhatunk értesítéseket. A hareztéri 
tudósítások csak angol forrásokból származnak.
S miután, ha valami jó hírük volna, azt azonnal 
közölnék, valószínű, hogy most még és főleg Na- 
talban nem igen kedvező a helyzetük.

Ma érkezett távirataink különben a követ­
kezők ;

London, okt. 16.
A minisztertanács a trónbeszéd szövegezésével 

foglalkozott. A hadügyi kormány eddig öt millió 
forintnál többet költött a háborúra. Pretoriából 
jelentik, hogy az ottani német konzul Németor­
szág semlegességét proklamálta és figyelmeztette 
a német alattvalókat, hogy ha a háborúban tény­
legesen részt vesznek, elvesztik a német hatósá­
gok oltalmát. A minden oldalról búroktól körül­
vett Mufcking sorsa aggodalmat kelt. Kimberley 
helyőrsége az önkéntesekkel együtt négyezer főre 
rúg. A gyémántbányákban folytatják a munkát. 
Rhodes Cecil Kimberieyben lovas csapatot szervez. 
Fokvárosból jelentik, hogy a búrok tegnap óta 
ostromolják Kimberleyt.

Fokváros, okt. lő.
Itt hire jár, hogy az angol csapatuk a transz- 

váli búr hadtestnek, a mely a Modder-River vi­
dékéről való búrokkal egyesülni igyekezett, útját 
állták s hogy Spytsfontein mellett, Kimberlcytől 
délre, komolyabb ütközetre került a dolog. Tegnap 
este hét óráig ezt a bírt még nem erősítették 
meg. Hír szerint a lúrok megszállták Bordersiding 
vasúti állomást, a mely Vrijburg és Kimberley 
között van. Állítólag tüzérséget is hoztak ma­
gukkal.

Fokváros, okt. lö.
Tegnap este tizenegy órakor azt jelentette a 

modder-riveri állomás elöljárója, hogy Kimberley 
felől lövések hallatszanak. Az állomással való táv­
irati összeköttetés még nem szakadt meg.

Fokváros, okt. 15.
Hire jár, hogy Vriiburg és Kimberley közölt 

most harcsainak. Itt szerzett értesülés szerint i 
Modder-River mellett körülbelül huszonöt mért 
főldnyire délre Kimberleytől, elpusztították a vas­
úti és távirúvonalakat.

Durban, okt. 15.
A szigorú ezenzura miatt a határról üsszeíúg 

géstelenúl és késve érkeznek a hírek. Bizonyos 
azonban, hogy egy lovasságból, gyalogságból és 
tüzérségből álló nagy hadosztály pénteken reggel 
Ladysmitliböl Actonholmes felé (Ladysmithtö 
nyugatra) indult, a hol a búrok állítólag táboroz­
nák. Dublini puskások, a kik vasúttal jöttek ide 
Ulencoebül, szintén arra felé indultak. Ütközetre 
nem került a dolog, mert a burok visszavonul­
tak. A csapatok Ladysmithtöl tíz mérlíöldnyire 
állást foglaltak, csak a dublini puskások tértek 
vissza Glencoebe, mert Sgnons tábornok azt láv- 
iratozla, hogy szombat reggelre támad ist varnak.

Durban, okt. 15.
Ladysmithből vagy Glencoeből még nem érkezett 

megbízható jelentés, kivéve azt, hogy egy őrjárat 
Glencoe előtt egy húr csapattal lövést vallott. 
A beérkezett jelentések mind megegyeznek abban, 
hogy a búrok megszánták Keic-Castlet.

Durban, okt. 15.
A Lúrok hadereje New-Gastie melleit 400 főnyi 

transzváli vs oránjei kommandókból áll. Joubcrt 
tábornok állítólag Laingsnekben van, a melyet 
mo-t megerősítenek. Egy Glencoeből érkezett táv­
irat szerint a búrok dél felé való előre nyomu­
lásukon elintették lnganganét, New-Gastletől délre 
tiz mértföldnyire.

London, okt. 16.
A l)ai:y-Xeus-nük jelenük Fokvárosból tegnapi 

kelettel: A búrok Cronje tábornok nezetésével 
most M a tekinget ostromolják, az angolok /illik a 
várost. Milner kormányzó 13-án reggel ülésre 
hívta össze a kabinetet, a mely barom óra hosszat 
tanácskozott.

Kimberley, okt. 15.
Egy három-négyezer főnyi búr csapatot ma 

délben a Modder-River felé latiak előnyomulni.

London, okt. 16.
A Dél-Afrikába rendelt hadtest 14. zászlóaljá­

nak elindítására való előkészületeket befejezték. 
A csapatok hajóra szállítását pmtektn kezdik meg.

London, okt. 16.
Ma délelőtt a Guildhallban nagy nyilvános gyű­

lés volt, a melyet a lordmajor liivott össze. A 
gyűlésnek az volt a czélja, hogy a kormánynak 
tudomására hozza, hogy a city helyesli a dé.afri­
kai politikát. A tőzsde tagjai angol zászlókkal, a 
„Rule BrittanniaM és a „God save the Queen*-t 
énekelve, vonultak a Guildhallba. A gyűlés olyan 
határozati javaslatot fogadott el, a melyben kife­
jezi a háború fe’ett való sajnálkozását, a kormány­
nak azonban hathatós támogatást ajánl abban a 
törekvésében, hogy minden fehér faj számára 
egyenlő jogokat szerezzen. Az egész gyűlés alatt 
nagy volt a lelkesedés. A határozatot másolatban 
elküldik Salisbury lordnak.

London, okt. 16.
A mára egybehittj minisztertanácsot holnapra 

halasztották.
Pietermaritzburg, okt. IC.

A hivatalos lap külön kiadása proklarnálja a 
a Hadijogot New-Castle, Dundee, Klip-Piver, Um- 
singa és Upper-Tugela kerületekre és kijelenti, 
hogy indokolt az a föltevés, hogy Natal polgárai 
az ellenséget támogatják és nehány esetben ahhoz 
csatlakoztak. A hivatalos lap további külön ki­
adása emlékezteti a bvilt alattvalókat a királynő 
iránti kötelességeikre és óvja őket a Transzvállal 
és az Oranje szabadállammal való érintkezéstől 
és kereskedelmi összeköttetéstől.

Berlin, okt. 16.
A Bőrsencourier szerint a német kormány 

pretoriai képviselője azt jelentette, hogy a transz­
váli kormány hivatalosan kijelentette, hogy min­
den a forgalomban lévő, vagy még verendő pénz 
felett, bármily származású legyen is az, a rendel­
kezést fenntartja magának és a háború Lefeje­
zése előtt nem ad vissza a pénzből.

* A képviselőválasztási fuvardíj,,A 
vármegyék egymásután állapítják meg a válasz, 
tási fuvardíjakat, még pedig többnyire oly maga­
san, hogy bátran belliének a leggyalázatosabb lé. 
lekvásárlásnak. Dicséretes kivételt képez e tekin­
tetben Heves vármegye, mely az állandó választ, 
mány javaslata alapján — mint egri tudósítónk 
táviralozza — mai közgyűlésén a következőképen 
határozta meg a fuvardíjakat:

Minden választókerület három zónára osztatik.
Az I. zónába tartoznak a választási központtól 
15 kilométernyire eső községek; itt a fuvardíj ;;ij 
krajezár választónJdnt. A 11. zónába tartoznak a 
15—25 kilvméternyire fekvő községek; itt a !q. 
vardij 45 krajezár. A 111. zónába pedig a 25 kilo- 
méternél távolabb eső községek; itt a fuvardíj 
GO krajezár. A dij csak a fuvarozott válaszló után 
fizettetik, de ha a kocsis nem választó, az is 
kapja a dijat. Ez ügygyei kapcsolatban Szeder, 
kényt Nándor azt indítványozta, hogy a megye 
Írjon fel a kormányhoz a választási törvény oly 
módosítása végett, hogy a községenkiut való szn. 
VfizO.s igtattassek törvénybe. Szederkényi ez indítva- 
nyal a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

A mily tiszteletre méltó Heves vármegyének a 
fuvardíjak meghatározásában elfoglalt álluspon'ja, 
ép annyira botrányos és szégyenletes Zala var­
megye e kérdésben hozott határozata. Zulaintgye 
legutóbbi rendkívüli közgyűlésén ugyanis a kö­
vetkezőképen állapította meg, mint levelező, 
írja, a fuvardíjakat: Egy szekér fuvardíja 10Kilo­
méterig 2 forint, 2U kilométerig 3 forint, 30 kilo­
méterig 4 forint, 4U kilométerig G forint és 50 
kilométerig 8 forint. Ezeket a csinos összegeket 
maximumként állapitolta meg ugyan a l;Gzg_> iiivs, 
sut a telszetős látszat kedvéért megtoldotta n,cg 
azzal is, hogy egy fogaton, a mennyiben a vá­
lasztók szama engedi, legalább három vulu:z:.ó 
szállítandó.

* A tisztviselők fizetésrendezése. Heves v. 
gye türvénvhalúsuga, mint egri levelezőnk távit.:.,, 
ma tartotta őszi rendes évnegyedes közgyűlését, Káli au 
Zoltán főispán elnöklete alatt. A gyűlés igen népes vek, 
minthogy több fontos tárgy volt napirenden, igy a töb­
bek között a megyei tisztviselők fizetésénél, ren­
dezése is. Az állandó választmány ez ügyben ke.-,: 
javaslatot terjesztett a közgyűlés elé, mely némi ó .■ ets- 
juvilnsra, illetve a mostani iixetesek me.lányos i... i 
lésére irányuk. Az összes fizetésemelésre 8715 irt 
volna szükséges, a mely összeget az állandó választ­
mány 1%-os pótadó utján javasolta előteremt' ni A 
megyegvülés azonban az állandó választmány ; - 
és javaslatát ntrn fogadta el, hanem magáévá 
Szederkényi Nándor amaz indítványát, hogy a u. - 
gye küldöttségileg kérjen a belügyminisztertől e . 
10.000 Irtot a megyei dolácziói.óf. A megye köd '.-ve­
tése egyébiránt a jövő 1900. évre a következő: heve:-., 
117.025 írt 06 l;r, szükséglet 111 liiiu írt a 1 kr. fi. • 
leg 5705 Irt 86 kr. A megye gyűlése elhatározta, U,y 
a «Gazdasági egyesületek országos szövetsége részvé­
nyeiből 3 crbot jegyez és majdan „ott biztosítja a n.- 
vagyonik.

* Factaitással elfogadott lemondás. E-zlerg.; 
város inai közgyűlésén, Ilont tudósítónk fi.viralozza, 

fogadta Ma!ina polgármester lemondását, annak a 
fentartásával, hogy a közgyűlés tudta es j'-v -g; - 

nélkül tett költekezései miatt mintegy 3000 fiiért 
vagyonilag felelős.

VIDÉK.
* UJ megyei eltigyóez. Temesmegye legutóbb tar­

tott őszi közgyűlésén — mint lapunkat értesítik — Lá­
zár Ernő lippai ügyvédet megyei alügyészszé választot­
ták meg.

Máramaros-Szigat ünnepe.
— Az Egyetértői tudósító, utói. —

Magyarországnak nemzetiségi szempontból cg 
legfontosabb vidékén, a keleti Kárpátok tövébe.. 
Máramaros-Szigeten, vagy mint az. ottaniak bü-z- 
kén valljuk, Sziget koronavároshan tegnap at i.iu-t 
meg az országos nemzeti szövetség fiókja. A..: n 
a czéltudatos terjeszkedési politik áján, a rneio-i 
a szövetség vezetői maguk ele kitűztek, ." - : 
városa az állomás, a Hol bástyát uliitoí'.ué u i:u- 
gyarság erösbitésére és védelmére azok a leite 
hazafiak, a kik az egységes magyar nemzeti tár­
sadalom megalakítása, vagy legalább annak meg­
közelítése czéljaból egyesültek.

Az ünnepség, a melynek keretében a nem,a 
szövetség szigeti fiókja megalakult, lelkes üiim-pe 
volt nemcsak Sziget polgárságának, hanem ege-,: 
Máramarosmegyének. Heteken at készüli a inai 
napra a megye és város minden számottevő té­
nyezője és igazi magyaros vendégszeretettel éne­
tek keblükre mindazokat, a kik az ü ünnepükre, 
a mely ünnepe volt az egész magyar-, gnat, 
messze főidről jöttek az ő bérezés hazájukba.

Igaz szeretettel és rajongással üdvu .; z a 
szigetiek az országos nemzeti szövetség igazgulu- 
tanucsanak társelnökét, Eötvös Karoly országgyű­
lési képviselőt, a ki eme fontos missziót teljesítő 
helyre maga jött el. hogy ő adja meg a köve­
tendő irányt azoknak, a kik a magyarság zászló­
vivőivé szegődtek az ország eme végvárának nvi.i- 
zetiségekkel körülvett vidékén.

Az ünnepségről és annak részleteiről kiküldőn 
tudósítónk a kővetkezőkben számol be:

Márumaros vármegye ősi székházinak gyönyörű ifi«:- 
termében, óriási közönség jelenlétében alakú.t ma nieg 
az Országos nemzeti szövetség szigeti fiókja. Az ünnep­
ségre a központból Szigetre érkeztek Eötvös Karói; 
orsz. képviselő, a szövetség elnöke, dr. Barthos Amior 
alapító tag, dr. Kriváchy Géza ügyvezető igazgat:, 
dr. Perl Soma ügyvéd, Balassa Antal igazgatósa?! 

tag, és az Egyetértés képviseletében Löw Dezső la­
punk belső dolgozótársa.

A fővárosból a vendégeket, a kik szombat éjjel 12 ura­
kor érkeztek Szigetre, a késő éjjeli ór„k dacz.ua, a szer­
vező bizottság vezérfiai Lator Sándor alisp..u. Szabó 
Sándor megyei főjegyző, Szerémy György polgármester. 
Malonyay István krgyesrendi bázlőnök, dr. korány- 
Gyula tiszti ügyész, Féder Janos a lyteuin felügyeo
gondnoka, Hegedűs Sándor rendőrkapitány

l80£>

s Szól-
liissy Ferencz rendűr'.anacsos fogadtuk magyaros ven 
dégszeretettel, lekötelező szívességgel. Lator Sándor, a 
vármegye alispánja, meleg szavakban üdvözölte Eötim 
Károlyt és társait, a kik eljöttek e messze vidékre, h°P 
közreműködjenek annak a nagy műnek alapvető nuiu 
kájaban, a melyet a nemzeti szövetség maga elé i 
tűzött.

E szívélyes szavakra Eötvös Károly válaszolt, bő"' 
szavakban köszönte meg a szívélyes fogadtatást és kiu 
jezést adott örömének a felett, hogy eljöhetett az 
szagnak eme történelmi eseményekben gazdag t, c, - -'r, 
a hol a megalakítandó nemzeti szövetség igazan 
missziót lesz hivatva teljesíteni.

A lelkes beszéd után a vendégek kocsiia ültek es 
részint a megyeházán, részint magánosoknál berendezi- 
szállásaikra hajtattak.

Vasárnap délelőtt 11 órára volt kitűzve az 
gyűlés. Erre az időre a megye székhazának nagy 1 
terme zsúfolásig megtelt díszes és előkelő közönség 
A megye és a varos közéletének minden szanu-at' 
tényezője az állami, megyei és városi hivatalok feJe1^ 
egyházak vezérlérfiai, az egyesületek és testületek 
döttségei, a kőrösmezei nemzeti szövetség küldötte1,

alakuló
disz-

“a és a ki 
valamint a jogakacl 
met, mig a hölgyek! 
karzatán helyezkedc-l 
terem élénk képénél^ 

Az egybegyűltek 
helyeiket az elnöki 
főispán, Lator 
Eötvös Károly, a 
ár. Kriváchy Géza 
tagok.

A polgári dalkör 
meg az ünnepet. A 
gzépen előadott daltj 
dett szólásra. Mint 
gzenves, meleg szav| 
szövetség központi 
jelent közönséget, ti 
uj otthonát akarj - | 
kedvező talajt talai. 
lésére. E helynek ti 
testvérszeretete megl 
Másutt zörgetni k | 
künk, hogy befog 
J)e a nyitott ajtón 
eszközük hiányát, 
désből, az igazi rag 
jaihoz. Majd Eötvi* 
rokonszenves ováczl 
meg neki, hogy jí 
szövetség alakuló ul 
figyelmes hallgatói 
szágos nemzeti szüli 

Nagy tetszés iegl 
Eötvös Kai oly túl 
fejtvén a maga ikí 
melynek megválóéi 
vétség az egész era 
Dvürü beszéd, Lulv| 

hatást telt a ti 
riadó éljenzés szakil 
ithatott fejtegető, | 
Eötvös az - : 
különösen o::ok 
fen vették kézé -. - 

A beszéd ege«:-.

Fő te I
Tisztei.

E nagy és 
pánja engem 
nak volt szivei
megnyitó bc.-zl

néven, ha én 
el nem fogadll 
nem az, hogy f 
vészetet gyako| 
más. Az, he 
és fenséges éri 
közelebbről ptl 
hét, hogy ázol 
tegyek itt tanul 
reltek akkor, a I 
séget megalaki 
társelnöke 
mesebb kulciesl 
gyűlést ezek ;ó| 
mekról értesíts 

Nagy baji.nl 
fűnkben. Nun 
élet, sem óra 
az ezek felett [ 
zeli szövetségi) 
part és pobtik 
vésünk és erei 
ségünk a pofii 
mindig felül 
szabad érinti) 
Annak a nagy 
a gondviselés I 
még nem felel 
egészen kifej t\| 
hogy az orszáT 
gyár müvelt=é| 
lemben veit 
alapítani, a 
nemzeti művel 
nemzeti lesz 
hogy a magva 
zeti műveltség 

Mindenki lag 
lyeket le kell 
két c-s hatalmi 
titokban, a 
zeti és egyeli 
alkotása ellet 
tály- és leli 
és azok a ba.il 
Ütvén vagy c| 
törvényhozásu 
egyenlőséget, 
szolgaltatasaib 
dotta. A tűi 
egyenlőség és| 
ban és a közi 
meg; itt is ml 
törvényeinkbe! 
csak pusztán 
czia abban al 
áll, nem isme! 
becsüli meg 
lueket, a szerg 
és magyar 

Nálunk ma4 
kedelmi, avag 
osztály; mindl 
igyekszik elölj 
hol, nias érze 
kent fogja fc 
nem egységes! 
tagoltság, tárj 
és ezeket alig 
és az alkotmd 
hogy társadai| 
kinti ezt az 
tömegek nem| 

Nálunk van 
sőt van még 
felekezet, mer 
nyesül egy bij 
mint e felekcj 
kel. egyházain 
nemzeti müve 
vagy csak ni 
egyházi nyelvi 
és egyéb intéJ 
műveltség jai 
egyházi érdél 
helyeslés. Erői 

Nem akarol 
mi nemzeti 
idegen. Itt va 
életünkben oa 
egyház, a mel 
met és tót. lt|



iá és a közép- és polgári iskolák tanári kara, 
valamint a jogakadémia polgársága töltötte meg a ter­
met, mig a hölgyek ragyogó szép csoportja a terem 
karzatán helyezkedett el, méltó keretiU szolgáira a disz 
„rém élénk képének 

Az egybegyűltek lelkes éljenzése közben foglalták el 
hlyeiket az elnöki emelvényen báró Roszner Ervin 
főispán, Lator Sándor alispán, a szervező-bizottság, 
Eötvös Károly, a szövetség elnöke, dr. Bartkos Andor, 
ár. Kriváehy Géza és dr. Perl Soma igazgatósági 
tagok

A polgári dalkör a «Szózat» eléneklösével nyitotta 
p,eg az ünnepet. A jelenvoltak állva hallgatták végig a 
szépen előadott dalt, mely után Lator Sándor emelke 
áett szólásra. Mint a szervező bizottság elnöke rokon­
szenves, meleg szavakban üdvözölte az országos nemzeti 
szövetség központi kiküldötteit és a nagy számban meg­
jelent közönséget. Itt, a hol az orsz. nemzeti szövetség 
ti otthonát akarják megalapítani — úgymond — igen 
kedvező talajt találnak a szövetség eszméjének elterjesz 
leiére. E helynek tradicziói, múltbeli emlékei, lakosainak
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tistvérszeretete megkönnyíti a feladatok végrehajtását. 
Másutt zörgetni kell, itt tárva-nyitva áll szivünk és lel­
künk, hogy befogadjuk az áldásos eszméket. (Éljenzés.) 
ne a nyitott ajtón belől nyomasztóan érezzük az anyagi 
eszközök hiányát. Annál több van azonban a lelkese­
désből, az igazi ragaszkodásból a szövetség szent czél- 
jiilioz. Majd Eötvös Károlyhoz fordulva, a jelenlevők 
rokonszenves ovácziói közölt, lelkes szavakban* köszönte 
meg neki, hogy jelenlétével szerencséltette a szigeti 
szövetség alakuló ülését és felkérte arra, hogy fejtse ki 
figyelmes hallgatói előtt ismeretes ékesszólásával az or­
szágos nemzeti szövetség magasztos czéijál és feladatait.

Nagy tetszés fogadta az elnöki megnyitót, mely után 
Eötvös Károly tartotta meg nagyszabású beszédét, ki­
fejvén a maga ékesszólásával azt a progranunot, a 
meivnek megvalósítása czéijából indítja a nemzeti szö­
vetség az egész országra terjedő propagandái. A gyö- 
Evürü beszéd, Eötvös érdekes vonzó előadásában, mély 
hatást tett a hallgatóságra. Perczekig tartó helyeslés, 
tiaiiu éljenzés szakította meg az erős hazafias szellemtől 
áthatolt fejtegetéseket, a mely eszméket útjelzőül állított 
Eötvös az országos nemzeti szövetség minden tagja, de 
kuiünüeen azok részére, a kik nemzetiségek lakta vidé- 
ten vették kezükbe a propaganda müvét.

A beszéd egész terjedelmében igv hangzik:

Eötvös Károly beszéde.
Tiszteit szövetségi közgyűlés!

E nagv és szép vármegyének érdemes alis­
pánja engem a nc-mzeti szövetség diszszónoká- 
nak volt szives jelezni, most elhangzott szép 
megnyitó beszédében. Nem veszi túlern rossz 
néven, ha én e megtisztelő elnevezési ezúttal 
ei nem fogadhatom, mert a mi feladatunk most 
nem az, hogy ma pusztán az ékesszólás mű­
vészetét gyakoroljuk, feladatunk ina egészen 
más. Az, hogy nemzeti törekvésünknek nagy 
es fenséges érdekeit igyekezzünk előmozdítani; 
közelebbről pedig az én feladatom csak az le­
het, hogy azokról az eszmékről és érzelmekről 
tegyek itt tanúbizonyságot, a melyek minket vezé­
reitek akkor, a mikor mi az orsz. nemzeti szövet­
séget megalakítottuk. Mint a szvvelségtanács 
társelnöke vagyok ide kiküldte, és szebb, ne­
mesebb kötelességem nem lehet, mint hogy a köz­
gyűlést ezekről az eszmékről, ezekről az érzel­
mekről értesítsem.

Nagy bajunk van a mi magyar nemzeti éle­
tünkben. Nem az alkotmány, nem a politikai 
étet, sem országunk önállóságának kérdései, 
az ezek teleti való vitatkozások képezik nem­
zed szövetségünk indiló okál, mert az minden 
part és politikai '-rdek felett áll, hanem törek­
vésünk és érdekünk az, hogy nemzeti szövet­
ségünk a politikai es pártérdekek gőz-körén 
mindig felül álljon, ne érintse, de nem is 
szabad érintenie ezt soiia. Bajaink sokfélék. 
Annak a nagy történelmi küldetésnek, a melyre 
a gondviselés a mi nemzetünket hivta meg, 
még nem feleltünk meg teljesen, munkánk még 
egészen kifejtve nincsen; hiányzik belőle az, 
hogy az ország területén egyetemes tiszta ma­
gyar műveltségünk nincs. A legnemesebb érte­
lemben veit demokrácziát akarjuk mi meg­
alapítani, a mit csak úgy érhetünk el, ha 
nemzeti művelődésünk egyetemes, egységes és 
nemzeti lesz s egyedüli törekvésünk csak az, 
hogy a magyar nemzetnek egységes tiszta nem­
zeti műveltsége legyen.

Mindenki latja azokat az akadályokat, a me­
lyeket le kell küzdeni; érzi, ismeri azon erű­
ket és hatalmakat, a melyek hol nyíltan, hol 
titokban, a napfényen és a föld alatt nem­
zeti és egyetemi magyar társadalmunk meg­
alkotása ellen törnek. Itt vannak az osz­
tály- és felekezeti különbségek és érdekek 
és azok a bajok, a melyek ezekből táplálkoznak. 
Ötven vagy ötvenegy eve múlt annak, a mióta 
törvényhozásunk bölesesége a törvény előtti 
egyenlőséget, közteher viselését és az állam 
izolgaltatusaiban való közös részesülést kimon­
dotta. A törvényekben meg van nálunk az 
egyenlőség és demokráczia, de a közfelfogás­
ban és a közerkülcsőkben még mindig nincs 
tog: itt is meg kell annak lenni, mert ha csak 
törvényeinkben van az meg, az olyan, mintha 
Gait pusztán papiroson volna meg. A demokrá­
cia abban az értelemben, a mint az előttünk 
ülj nem ismer külön törekvéseket, egyformán 
becsüli meg a munkát s ismeri el az érde­
meket, a szerint, a mint az az igazi közjónak 
és magyar hazánknak hasznára válik.

Nálunk más a főrend, a papi rend, a keres­
kedelmi, avagy vállalkozás, a tőke, a munkás 
osztály; mindenik nülön-külön a maga érdekét 
igyekszik előmozdítani. Mindenik más szempont­
ból, más érzelmekkel nézi törekvéseinket, más­
ként fogja fel nemzeti múltúnk emlékeit s ebben 
nem egységesek. Itt van nálunk a felekezeti 
tagoltság, társadalmunk íelekezetekre van oszolva 
es ezeket alig köti egyéb össze, mint a törvény 
és az alkotmány külső gépies kötelékei. Igaz, 
bogy társadalmunk száz és ezer tagja nem te­
kinti ezt az eltagoltságot, azok egyek, de a 
tömegek nem egyek.

Nálunk van magyar felekezet, oláh, tót, szerb, 
sót van még egy külön, úgynevezett tóvárosi 
felekezet, mert valóban tővárosunkban is érvé­
nyesül egy bizonyos külön szellem, épen úgy, 
mint e felekezetek mindenikében. Például gör. 
kel. egyházaink akár a szerb, akár a román 
nemzeti műveltséget egyáltalán nem fejlesztik, 
vagy csak nagyon csekély mértékben. Az ő 
e£)házi nyelvük, tanintézeteik, lelkész-képzésük 
és egy eb intézményeik nem a nemzeti nyelv és 
műveltség javára szolgálnak, hanem tisztán 
egyházi érdekek szolgálatában állanak. (Zajos 
helyeslés. Erős éljenzés.)

Nem akarok sérteni senkit, de ezek előtt a 
m> nemzeti műveltségűnk csaknem teljesen 
idegen. Itt van a nagy és fényes és nemzeti 
eleiünkben oly nagy szerepet játszó róm. kath. 
egyház, a mely nemcsak magyar, hanem né­
met és tót. Itt van az ágostai egyház, a mely
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magyar, német és tót. Itt van a zsidó feleke­
zet, a mely magyar és német. Nem bírálat az, 
a mit mondok, csak a szomorú igazság egyszerű 
kinyilatkoztatása. (Helyeslés.) S már előre is 
sietek megjegyezni, hogy a mikor én e kérdést 
megérintem, előttem más nem lebeg, mint a 
nemzeti szövetség szükségessége.

Egyáltalában nem szándékunk az, hogy mi 
idegenajku honfitársainkat magyarosítani töre­
kedjünk, vagy az ő tökéletesen jogos belső 
életükbe, munkásságukba beavatkozni akarjunk. 
Ilyesmi nekünk gondolatainkban nincs, de igenis 
akarjuk azt, hogy műveltségűnk nemzeti jelle­
gét ők is ismerjék meg s hogy a mi társadalmunk 
demokrácziai egyetemességének faji és egyházi 
állások, eizárkozottságok útjában ne álljanak. 
Mikor mi erre törekszünk, nem az állam hatal­
mával és a törvényes eszközökkel, hanem ér­
zelmeink nemesítésével békés és hazafias tár­
sadalmi utón : törekvésünk csak az, hogy 
ezen különálló társadalmi tényezőket felvilá­
gosítsuk arról, miszerint a magyarnek nemzet 
nyelvében és szellemében oly szép értékéi 
vannak, hogy a mikor idegenajku honfitársaink 
ez elöl elzárkóznak, az emberiség legfensége­
sebb kincseinek egyikét nem akarják megsze­
rezni, a mi pedig előttük áll. (Zajos éljenzés.)

A mikor a magyar nemzetet a gondviselés 
ide hozta és rábízta, hogy a kelet és nyugat 
szenvedélyei közölt mi legyünk az üsszuköiö 
kapocs, a kik életünket, vérünket és jólétünket 
hozzuk áldozatul e feladatnak, — akkora gond­
viselés nem vakon cselekedett. — Voltak mar 
más fajok, más nemzetek is ebben a 
helyzetben, de a feladatnak megfelelni 
nem tudtak. Csak a gondviselés sok kí­
sérletezése után történt az, hogy a mi fa­
junk jött e helyre és a mi jajunk képes­
nek is bizonyult e missziót becsülettel és siker­
rel teljesíteni. Bizonyára fajunk és népünk szel­
lemében és évezreden át kifejlődött nemzeti 
jellemében kell lenni azoknak a nagy kincsek­
nek és vívmányoknak, melyeket nekünk haza­
fias buzgalommal kell idegen nyelvű honfitár­
sainkkal megismertetnünk. (Eijenzé-.)

E korlátokon betűi igenis minden egyház és 
felekezet teljesítheti a maga szép és szent fel­
adatat s ebben mi is közreműködőnk, mi is 
tehetségünk szerint segítségükre leszünk, csak 
azt az egyet akarjuk, hogy a mi nemzeti múl­
túnk, szellemünk es törekvésünk ne legyen előt­
tük ismeretlen. (Zajos éljenzés.)

Igaz, államunk szervezete nemzeti. Törvény- 
hozásunk is meglehetősen nemzeti, de a nagy 
ezéi elérésére, még nem elég, sut, hu álla­
munk minden ereje rendelkezésünkre állana is, 
akkor sem volna elég. Nekünk a társadalom 
erőinek igénybe vétele szükséges. A mi hon­
fiúink gondolkozásában, asszonyaink bajaiban, 
városi, községi, társadalmi és esaladi életünk­
ben cl és működik, igénybe kell vennünk, mert 
a nagy czélt csak Így érhetjük cl. (Viharos 
éljenzés. Felkiáltások: Éljen Eötvös Károly!)

A mi román és tót testvéreink dolgoznak 
ezen a téren oly tiszteletreméltó erélyűvel, hogy 
azt érdemes tőlük ciiarmlni. ügy egyházi, mint 
községi szervezetükben mindenütt dolgoznak. 
Ebben a munkásságban a mi magyar fajunk 
nem marad hatra, ebben a munkában követel­
jük magunknak a szabad és erélyes versenyt. 
(Helyeslés).

Ebben akarunk mi velük részt venni, előttük 
járni és ebben a nagy és fenséges küzdelem­
ben győztesek maradni; iia e győzelemnek ók is 
eszközei lesznek, akkor ók is győzni fognak, 
s az ü diadalmuk is annul ienségesebb lesz, 
mert úgy fogjuk azt tisztelni mi is, mintha a 
magunké volna. (Éljenzés.)

Említettem a mi fővárosunkat is, a világ 
egyik legnagyobb, legszebb városál, melynek 
társadalmánál éiénkebb nincs a tűid kerek­
ségén. Ennek magyar érzülete most oly erős, 
hogy nemzetünk ezer éves történetében alig 
van idő, a mikor erősebb lett volna. Es mégis, 
ott is sok a baj. Ismernünk kell a helyzetet, 
nem lilkolódzhatunk, hiszen mindnyájan tudjuk, 
hogy például a tűrendek nagy része, a nagy­
kereskedelem, a nagy vállalkozás, a gyáripar, 
a vendéglői szolgálat, a zenei oktatás nem 
tiszta magyar, nagyon vegyes, sőt nagy mér­
tékben idegen. (Úgy van 1 L"gy van !)

Zenei oktatást ma magyar szellemben nyerni 
nem leltet. Ahány zongoramester van, az mind 
idegen. (Helyeslés.) A jobb módú csaladok gyer­
mekeikhez angol misseket, franczia bonneokat és 
norddeutsche gouvernantokat fogadnak, úgy. 
hogy a gyermekek \—5 éves koruktól kezdve 
többé már nem magyar szellemben neveltet­
nek. (Zajos helyeslés.) Nemzetünk nagy múltja, 
őseink emlékezete nincs kellőleg gyermekeink 
szivébe vésve. (Igaz! Úgy van!) De ilyen az 
egész nagy vállalkozás, a nagy pénzügyi gaz­
dálkodás és tőrendjeink nagy részének társa­
dalmi nevelése.

Akár a német, akár a franczia, akár az angol 
iskolákba bemenjen valaki, olt nem ismernek 
más törekvést, nem tanulnak más múltat csak a 
magukét. Nálunk még a legjobban vezetett 
iskolánkban is a magyar történet előtérbe van 
ugyan állítva, de a mellett a tubbt nemzetek­
nek nagyságai is ismertetve vannak még pedig 
úgy, hogy nagyobbak, mint a mieink. Pedig 
minden magyar iljut és minden magyar leányt 
abban a szent érzelemben kell nevelni, hogy a 
mieinknél nagyobb és szebb laj nincsen a vilá­
gon. (Zajos éljenzés.) , ,

Ha majd felnőnek, úgy is elug módjuk lesz 
összehasonlításokat tenni nemzetünk és más 
nemzetek között s rá jönni arra, hogy mi csak 
becsületes közlegények s nem elsők vagyunk. 
De még ekkor is érezzék azt, hogy mégis a 
magyar legyen az első. (Élénk éljenzés.)

lía nem úgy neveljük gyermekeinket, akkor 
az nagy hiba, mert minden nemzet nemzeti 
szellemben neveli a maga gyermekeit s ha mi 
nem ezt tesszük, akkor nekünk cl kell ma­
radni, mert a mi itju és íátnőtt nemzedékünk 
lelkében mindig kétség marad. S ha mi meg nem 
szűnünk, s ha mindig kötelességeinknek ismci- 
jük fajunkhoz ragaszkodni, akkor tekintélyün­
ket és közbecsülésünket nem csak megszerezni, 
de megtartani is képesek leszünk. (Éljenzés.)

Ezen érzelmek világába bevezetni a társadal­
mat, a nemzeti szövetség egyik lőtuladata. Ezért 
szükséges az, hogy az az ország minden jele­
sebb városában megalakuljon s ezért szükséges 
az, hogy a nemzeti szüvelségben asszonyaink 
is tevékeny részt vegyenek. (Helyeslés.)

A mi erőt és halaimat a női lélek baja es 
meleg érzelme ki tud fejteni, arra mi férfiak 
képesek nem vagyunk s ha még volnánk is, 
úgy ö általuk a mi erőnk megkétszereződik, 
megsokszorozódik. (Felkiáltások: Igaz! Úgy van. 
Ellenzés.)

Itt van a munkás-kérdés is, a mi újabb idő­
tlen tagadhatlanul szerepet játszik a mi társas 
életünkben. A szocziálizmust sokan sokféleképen 
ítélik meg. Annyi bizonyos, hogy egy felekezet 
áll előttünk, egy uj nagy történeti felekezet,

a mely nagy jövő elé néz, a melylyel 
számolni kell és a melyet eltagadni nem 
lehet, a szocziálizmusnak nagyon sok igaz­
sága van, nem mondom, hogy minden 
elve tiszta és egészséges, — hogy melyek 
azok, majd kifejlődik az idők folyamán, — de 
annyi bizonyos, hogy sok igazságuk van, me­
lyek az emberiség fejlődésének örök törvényeit 
foglalják magukban. Mi eddig a munkás osz­
tályt, a melynek csak a fővárosban 50—GO 
ezer felnőtt tagja van, kellő figyelemben nem 
részesítettük. Ez még mindig idegen vezetők 
kezében van, a kik pedig befolyásukat nem a 
magyar nemzet mélyének fokozására használ­
ják fel. Az a szocziálizmus gcrmanizál, el­
lensége a magyaroknak, akár akar, akár nem. 
(Úgy van!) Ebből az irányból azt le kell venni. 
(Helyeslés.) A vezetést nemzeti kézbe kel! lenni, 
mihelyt látjuk, hogy hatalom és szervezet; 
mihelyt látjuk, hogy egy nagy jövő elé induló 
telekezet. Nekünk akkor fajunk és hazánk 
iránti kötelességünk ezt az erőt nem engedni át 
ellenséges kézbe. (Igaz! Úgy van!)

Mindenben, a miben igazságuk van, segíteni 
kell nekik. Munkás-szövetkezések, a felnőtt 
munkások oktatása, helyes szórakozásaikról, 
mulatságaikról való gondoskodás, lehetővé té­
tele annak, hogy betegeik gyógyítást, egészsé­
ges részük munkát kapjon, s rokkunljaik, 
özvegyeik és árváik tisztességes eltartást nyer­
jenek.

Ha a munkás osztálylyul szemben ezeket a 
kötelességeket teljesítjük, akkor az. a magyar 
nemzet erejét nagy mértékben fogja növelni és 
erre nekünk szükségünk van, mert a munkás 
osztály mindig erősebb és hatalmasabb lesz és 
jelentékenyen hozzájárul ahhoz, hogy első sor­
ban fővárosunknak egy külön társadalmi jellege 
fejlődjék ki. (Zajos helyeslés.) A főváros pedig 
nagy befolyással 'un az egész országra, első 
sorban a maga sajtója által, és ha ebben a fő­
városban idegen szedem kunosul meg, akkui' 
meg lesz fertüztelve a vidék, maga az erszág 
is. (Úgy van! Egy van!)

Gondoskodnunk kell arról, hogy a főváros és 
társadalmának minden rétegében, a lulutiatások- 
tót lefelé egész az utolsó pinc/.érig, magyar és nem­
zeti legyen. Mert az a szokás, a miottmeghono- 
sul, teljed, mint az áradat. 11a az rossz, rossz 
lesz az egész ország, ha az jó, unnak áldását 
az egész nemzet érzi. (Igaz! Úgy van!)

Ezek azok a vezéreszmék, a melyek min­
ket vezetnek, ezeknek a megvalósulására hívjuk 
fel mi az ország minden vidékének figyelmét. 
Igaza van e vármegye derék alispánjának, hogy 
itt e helyen, a koronaváros társadalmában, az 
igazi hazaszeretet és a múltak emlékei iránti 
kegyelet igaz pártolásra talál.

Alig van a vidéki központok között egy is, a 
mely e varosnál nagyobb misszió teljesítésére 
volna hivatva, közel az ország határához, több­
féle nyelvű és felekezetű elemek központjában. 
Az a hazaszeretet, a mi itt honos, csak jóté­
kony hatást gyakorolhat minden irányban, es 
ha ez még fokozódik, valóban meg sem lehet 
becsülni azokat az előnyöket, a melyek ebből 
egész nemzetünk társadalmára hárulnak.

Itt a végponton kell őriznünk legjobban a 
nemzeti műveltség minden érdekét, itt, a hol 
észak és kelet felöl idegen és ellenséges áram­
latok jönnek be, itt kell azoknak uljat állani 
és itt kell nekünk a nemzeti szellem lejlödése 
mellett őrt állani. Valóban fenséges feladat. 
Szívesen és örömmel jöttünk ide, eljövünk még 
többször is, hogy tanúi legyünk az itt kezde­
ményezett hazafias mozgalom fejlődésének s 
abból, ha másfelé megyünk, lelkesedést merít­
sünk a magunk részére. (Hosszantartó zajos 
éljenzés.)

A gondviselés áldja meg e nemes várost. 
Isién áldása legyen e közgyűlésen és annak 
mindennemű törekvésén. (Hosszantartó zajos 
éljenzés, taps. Zugó felkiáltások: Éljen Eötvös 
Károly.)
Leírhatatlan az a hatás, a melyet Eötvös Károly 

beszéde a hal Igatóságra tett. Perczekig tartóit inig a 
letszészaj, a taps és az éljéuzés lecsillapodott ts szóhoz 
juthatott a hallgatóság sorából

Krüzsélyi Bálint, a jogakadémia hunira, és ékes 
szavakkal adott kifejezési azoknak az érzelmeknek, 
a melyek Eötvös beszéde nyomán benne támadtak. A 
lángoló szónoklat elbűvölő hatása alatt — Így szóit — 
keresem a köszönő szavakat ama fenséges élvezetért, a 
melynek részesei voltunk- Nagy szivét, ragyogó ékesszó­
lását hozta ide közénk Eötvös Károly és a hazafis.ig 
termőmagvait szórta el. Nem hullottak c magvak termé­
ketlen talajba, ki fognak azok kelni és gyümölcsöt 
tagnak hozni, a szent hazaszeretet áldásos gyü­
mölcseit. Fejezzük ki köszönetünket Eötvös Karoly 
iránt, hogy eljött hozzánk, fejezzük ki hálánkat 
ama fenséges élvezetért, a melynek részeseivé telt ben­
nünket és kiáltsuk sziv-.el-lélekkel : Éljen Eötvös 
Károly !

E lelkes szavak után megindultak az ovácziók és az 
egész hallgatóság tomboló lelkesedéssel üdvözölte újra és 
újra Eötvös Károlyt.

Majd Lator Sándor alispán szólalt fel és utalva 
arra, hogy a szigeti nemzeti szövetség tagjaiul már 
eddig is oly nagy számban jelentkeztek, hogy a szövet­
séget meg lehet alakítani, az alakuló gyűlés hangulatá­
nak ad kifejezést, a mikor az országos nemzeti szövet­
ségnek Sziget koronavárosi fiókját nrgalakultnak jelenti 
ki. (Éljenzes.) Ezután felkéri a jelenlevőket a választások 
megejtésére.

Az alispán szavai után Váraáij Gábor szólalt fel: 
•lói tudom, hogy mindnyájunk szereidének, mindnyájunk 
tiszteletének és az egész társadalom egyhangú óhajának 
adok kifejezést, a mikor azt javasolom, hogy válasszuk 
meg eluökuek Lator Sáudort.

Lelkes éljenzés és helyeslés követte Várady Gábor 
szavait, a melyek alkalmat adtak a közönségnek arra, 
hogy a megye közszeretetben álló alispánja iránt érzett 
igaz szereiének kifejezést adhasson.

Lator Sándor mondott ezután köszönetét a megvá­
lasztásért, a melyet igaz hálával fogadott. ígéri, hogy 
minden erejével azon fog munkálkodni, hogy érdemessé 
tegye magát a megtiszteltetésre. (Éljenzés.) De czél- 
jait csak akkor érheti el, ha mellette olyan férfiak 
lesznek, a kiknek támogatása a siker biztosítékát képezi- 
Javasolja, hogy válassza meg a közgyűlés alelnököknek 
Balogh Mihály püspöki lielyoüküt és Szerérny György 
polgármestert. (Helyeslés.)

Az elnök előterjesztéseit a közgyűlés éljenzés közben 
tette magáévá.

Balogh Mihály püspöki helynük, a szigeti rullién 
egyházközség vikáriusa, a hazafias önérzet hangján kö­
szönte meg a választást, a melylyel a közgyűlés őt 
megtisztelte és fogadalmat tett, hogy teljes erejével fog 
munkálkodni a szövetség czéljainak előmozdítása ér­
dekében.

E kijelentések egy főpap ajkairól Szigeten a rutlién 
és román nemzetiségek által lakott területen sokkalta 
I rtosabbak, mintha bárhol másutt hangzottak volna el.

Nem is maradtak hatás nélkül és a hazafias lelkésznek 
bőven kijutott a közönség elismeréséből. A többi válasz­
tások is egyhangúlag történtek.

Majd a szigeti egyesületek és testületek mandaláriusai 
üdvözölték a megalakult szövetséget. Á kaszinó egye­
sület nevében Malonyay István kegyesrendi házfőnük, 
a Fehér kereszt egyesület nevében Szabó Sándor a 
megye aranytollas főjegyzője, a kisdedóvó egyesület 
nevében Várady Gábor a képviselőháznak egykor nagy 
szerepet játszó tagja, a közművelődési egyesület ne­
vében dr. Wekerle László tanfelügyelő, a szegény 
tanulókat segélyzü egyesület nevében Rubele Elek 
törvényszéki bíró, a szigeti dalkör nevében Várady 
Lajos, a tanító egyesület szövetsége nevében 
Bodrogity Gyula tanár, a vörös kereszt-egyesület 
nevében dr. Kovák Károly kincstári főorvos, a Tisza- 
vőlgy több rutlién községe nevében Pogány Zsigmond 
főszolgabíró üdvözölték a szövetséget.

Ezután dr. Barthos Andor indítványára hódoló táv­
iratot küldtek a királynak.

Végül Lator Sándor alispán szives szavakban mon­
dóit köszönetét a megjelent vendégeknek, valamint 
Sziget lelkes hölgyeinek, a kik megjelenésükkel emelték 
az ünnepély fényét.

Az alakuló ülés tárgysorozata ezzel kimerülvén, a 
közgyűlés az elnök éltetése közben befejeződött.

Délután 2 órakor a «Polgári kör» termeiben ünnepi 
lakoma volt. A délelőtti ülésen jelenlévő disztingvált 
férliküzönség, a megye vsa város szine-java jeleni meg a 
lakomán, a melyen az első felköszöntőt báró Roszner Ervin 
főispán mondta a királyra, Szerérny György polgármester 
Sziget város vendégeire üritette poharát, Balogh Mihály 
püspöki helynük Eötvös Károlyt köszöntötte fel tartalmas 
szép beszédben. Eötvös Károly nagy figyelemmel hallgatott 
poliárköszontőjében Sziget város hazafias lakosságát 
éltette, dr. Bartkos Andor a megye köztiszteletben 
álló főispánja báró Roszner Ervin egészségére ürítette 
poharát, Kriváchy Géza a szövetség szigeti fiókjának 
elnökét, a társadalom vezérét Lator Sándor alispánt 
élteti, Szabó Sándor megyei főjegyző a sajtó képvise­
lőit, Low Dezső az Egyetértés munkatársa a szövet­
ség szigeti vezérférfiait: közöttük első sorban Balogh 
Mihály aleluöküt köszöntötte fel. Balassa Antal lelkes 
('-Ijcnz-s közben Eötvös Károlyt, u ragyogó tolni szép- 
irút köszöntötte tűi. Még egész sereg pohárköszöntő 
hangzott el az asztalbontasig, a mely bizony csak az 
Veti órákban következeit b .

Fényesen sikerüli hangverseny rekesztette be az ün­
nepségeket. A városi vigadó termébe Sziget szép asszo­
nyai és leányai gyűltek össze jótékonyezéiu hangver­
senyre. A programin minden számit szigeti mükedve- 
léknek művészi előadásai töltötték ki.

A műsor első számát Szabó Sándor vármegyei fő­
jegyzőnek «Együtt» czimii prológusa alkotta, a melyet 
egy bájos fiatal leány, II clcerle Marilla adott elő. Az 
igazi költői vénával megírt hatásos prológust, a melyen 
meghUszik, hogy hivatott Író tollából került ki, Wekerle 
kisasszony szép előadásában nagy tetszéssel fogadták.

Majd dr. Kökénye dy Mihály és dr. Lányi J.inos 
uiak adlak elő tülib gyönyörű magyar dalt, jól iskolá­
zott, szép hangú dalén .kesék mindketten, a kik a leg­
kényesebb ízlésű közönség előtt is kiérdemelnek azt a 
sok tapsol, a melyben tegnap részesültek.

Nagy művészettel adta elő Szabó Ida kiasszony, a 
szigeti társaság egyik h.ljos fiatal alakja, Szépfaludi 
Ecreueznek, az ismert nevű Írónak «Jóslat» czimü szel­
lemes monológját. Az ötletes magánjelenet, a kisasszony­
nak nagy rutint eláruló előadásában gyújtó hatással 
volt a közönségre.

Végül /rat Béla tanár vezetése alatt a lanitóképezde 
énekkara énekelt néhány szép dalt összevágó precziz 
előadásban.

A hangverseny után reggelig tánezoit a fiatalság.
Eötvös Károly és a kíséretében volt budapesti ven­

dégek ma, hétfőn délben utaztak cl Máramaros-Szigetröl. 
A szövetség szigeti vezérféríiai, élükön Lator íéándor 
alispánnal, a ki az egész mozgalomnak b-lkc volt, ki- 
kisértek Eötvös Károlyt a vasúihoz és újólag küszünc- 
tüket fejezték ki a közreműködésért, a melylyel Eötvös 
a szigeti szövetség megalakítását annyira emlékezetessé 
tette. Eötvös Károly a maga és társai nevében mondott 
köszönetét a barátságos vendégszeretetért, a melynek 
Szigeten részesei voltak.

Még egy utolsó kézszorilás, a mozdony sípja megszólalt 
— a kerekek mozgásba jöttek és néhány pillanat múlva 
Sziget városa már eltűnt az őszi ködben.

A budapesti vendégek az elutazás előtt még megte­

kintették az akna-sziatiiiai Kunigunda sóbanyát. A 
telepen Kremnitzky főmérnök és Kanéra bánya- 
nu-nők fogadták a vendégeket, a kik a tárna mélyébe 
leereszkedve, elragadtatással szemlélték a villamíénynyel 

me"VÍlágitolt kolosszális bányaürt, a szorgalmasan dol­
gozó munkássereget. Majd elsötétítettek az űrt és okkor 
a magasban megvilágítottak az évszázadokkal ezelőtt 
müveit bányarészt, a mely a mélyből szemlélve, fensé­

ges szép látványt nyújtott.
A tanulságos szép kirándulás után a társaság egyene­

sen a vasúthoz hajtatott és a déli vonattal, a legkedve­
sebb emlékekkel eltelve, visszautazott Budapestre.

Az árvák pénze. Magyarországon egyáltalán? nein 
tartozik a ritkaságok közé, hogy az árvák pénzét Csáky 
szalmájának tekintik a vármegye hatalmasul. Nem tő­
rödnek vele, ki és hogyan és hol kezelik, csak akkor 
kapkodnak fühöz-fához, mikor az árvák vagyonának 
immár hűlt helye van. Szerencsére azonban nem min­
denütt van ez igy — hiszen akkor nem győznék a 
megyék pótadóval hclyreütul az elsikkadt összegeket — 
és vannak még lelkes férfiak, a kik az árvák ügyét 
felkarolva, igyekeznek azok pénzét biztos helyen meg­
őriztetni. Ámde ez nem mindig sikerül. Példa erre So­
mogy vármegyének legulóbhi zajos közgyűlése, melyen 
a jóakarat hajótörést szenvedett — legalább egyelőre — 
a főispáni önkényen. A gyűlésen az árvapénzek kczelé- 
lésénél ugyanis arról volt s^ó, hova helyezzék cl a 
Somogy vármegye árvaszékérc bízott körülbelül félmillió 
forintot. Őrgróf Pallavicini Ede és gróf Széchenyi 
Imre azt indítványozták, Iiogy az árvák pénze az Orszá­
gos központi hitelszövetkezetbe helyeztessék el, mert az 
állami garanczia alatt áll. Ugrón Ákos pedig tiltakozott 
az ellen, Hogy a somogymegyei takarékpénztári igazgaa 
lók, a kik megyei bizottsági tagok, részt vehessenek 
szavazásban. És csodálatképpen mind a mellett, hogy 
többségben voltak Pallavicini indítványának pártolói, a 
főispán Pallavicini indítványának elejtését mon­
dotta ki határozatképen. Kimondták, hogy az árvák 
pénzét nem a somogyvidéki pénzintézetekben, hanem a 
somogymegyei és kaposvári takarékpénztárban fogjuk 
elhelyezni.

Óriási konsternácziót kellett a főispán e kijelentése, 
nem csupán azért, mert a főispán mint az egyik 
intézet elnöke, a saját intézetébe helyeztette az 
árvák pénzét, hanem mért a somogymegyei takarék-

pénztárnak csak 80.000 frt az alaptőkéje, lio! tehát 
a biztosíték egy fél millió árvapénzre ?

Ez eljárás ellen gróf Széchenyi, Pallavicini, Som- 
sieh és Ugrón Ákos felebbezésüket a belügyminiszter­
hez bejelentették.

Oly zaj támadt a főispán törvénytelen kijelentése 
után, tiogy a zajban egy fél óráig sem lehetett szó­
hoz jutni.

Jegyzők gyűlése.
— Az Egyetértés tudósitójátó!. —

A magyarországi községi és körjegyzők orszá­
gos központi egyesülete ma délelőtt tartotta meg 
rendes évi közgyűlését Pestvármegye székhazának 
dísztermében, Kuneze Imre elnöklése mellett. A 
közgyűlésnek főbb tárgyai az országos körjegyzői 
árvaház alaptőkéjének miként való elhelyezése, a 
kereskedelmi miniszternek több rendbeli leirata, a 
közjegyzői okmánykényszer behozatalának tneg- 
gátlása és a hagyatéki leltározási dijak fölemelése 
voltak. A jegyzők szomorúan győződtek meg ar­
ról, hogy inig a kormány az általuk kért kedvez­
ményeket sorra megtagadta, addig oly intézkedé­
seket szándékozik újabban megint behozni, a 
melyek által érzékenyen megkárosítja a jegyzőket 
anyagilag is.

A közgyűlés lefolyását egyébiránt a következők­
ben ismertetjük:

Az ülés első tárgya: az elnöki jelentés, mint a múlt 
év kiemelkedő mozzanatát, fölemlíti, hogy ő felsége 
megengedte, hogy az egylet által létesítendő árvaház 
Erzsi bet királyné országos közjegyzői árvaház. 
nak neveztessék el. Örömmel jelenti továbbá, hogy az 
rirvaház alaptőkéje ma már meghaladja a 40.000 irtot. 
A községi közigazgatásra vonatkozó mimc-ly törvényho­
zási intézkedések felemlitése s a tárgysorozat néhány 
fontosabb pontjának érintése után a jelentés felkéri a 
kartársakat, ne forgácsolják szél erűiket, tömörüljenek a 
központi egylet köré s bízzanak meg annak vezetőiben, 
választmányában.

Az éljenzéssel fogadott jelentés után a közgyűlés 
tudomásul vette a múlt év zárszámadásait és a jövő év 
költségvetését. Ezek során hosszabb vita támadt a fölült, 
hogy miképen kezeljek az árvaház alaptőkéjét. Az cgyi; 
azt akarja, iiogy a v-áimegyénktől külön-külön kezelt 
pénz egyesitlessúk, a másik, hogy állampapírokban he­
lyeztessék el. A közgyűlés végre Szegedig Albert rákos­
keresztúri jegyző felszólalása után elhatározta, hoe-y az 
árvaház alaptőkéjét továbbra is a török-szeut-miklősi 
takarékpénztárban kezelteti és pedig vármegyénkint kü- 
lömkülün.

Állva hallgatták meg ezután a j-.-gyzők ő hűségének 
legmagasabb elhatározását, a melylyel megengedte, hogy 
az országos jegyzői árvaháznak Erzsébet királyné 
országos közjegyzői árvaház h-gyui , n ,-v

Az elnökség a közigazgatás rendezése iio!gában 
mar régebben memorandumot készített. A vidéki egyle­
tektől azóta beérkeztek a vélemények, s a választmány 
most azt javasolja, hogy a beérkezett indítványok, vG-' 
menyek tekintetbevételével egy bizottság revideálja az 
emlékiratot, a melyet aztán feltcrjcszten.-k majd a kor­
mányhoz.

1 elolvastak ezut.,n a kereskedelmi mm.szler leiratát, 
a mely újból (ki tudja, hányadszor él eíi.lasitji a jo_y- 
zök ama kérelmét, hogy nekik t-s családjaiknak ked­
vezményes áru vasúti jegyeket engedélyezzen. Az!, 
is kérték a jegyzők, tiogy a miniszter törölje cl örö­
kösödési bizonyítványok mellékleteinek hélyegkötel-. iv-it- 
svget. E/A sem kaptak mer. — Ivm .sitolta a minise: 
a jegyzők ama kérelmet is, iiogv a tnh.i set-lcivi-l ii 
iveknek az adóhivatalokkal való közlés köielízetlsegéíűi 
mentse fel őket.

Megállapította ezután a közgyűlés innak a feüriünak 
a szövegét, a melyet az.* igazságügynnnis/l-rh' . b 
felterjeszteni a közjegyzői okmánykényszer beho­
zatalának meggáttusa dolgában. Ez a felterjesztés 
lelsorolja a közjegyzői es ügyvédi okmánykényszer bei: > 
zataláva! okvetetlvuül bekövetkező veszélyüket s \ 
fölemlíti azt is — bar nem akarja a társadalom igy 
osztaiy.inak érdekét szembeállítani a nagy közönség 
érdekevei — mily anyagi veszteség érné a jegyzői kart 
a küzje'gyzüi okm.ínykényszernek az ad,*s-vevési jogügyie­
tek megkötésére való kiterjesztése adni.

A közgyűlés felhatalmazta zután t-inöks m i.
intézzen kérelmet az összes löi vényhalé,Ságokhoz az 
Erzsébet királyné országos közjegyzői árvahaz alapjának 
segítése iránt.

A Zemplén vármegyei egylet rgy iudilványt adott l-.- 
az elnökséghez, a melyben javasolja, hogy a községi és 
körjegyzők választása alkalmával .« kijelölésnél vetessék 
tekintetbe a pályázók szolgálati ideje is. A köz­
gyűlés az indítványt törvényellenesnek :.i:;J., s azért 
tárgyalás alá sem vette.

A Marmavos \ irmegyei egylet indítványt adott he, 
a melyben felkéri az elnökséget, intézzen felterjesztést a 
miniszterhez a hagyatéki leltározási dijak föl­
emelése iránt. Minthogy azonban az elnökség mer 
két évvel ezelőtt iiy értelmű Kiterjesztett intézett a 
ni,Lisztéihez, a közgyűlés most megbízta az elnökséget, 
sürgesse meg az elintézést.

Ürömmel vette tudomásul a küzgyüé hogy Hunv..d 
vármegye is belépett az egylet tagjainak'"sorába, s 
ezzel együtt immár i>8 varmegyét számit az egylet 
tagjai köze.

Utólagosan említjük tel, hogy a közgyűlés Hegedűs 
János anyakönyvi felügyelőnek, a számadások vitele 
körűi kifejteit huzgóságáért köszönetét és 100 forint 
jutalmat szavazott m g. Hegedűs azonban a közgyűlés 
tagjainak éljenzése közben a neki szánt összeget vissza­
adta az elnökségnek, s kérte, gyarapítsa e 100 forinttal 
a jegyzők árvaházallak alaptőkéjét. Egyúttal lelki- sza­
vakban felhívta a jegyzőket, viseljék a szivükön az 
árvahaz sorsát, s adakozzanak tehetségükhöz képest. 1 • 
zonyos Lenne, hogy Így az árvaház sorsának alapja meg 
lesz vetve.

A közgyűlés befejeztével a jegyzők a l’annonia-száüó 
éttermében gyűltek össze lakomára.

EGYHÁZ
Szeged fogadalmi temploma. Évekkel ez­

előtt elhatározta Szeged város közönsége, hogy 
az 1879. évi árvizveszedelem emlékére fogadalmi 
templomot épitiet. Néhai Bonnaz Sándor ugyan­
ekkor e czé-lra 100.000 irtot adományozott a va­
rosnak. A közgyűlés évenkint 2000 irtot lett félre 
a templom ózdijaira, úgy, hogy most ez összeg a 
gyűjtéssel egyetemben 170.000 irtot tesz ki. Most 
újból élénk mozgalom indult meg a város társa­
dalmában az iránt, hogy a fogadalmi templom 
rgy millió forint költséggel a Dugonics-téren állít­
tassák fel. E tárgyban az októberi közgyűlés elé 
indítványt is terjesztenek. A hiányzó összeget a 
város és a közönség adná össze.

Kongresszusi választások. Nagy-Szelénből táv­
iratozzak lapunknak : Minthogy a görög-keleti román 
egyház kongresszusára 1 SOG-ban megválasztott képvise­
lők mandátuma c hó 13-án lejárt, az uj választásokat 
október 2S-ára és 31-érc tűzték ki.

Hitoktatói Istentiszteletek. A pesti protestáns egy­
ház c hó lö-én, vasárnapon, délelőtt a Vili. kér. práter- 
utczai iskolában tartott hitoktatói istentiszteletet, u 
melyen Klaar l'tllüp szónokolt, délután pedig a IX. 
kér, mester-ti(ezai iskolában volt ilyen istentisztelet Sasi 
Béla hitszónoklatával. Mindkét helyen nagyszámú hivő 
vett részt az istentiszteleteken s igy ezek előreláthatólag 
erős támaszai lesznek a hitélet ébrentartásának. Az 
éneket Lothivesen Gyula fővárosi tanító vezette har- 
raóniumkiseret mellett. Az említett iskolákban november 
19-én megismétlik az istentiszteleteket.

Az uj karmelita-templom. Az uj karmelita-lem- 
plombán ma volt a fölavató ünnep második napja. 
Nagyszámú közönség gyűlt össze a templomban. Pa- 
lotay László nagyváradi kanonok mondott beszédet. A 
nagymisén Schlauch Lőrincz nagyváradi bíboros püs­
pök pontifikáit fényes segédlettel. Délután Riesz Ferenci 
i'zsuita atya mondott szent beszédet, mig a litániái 
Fehér Ipoly pannonhalmi főapát tartotta.



V

EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 17. 1899 1899

A pesti izraelita hitközség tegnap délelőtt Kohner 
Zsigmond elnöklete alatt választmányi ülést tartott, a 
melyen Tenczer Pál napirend előtt szóba hozta azokat 
a téves és sugalmazott híreszteléseket, melyek az izr. 
kórháznál betöltendő bőrgyógyászati rendelő orvosi 
állásra vonatkoznak s egyes hírlapokban napvilágot 
láttak. lenezer Pál kifejti, hogy dr. Beck Soma az az 
orvos, a kit 6 erre az állásra ajánlott, igenis megérdemli 
a legmesszebbmenő támogatást. Kezei között van dr. 
Unna-nak, Európa egyik legelső dermatológusának 
levele, a melyben kijelenti, hogy Beck Somát az állásra 
mint embert és mint orvost egyaránt a legmelegebben 
ajánlja. Ugvanigy nyilatkozott dr. Bókay Árpád egye­
temi tanár, a kinek laboratóriumában Beck éveken át 
dolgozott, továbbá Pertik, Klug, Hóna, Havas, 
Szili és Feleki egyetemi tanárok. Bővebben foglalko­
zik ezután Tenczer azzal az alaptalan váddal, mely 
a jelölésre vonatkozik. A húsz bizottsági tagból 
csak tizenöt akart szavazni. A jegyző, Tenczer in­
dítványára, a szavazókat összeírta s mikor össze­
olvasták a szavazatokat, kitűnt, hogy csak 14 sza- 
vazóczédula van. Ebből dr. Beck Somára i, Justus 
Jakabra esett 7. Csakis az elnök döntése mellett jelölték 
Justus Jakabot első helyen. Kiderült, hogy valaki nem 
szavazott s ez Tenczer Pál volt, a ki, mint a szavaza­
tok beszedője, megfeledkezett arról, hogy a sajat sza 
vazóczéduláját az urnába dobja. Tenczer után Kühner 
Zsigmond elnök kijelentette, hogy valamint ő, úgy a 
község minden egyes képviselője ismervén Tenczer Pál­
nak pártatlan önzetlenségét, fáradhatatlan és áldásos 
tevékenységét, a támadásokat egy perczig sem vette te­
kintetbe, és ezek a támadások az iránta való ragaszko­
dást, szerctetet és tiszteletet semmivel sem csökkentet­

ték meg.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. IC.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. eldfizctőinlxtt 
a kiknek előfizetése október 15-én lejárt, hogy az 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

zubbonyban, tollas vadászkalapban, jobbján a főherczeg- 
nővel. Körülöttük van a főherczeg, gróf Wolkenstein 
főudvarmester, a német udvari marsall és Izabella fő- 
herczegnő mögött Chotek Zsófia. A grófnő világos blúz­
ban, ölhetett kézzel áll a terraszon s a néző figyelmét 
ellenállhatatlanul megragadja.

Chotek Zsófia grófnő, a monarchia volt drezdai 
követének, gróf Chotek Bohuszlávnak és Kinszky 
Vilma grófnőnek a leánya. Szülei már nem élnek. Hét 
testvére van, a kik közül a legidősebb, gróf Chotek 
Farkas, a ciwitzi birtok ura és Graslitzban, Cseh­
országban kerületi kapitány. Gróf Chotek Rudolf, a 
korompai magyar földesül" és magyar főrend, a ki 
Báday Mária grófnőt vette feleségül, másodunokatest­
vére az udvarhölgynek.

A Cliotekek régi cseh dinaszták; a cseh grófságot 
III. Károly tói kapták 1723-ban, római szent birodalmi 
grófságra pedig 1745-ben emelkedtek. A család feje az 
osztrák urakházának örökös tagja s az alsó-ausztriai 
főherczegségben örökös főajtónállómester, Csehországban 

janowitzi s a weltruszi hitbizományok régi századok 
óta vannak birtokában a családnak.

A házasság hírével kapcsolatosan természetesen első 
sorban a trónüröklés kérdése érdekel mindenkit. A 
Berliner Localanzeiger-nei az a jelentése ugyanis, 
hogy Ferencz Ferdinand főherczeg csak a trónról való 
lemondás árán vehetné el választottját, nem felel meg 
a közjogi állapotnak. A pragmatics sanctio s a Habs- 
burg-Lothringen-háznak családi joga szerint a nem 
egyenrangú házasság csak az utódokat zárja ki a trón- 
öröklésből, de nem a házosulót is, a ki valamint föher 
ezegnek megmarad, ugv, a mennyiben trónörökös, trón­
örökösnek is megmarad. Ferencz Ferdinánd tehát, a mi 
a maga személyét illeti, csak önkéntes elhatározásból 
mondhat le a trónról. Mindenesetre ő utána a tróu- 
öiölelés rendje nem a fiait, hanem a testvéröcscsét, 
Ottó főlierczeget s annak az elsősziilütt fiát, a most tíz 
éves Ferencz Károly főlierczeget fogja illetni. Ferencz 
Ferdinánd utódai a házi törvények s a pragmatica 
sanctio szerint nem lesznek főherczegek, hanem más 
külön adományozandó czimek tulajdonosai. A hogy pél­
dául János főherczeg utódai meráni grófok s Henrik 
főherczeg leánya Waldegg grófnő.

Előfizetési árak:
. 20 irt — Itr

1 , 80 .
y hazánk leg-

Egész évre .....
Negyedévre .......
Egy hóra.........................................
Különös figyelembe ajánljuk, ho 

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,J>h'nt- 
ttzulosi* -nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, neg) c-d- 
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírei:. Lipót Ferdinánd fűlicr- 
czeg Przemyslbe utazott. — Fiter Ferdinánd íö- 
herczeg Pécsből Ohnützbe érkezett. — Lipól 
Szalvátor főherczeg Wallseeből Becsbe érkezett és 
onnan nejével Blanka iöherczegnövel Zágrábbá 
utazott.

Ferencz Ferdinánd trónörökös házasodik.
Alig néhány nap elölt röpült világgá a hir, a 

mely Stefánia özvegy trónörökösné küszöbön levő 
regényes házasságát vette szárnyaira, máris újabb 
szenzáeziúval szolgál a fáma. Az érdekes hir hőse 
ezúttal Ferencz Ferdinánd trónörökös, a ki — 
egy külföldi lap értesülése szerint — szintén há­
zasodni készül, még pedig az özvegy trónörökös­
néhez hasonlóan, nem királyi házból választotta jö­
vendő éleiepurját, hanem egy egyszerű grófnőt szán­
dékozik magához emelni, a ki eddig Stefánia 
főherezegasszony udvarhölgye volt. Ha ez a kút 
házasság tényleg létre ju, fényesen bizonyítja a 
szerelem mindenható erejét, a mely fülhalcl a 
korona bíboráig s legyőz minden akadalyt, a 
mely útjában áll és a koronás löket is úgy ha­
talmába keriii, mint más közönséges halandót, a 
kinek szivében fészket üt a szerelem és a ki 
csupán választottját boldogítva leli föl sajat bol­
dogságát, nem törődve semmi mással ezen a 
világon.

A trónörökös hymen-hirét a Berliner Loiial- 
anzeiger bocsátotta világgá. Czikkuből a követke­
züket vesszük át:

Régi szerelemről van sző. Ferencz Ferdinánd trón- 
ürüküs azt a hölgyet akarja feleségévé termi, a kinek 
már évekkel ezelőtt oda ajándékozta a szivét és ez a 
hölgy egv ismert nevű grófnő, a ki sok éven át az öz­
vegy trónörökösnének volt udvarhölgye és állását 
éppen a trónörökössel való ismeretsége miatt 
hagyta el. A grófnő két évvel idősebb Ferencz Ferdi­
nánd föherczegnél, nagyon szép, nagyon okos és nagyon 
szeretetreméltó. A trónörökös egy hónappal ezelőtt az 
uralkodó elé lépett és beleegyezését kérte a házasság­
hoz. A király, a ki el volt készülve erre a kérésre, azt 
telelte -. sajnálja, hogy a trónörökös erre az el, 
határozásra jutott, de mert elhatározását meg­
fontoltnak hiszi, jóváhagyja, csakhogy ebben 
az esetben Ottó főlierczeget és fiait illeti meg 
a trón, a melyről Ferencz Ferdinánd főherczeg 
nek Chotek grófnővel való házasságakor le kell 
mondani. A főherczeg azt felelte, hogy éppenség­
gel nem szándékozik a trónról lemondani.

— Akkor nem veheted el a grófnőt, válaszolta az 
uralkodó.

A trónörökös azonban nem nyugodott bele ebbe 
az alternatívába, és csalódottan távozott az uralko­
dótól. A dolog tehát még nincs befejezve. Érde­
kes, hogy Mária Terézia főherczegnő, a trónörökös 
mostoha-anyja, tiz évvel ezelőtt ezt mondotta legidősebb 
fiáról:

— Egy tekintetben aggódom miatta. Nagyon regényes 
hajlamú, nem is illik a mai világba. Számtalanszor 
ünneplésen kinyilatkoztatta, hogy barmi történik is, ő 
csak szerelmi házasságot fog kötni.

•
A trónörökös házasságáról a budapesti társaságokban, 

n Lcriini hírekkel ellentétben, egy másik verzió van el­
terjedve.

A trónörökös választottja ugyanis a budapesti hirek 
szerint nem az a grófnő, a kit a Berliner Fokai- 
anzeiger említ, nem az özvegy trónörökösnő volt 
udvarliöigye, hanem ennek az udvarhölgynek a a test- 
vérhuga : Chotek Zsófia grófnő, csillagkeresztes hölgy, 
Izabella főherczegnőnek (Frigyes főherczeg nejének), 
udvarhölgye. Chotek Zsófia grófnő nem is idősebb a 
trónörökösnél, hanem ellenkezőleg, öt évvel fiatalabb 
nála (született 1868 márczins elsején.) A legmegnyeróbb 
női jelenségek egyike. Filigrán termetét, kimondhatatla 
mii bájos arczát egy igen elterjedt fényképről ismerheti 
a közönség: most harmadéve, mikor a német császár 
a béllyei uradalomban volt vadászaton, minden illusz­
trált újságban meg volt az a fénykép, mely Frigyes fő- 
lierczeg kastélyának terraszán mutatja a vadásztársasá­
got. Elől a német császár áll a képen, német katona-

— A király Budapesten. Ma délelőtt 9'/, órakor 
tették le az esküt a király kezeibe : Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter, Plósz Sándor igazságügy- 
miniszter, gróf Andrássy Gvuia országgyűlési képviselő 
és Fokomy Ármin altábornagy, kassai hadtestparancs­
nok, újonnan kinevezett titkos tanácsosok. Az eskütétel­
nél a közös külügyminiszter képviseletében Széli Kál­
mán ■miniszterelnök, továbbá gróf Apponyi Lajos 
magyarorsz :gi udvarnagv működtek közre. Az eskümin- 
tut vatdeneggi llergcr udvari- és miniszteri tanácsos 
olvasta fel. A király 10 órakor általános kihallgatást 
adott. Fogadtattak : Lobkowitz Rudolf herczeg had­
testparancsnok, táborszernagy, Szabó Miklós, a kir. 
kúria elnöke, Josipovich Imre, Berzeviczy Al­
bert, gróf Keglevich István, Hegedűs Sándor, 
Plósz Sándor, gróf Andrássy Gyula és Pokoruy 
Ármin altábornagy val. belső titkos tanácsosok, továbbá 
Mihályi Viktor gór. kuth. érsek, Buricin István kö­
vet, Csesználc B-nö kér. parancsnok és Latscher 
Viktor dandárparancsnok vezérőrnagyok, továbbá dr. 
Fliedl Ármin vezértörzsorvos, Rudocza János ország- 
gyűlési képviselő, Gáspárdy Géza kövelségi titkár, 
Fenko Gyula osztálytanácsos, báró Hulbhubcr Tiva­
dar, Seefranz Antal, Munka Lajos és Kratky Fe­
rencz ezredesek, Toppá Sándor sorhajókapitány, báró 
Hauer Lipót és Khuepach Győző alezredesek, továbbá 
dr. F'ésiis György jogakadémiai igazgató, dr. Horváth 
Ödön magántanár, dr. Fudwik Endre kórházigazgató, 
dr. AUlor tiszti főorvos és még többen.

Mint értesülünk, a napokban több udvari ebedet ad a 
király a budavári palotában, a melyre politikai életünk 
több előkelősége is hivatalos lesz. A mai általános ki­
hallgatás után a király visszavonult dolgozó szobájába. 
Délután 4 órakor kíséretével külünvonaton Gödöllőre 
utazott, a honnan csak csütörtökön reggel 7 órakor 
érkezik vissza, a mikor ismét általános kihallgatás lesz. 
Jelrntkezni a kabinetirodában lehet. Csütörtökön fogadja 
a király az angyalföldi karmelita-templom építő bizottsá­
gának küldöttséget is.

— Magyar szóért — börtönbüntetés. Mai
számunkban megemlékeztünk arról a szégyenletes 
jelenetről, a mely Debreczenben a legutóbbi el- 
enőr/.é-i szemlén játszódott le. Tegnap délelőtt 
kilencz órakor Budapesten a Ferencz József lo­
vassági kaszárnyában ti debreczeni eset uendanlja 
történt meg — a tiszti brutalitás nélkül. Az el- 
enórzé-si szemlére egybegyült honvéd gyalogez­
redben tartalékosokhoz ugyanis egy főhadnagy azt 
a kérdést intézte, hogy hol állatiak a .4-dik ez- 
redbeliek ? Egyszerre busz toruk is ezt a szót 
kiáltotta:

— Hier!
A felszólítást tevő főhadnagy ekkor nyugodtan 

odafordult feléjük és Így szolt:
— Ke kiáltsanak itt „liiert“, és vegyék tudomá­

sul, hogy a honvédségnél a szolgálati nyelv a 
magyar !

És a dolog be volt fejezve.
— Támadás gróf Harnoncourt Félix ellen. A

Pancsován megjelenő »Végvidék« legutóbbi számában 
támadást intéz gróf Harnoncourt Félix écskai nagy­
birtokos ellen. Az ellenőrizhetetlen liir kalandor sziubeo 
tünteti fül a grófot, a ki állítólag elhunyt nejét halálos 
ágyán kényszeritelte, hogy milliókra rugó vagyonát, 
három kiskorú gyermekük megrövidítésével reá, a grófra 
hagyja. A törvényszék azonban ezt a végrendeletet 
semmisnek mondotta volna ki. A nevezett lap végül 
csodálkozását fejezi ki a fölött, hogy Ferencz Ferdi­
nánd tavaly is meglátogatta a grófot s az idén ismét 
készül hozzá vadászatokra és senki sem világosítja föl 
a jövendőbeli magyar királyt a gróf állítólagos viselt 
dolgairól. A lap hihetetlennek látszó közleménye — 
nagybecskereki tudósítónk távirata szerint — nagy szen- 
zácziót Lelt az ottani körökben.

— Adományok az árvízkárosultaknak. A Jó 
szia egyesület, a mely mindig elöl jár ott, a hol az 
Ínséget es nyomort kell enyhíteni, most is, mihelyt 
értesült a Duna áradása folytán hazáuk egyes vidékéin 
felmerült károkról, sietett segíteni a szükölküdőkün. 
Szétosztás ezéljáhól, az illető megyék fő spánjaihoz, a 
komarommegvei arvizkarosultakuak 5000 Irtot küldött 
el az egyesület, a győrmegyeiekuek 1500 frtot s a po- 
zsonymegyeiknek 800 frtot, vagyis összesen 7300 Irtot. 
Az egyesület ebben az évben 19.006 forintnyi segélyt 
utalványozott.

— Római lelet a fővárosban. Budán, a császár­
fürdővel szemben uj katonai fürdóépületet építenek. A 
fürdő alapozásánál a munkások egy még teljesen ép, 
domborművel diszitett sírkőre akadtak, melyről kitűnt, 
hogy római eredetű és a 2. vagy 3. századból szárma­
zik. A dombormű egy áldozati jelenetet ábrázol az elő­
térben egy lovas alakkal. A domborművűn, a mely 
másfélezer év előtt készült, még az eredeti színezés is 
látható. Az érdekes leletet beszállították az akvinkumi 
múzeumba.

— Fejedelmi eljegyzés. Münchenből táviratozzak, 
hogy Mathild herczegnő, Lajos bajor herczeg trón­
örökös leánya, Lajos szász-kóburg-góthai herczeg 
osztrák-magyar ezredeshez megy férjhez. A hivatalos 
eljegyzés akkor lesz, ha a regens-herczeg visszaérkezik 
Münchenbe.

— Schneider ezredes állapota. Schneider ezre­
des, a kit a napokban súlyos elmebaja miatt egy bécsi 
szanatóriumba szállítottak, — mint egy bécsi távirat 
jelenti — utolsó napjait éli. Betegsége oly aggasztó 
fordulatot vett, hogy orvosai reménytelennek mondják 
állapotát.

— vl fiumeiek hazafisétyn. Október hato­
dikéin, a mikor az egész nemzet a magyar sza- 
badszág dicső vértanúi halálának félszázados 
évfordulóját ünnepelte, Fiúméban egyetlen fekete 
lobogó sem mutatta, hogy nemzeti gyászünnep ez 
a nap. És most ismét meg akarják mutatni, hogy 
a „Quarnero gyöngye“, a melynek felvirágoztatá­
sáért annyi áldozatot hozott már a magyar nem­
zet, hálából megtagadnak minden közösséget az 
anyaországgal és a magyarokkal. A napokban 
ugyanis megnyílik a fiumei városi villamos vasút, 
a melynek kocsijain a felírás kétnyelvű: magyar 
és olasz lesz. Az autonomisták legszélsőbb tábo­
rának azonban nem telszik a magyar felírás, ők 
olaszoknak mondják magukat és csak olasz fel­
írást szerelnének látni. Ezért hevesen izgatnak a 
magyar felírás ellen. Több ezer példányban tilta­
kozást nyomattak és bojkoltalni akarjak a villa­
most. A bojkottáló felhívás így hangzik :

Bojkottáljuk a villamos vasutat! A villamos 
társaság azzal, hogy kétnyelvű felhívást alkal­
mazóit kocsijain, meghamisította varosunk hatá­
rozott olasz jellegét és megsértette azt, a mi 
nekünk legkedvesebb : nyelvünket, c város nyel­
vét. A ki szereti Fiúmét, nem ülhet lel erre a 
villamosra, a ki pedig mégis felül, az ellensége 
ennek a városnak. Éljen az autonóm Fiume!
A bojkottáló felhívást a fiumeiek józan több­

sége hiábavaló erőlködésnek tekinti és nem veszi 
komolyan.

— A Zubovics-Hett ügy. Emlitcst teltünk a mar
régebb idű óta húzódó afférról, a mely Zubovics Fedor 
huszárkapitány ó's dr. Flett János tartalékos honvéd- 
főorvos között merült fel. Zubovics segédei dr. léöl bér 
Gyula és Kimnach Lárziú voltak, dr. Nett pedig kút 
lionvidfőhadnagyra bízta ügyét. A régóta húzódó iigy 
most igeu súlyossá vált dr. Nettre rieze, a mennyiben 
segédei magatartása miatt visszaléptek, ellene pedig be­
csületügyi feljelentés tétetett. A feljelentést a katonaság­
nál Zubovics Fedor huszárkapitány tette meg.

— Ecnvédemlék leleplezés. A neuies-vissi temető­
ben oklúbir 12-éu leplezték le hejderi Levies Jánosnak, 
az 1848-iki nemes-vissi ütközetben húszéves korabuti 
hősi halált hull honvéd tüzérnek és névtelen bajtarsai- 
nut; emlékoszlopát, a melyet a szatiedságharcz ötven­
éves évfordulója alkalmával kegyelete jelűül emelt köz­
adakozás utján a környék hazafias lakossága. Az ünne­
pély, a melyen a járás egész intelligencziája jelen volt, 
gyaszmisével kezdődött, melyet lléfiy Endre 48-as hon­
véd főhadnagy, jelenleg egylmzasfalui plébános mutatott 
Le. Az ünnepélyt Midder Cziprian k.iptulaii-vissi espe- 
res-plébanos, a szoborbizottság elnöke, nyitotta meg. 
Utána Csontos Ferencz járási tőszolgabiru előadta a 
szobor történetét, majd Bábel László szerkesztő szép 
hazafias ünnepi beszédet tartott, a mely után Kiss 
Jenő zsirai körjegyző átvette az emlékoszlopot a község 
elöljárósága uevében. Deibcn ölvén teriteíü bankett volt.

— Szerencsétlenül Járt huszárszázados. Nagy­
váradon, a katonai lovagló-iskolában ma reggel gróf Breda 
Viktor huszárszázadost végzetes baleset érte. A nagy­
váradi Yilmos-liuszáruk egy százada a százados vezetésé 
alatt lovakat idomított. E közben egy remonda az ostor- 
pattogástól megbokrosodott és ficzánkolasa közben a 
századost úgy megrugta, hogy a szerencsétlen ember 
elesett és esés közben eltörte a karját. A súlyosan meg­
sebesült grófot hordágyon vitték lakásara. A rokonszen­
ves katonatiszt balesetének híre csakhamar elterjedt a 
városban, mindenfelé nagy részvétet keltve.

— Kazinczy emléktábla. Késmárkon Kazinczy 
Ferencz egyik lelkes tisztelője, a ki nem akarja megne­
vezni magul, emléktáblával jelölte meg azt a hazat, 
melyben Kazinczy lakott az 1768—69 iki tanévben, 
mikor a késmáiki liczeumot látogatta. A liczeum 
emléktáblát nagy ünnepélyességgel készül leleplezni, 
melyre már nagyban folynak az előkészületek.

— Nagy tűz gróf Andrássy Géza birtokán. 
Nagy-K. menüsen, gróf Andrássy Géza birtokán, teg­
nap veszedelmes tűz pusztított. A tűz az egyik gazdasági 
épületben tört ki és a dühöngő szélviharban oly gyor­
san harapódzott tovább, hogy csakhamar az összes gaz­
dasági épületek lángban állottak. A lakosság kétségbe­
esetten védekezett a veszedelem ellen, azonban 
lángban álló épületeket mar nem tudták megmenteni.

A k;lr igen tetemes, mert az épületekben volt gazdasági 
gépek Is mind a lángok martalékául estek.

— Acetylén-robbanás. Makón — mint levelezőnk 
táviralozza — az Abbázia-kávéliáz pinezéjében borzai 
más szerencsétlenség történt. A pinezében van ugyanis 
elhelyezve az acetylén-gázfejleszlö készülék, a melylyel 
a kávéház világítására szükséges gázt előállítják. A 
A gazométer ma este megrepedt és a kiáramló gáz be 
löitótte a pinczehelyiséget. Keller Gábor gépkezelő mü- 
lakatos, a mikor észrevette a veszedelmet, lement 
pinezébe, hogy az elromlott gépezetet kijavítsa. A pm 
ezében meggondolatlanul gyrrlyat akart gyújtani. Ali 
vetett azonban a gyufa lobot, a mikor egyszerre hutai 
más dördülés reszkettette meg a levegőt. A pinczehelyi 
séget betöltő acetylén felrobbant. A kávéházból rémül 
ten kirolianú vendégek letódultak a pinezébe, a hol 
szerencsétlen gépkezelőt szétroncsolt fejjel, hóban ta 
látták.

— Élő fáklya. Lőcsén, a városi kórház megfigyelő 
osztályán, tegap este borzalmas eset történt. Lgy horiju 
Mária nevű elmebeteg nő, a ki megfigyelés alatt volt 
egy őrizetlen pillanatban felkapott egy égő petróleum 
lámpát és azt a saját fejéhez vágta. Az égő folyadék 
végig ömlött a Szerencseden nő testén, a ki a szenve 
dett sérülésekben csakhamar meghall.

— A kereskedelemügyi magy. kir. miniszter f. 
szeptember hó 2-ari 4367 elnöki szám alatt a következő 
határozatot hozta: Megengedem, hogy az általánoi 
óvadékbank részvény társaság (Budapesti bejegyzett 
ezég) a vezetésemre bízott minisztérium, továbbá az alá­
rendelt hatusagok, hivatalok- es iutézetek óvadékköteles 
tisztviselői és alkalmazottjai helyett, a mennyiben szolgá­
latai az említettek részéről igénybe vétetnek, óvadékot 
állíthasson, vagy azt átvehesse. Erről a tisztviselői kart 
kürrendeletileg értesitein. Hegedűs s. k. Ennélfogva 
említett intézet működési köréi a határozatban loglalt 
tisztviselőkre, tehát a magy. kir. posta- és távirda-alkal- 
mazottakra is kiterjesztette.

— Koszorú-megváltás. Halottak napján a koszo­
rúk ezrei borítják a sirdombokat. A kegyelet e múló 
jelei helyett tegyük áldotta a halottak neveit az élők 
közt! Adakozzunk a züllésnek kitett, erkölcsi és anyagi 
nyomorban sinylő gyermekek számára 1 A kegyes ada­
kozásokat a szegény gyermekeknek valláskülönbség 
nélkül menedéket és nevelést nyújtó nagypénteki ref. 
társaság nevében elfogadják : Hegedűs Sándorné (VI., 
Hunyadi-tér 12.), dr. Kiss Áron (I., Mészáros-utcza 
12.), Takdch László (11., Margit-rakpart 45.)

— Védekezés a pestis ellen. Az Egyiptomból és 
Portugáliából fenyegető pestisről néhány nap óta keve­
sebb hir jelenik meg ugyan a lapokban, a veszély azon­
ban korántsem múlt még el, sőt a kormányhoz olyan 
jelentések érkezhettek, a melyek a fiumei vesztegzár 
megerősítését tették szükségessé. Erre mutat az az in­
tézkedés, hogy a magyar kikötővárosba a honvédség is 
küldött orvosi képviselőt az eddig kizárólag polgári or­
vosokból álló vesztegintézethez, dr. Witthen László 
személyében, ki most az első huszárezred ezredovvosa, 
azelőtt pedig a haditengerészet hajóin volt orvos.

— Bűvös lámpa. A liold-utcza 17. szám alatt levő 
iskolaház dísztermében kedden este 7 órakor laterne 
magica kíséretével előadást tartanak. A világ körül 
100 perez alatt nevű sorozathoz tartozó összes képe­
ket, uj budapesti és indiai képekkel együtt bemu- 
tátják.

— Öngyilkos ügyvéd. Pozsonyból szenzácziós ön- 
gyilkosság hírét hozza a táviró. Pekowich Sándor elő­
kelő pozsonyi ügyvéd és takarékpénztári igazgatótanácsos 
az éjjel agyonlőtte magát. Az. öngyilkos széles körben 
ismert, tekintélyes férfiú volt. Nagy lábon élt mindig, 
volt is vagyona, de a börzejáték tünkre tette. Három év 
óta mind rosszabb lelt Pekowich vagyoni helyzete úgy, 
hogy most már szomolányi birtoka és négy bécsi háza 
negyedmillió forinttal van megterhelve. Az öngyilkos, a 
ki sok füdüzetlen bürzedifferencziát hagyott hátra, 
vivóklubnak elnöke és a pozsonyi eiső takarékpénztár 
igazgatósági tagja volt.

— Templomrabló szeminárista. Aradon a na­
pokban szenzácziós letartóztatás történt. A minap 
ugyanis a szerb és a katholikus templomban feltörték 
perselyeket és tartalmukat elrabolták. A templomrablás 
gyanúja Lázár Aurél, az aradi román szeminárium 
hallgatója ellen irányult. A rendőrség szigorú vizsgálatot 
indított meg és a nyomozás folyamán annyi terhelő adat 
merült fel Lázár ellen, hogy a napokban letartóztatták. 
A rendőrségen napokig vallatták, azonban Lazár kono­
kul tagadta a perselyfosztogalás elkövetését. Ma azonban 
a terhelő bizonyítékok súlya alatt megtürütt és beis­
merte bűnét. A megtévelyedett fiatal embert, a ki 
igen előkelő családból származik, átkisérték az ügyész­
séghez.

— Tizenhat eaztcndöa gyilkos. A debreczeni 
nyúlás csárda közelében két siheder juhászbojtár Török 
István és Faragó Mihály pénteken együtt legeltették a 
reájok bízott juhnyájakat. Délben, eLédközben egy kor­
bács miatt összevesztek és a veszekedésnek az lett a 
vége, hogy a 10 éves Török István a bicskáját tövig 
belem ártott a czimborájának szivébe. Faragó holtan terült 

a gyepen. A véres holttestet m snap találták rm-g

_ Állandó színház Munkácson. Munkács városa
hatalmas lépéssel segítette előbbre a magyar színészet 
ügyét. A magyarság ezen egyik legexponáltabb helyén 
nagy áldozatokkal állandó színházat építettek, a mely m ir 
csaknem teljesen elkészült. A határvárosban valóságos védő. 
bástyája lesz a magyarságnak ez a színház. Az ünnepé. 
Iyes megnyitás deczember elsején lesz, a mikor is 
országos ünnepségek színhelye lesz Munkács városa. A 
megnyitó ünnepélyre Ábrányi Emil ir ünnepi grológust.
A színház építkezését már csaknem egészen befejezték 
és a napokban már a villamos világítást is berendezték. 
A minap a villamos világítást kipróbálták és a jelen- 
voltakat egészen elragadta a fényes világítás.

— Sarah Bernhardt délutáni előadása. A világ, 
hirü tragika mai vendégjátéka iránt oly rendkívüli volt 
a közönség érdeklődése, hogy a jegyeket az előző na- 
pókban valósággal elkapkodták, úgy, hogy a Kaméliás 
kölgy-re az előadás napján már jegyet a pénztár nem 
árusított. Ez az eredmény arra bírta a vendégművész- 
nőt, hogy csütörtökön, e hó 19-én, délután 2 órakor, 
egy matiné keretében megismételje a Kaméliás höigi 
előadását, és pedig, hogy azt mindenki számára hozza, 
férhetően tegye, a Sarah Bernhardt fellépéseire meg. 
állapított árak felére leszállított hely.trak mellett. \ 
matiné délután 2 órakor kezdődik, s jegyek már holnap 
kaphatók délelőtt 10—1 és délután 3‘/2 — 6l/2 óráig * 
színház előcsarnokában levő pénztárnál.

Safah Bernhardt.
Viszontláttuk tehát, hosszú évek után, mialatt hírneve 

nemhogy csökkent volna, de növekedett. Ezt a művésze­
tet a kor nem tudja gyöngíteni, sőt befolyásolni sem. 
Idő és viszontagság nyomtalanul vágtatott el fölötte s 
régi nagyságában állt újra a magyar közönség eiőtt, a 
mely az igazi művészetnek mindig kész a hódolat köte­
les adóját leróni.

Dumas Fils «Kaméliás hölgy>-ét ábrázolta. K «-t 
a közönség, a mely zsúfolásig megtöltötte a nézőteret,

el
arra felé gyakorlatozó honvédek, a kik nyomban értesí­
tették a rendőrséget. Mikor a rendőrbizlos kiment a 
gyilkosság színhelyére, Török István — mintha semmi­
sem történt volna — nyugodtan legeltette közelben a 
juhait. A rendőrbiztos vállalóra fogta, de a legényke 
először tagadott, végre azonban ugv a leikére beszélt a 
biztos, hogy töredelmesen bevallotta nagy bűnét. Csupán 
annyit hozott fel mentségére, hogy Faragó öt bottal 
megütötte és ezért futotta el a düh annyira, hogy meg­
gyilkolta pajtását.

— ZTcgakadályozott öngyilkosság. A Ferencz
József-hidon tegnap délután egy szegényesen öltözött asz- 
szony egyszerre felugrott a kariára vs a Duna hullá­
maiba akarta vetni magát. Egy úri ember, a ki mar 
régebb idű óta figyelemmel kísérte az asszonyt, hirtelen 
odaugrott és meg idejében visszarántotta az életuntat, a 
kit azután átadott egy odasiető rendőrnek. Az sírva val­
lotta meg a rendőrnek, hogy Koffer KrLlófné született 
Baumann Erzsébetnek hívjak, budapesti születésű 4a 
éves napszámosnó. Végzetes szándékának okául családi 
perpatvart emlegetett.

«=* Egy aggastyán gyanús halála. A rákospalotai 
olajgyár mellett, a patakban, ma délután ráakadtuk egy 
üreg ember holttestére. A rendőrség megállapította, 
hegy az aggastyán A'eubauer Sámuel nyolczvanm gy 
éves magánzó. A halál okának kiderítésére megindítottak 
a vizsgálatot. Valószínű, hogy Nvuhauer öngyilkosságot 
követett eh Külső erőszak nyomai nein látszanak a 
holttesten.

— Leforrázott gyermek. Tárki Lajos napszámos­
nak az ujpisti Dugónics-utcza 3. szám alatt levő laká­
sán nagy szerem- tlcns*Fr történt tegnap. Tőréinek az 
Etelka nevű 4 eves leánykája leöntött.? magút egy nagy 
fazik forró vízzel, meiy a takaréktüzhelyvn állott. A 
kis l-ár,y oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy ma 
délelőtt meghalt.

— Tűzök a fővárosban. Ma két kisebb tüzeset 
volt a fuvarosban. J'etykö József dob-uteza 37. szám 
alatt levő pinczeiakásaban mt déiut n tűz támadt, ine­
lvet a tűzoltók hamarosan eloltottak. — Halász K t- 
ioly aradi-uteza 38. szám alatt levő asztalosrnüh- iyéhen 
pulig a forgács fogott tüzet. Olt is hamarosan elfojtot­
tak a veszedelmet.

cziója volt a Urmészelességnek. M iJáir-..:z: rg .- z
hasonlítható a beszéde. Oly keresetlenül cseveg, m.ir.hj 
nem is a színpadon volna. De csiesergésének •
uyalatai gyorsan bevilágítanak a szív niélyseg-ibe. Vil­
lámszerű világítás ez, a melynek fénvtorrása n
hirtelen megnyílt, oly gyorsan kialudni latszik. Ledig - 
fényforrások nem alusznak ki, mert minden forduiat:. V 
ki-kitörnek uira és vakító lángot lövőinek. Az at;; • 
tek gyorsasaga lépést tart az induiutrohamok gyo: .- 
ságával. Hangja nem emelkedik túl a közepes 
ren, mégis mindent kifej'z, a mi mozgalom cs.tk i 
és zajt üt a lélekben és szívben. Érezzük, hogy szen­
vedélye tüz-lángban ég és emésztő, pusztító erűvel ra­
gadja magéival.

A harmadik felvonás vége felé már az érzés er - v 
ben nyilvánul. Úgy akkor, a mikor néma, mint u.. . : 
a mikor érzéseinek hangja van, közli velünk a hala: 
más indulatokat, a melyeknek rabja. Ettől fogva

színház és művészet.
— Hírek az operából. A magyar királyi operálni/- 

bari c hó 18 án lartjak meg a inasod,k eziilei népszerű 
előadási. , Ezúttal is Mozart dalművet: A varázs- 
fuvola-t hozzak színre, a mely alkalommal Bewny 
Irén énekli előszűr az «Éj királynője» szerepét. — A 
jövő szombaton Beethoven <Fideiio»-ját adjak elő: 
Vusquezné Idaliaval a czimszerepben. — Larizza, 
az opera hőstenoristaja, a kinek makacs torokuaja még 
mindig nem múlt el, újabb 15 napi szabadságot kapott. 
A művész Nápolyba utazott. — Robíer Elza Loloratura- 
énekesuő tervbe vett vendégszerepléseit bizonylatán időre 
elhalasztottul.. — E llő 28-án, szombaton, kezdi meg 
Petrini Martba három estére tervezel! vendégszereplé­
sét. Romeo és Júliában, a Szevillai borbélyban és Ham­
letban fog fellépni. — A tenorista-kérdés még mindig 
függőben van. Mostanában tárgyalásokat folytatnak 
Signorini és Van Dyck-eI. — Bianchi Bianka 
november közepén érkezik Budapestre és valószinülcg 
több héten át fog vendégszerepelni. — A jövő héten 
Fortzing «A fegyverkovács» czimü dalművének lesz 
reprise-je. A főbb szerepeket Bárdossy, Key Dávid, 
Takács és Kertész éneklik. — Legközelebb Zichy 
«Roland mester» czimü operája és részben uj szerep- 
osztással kerül szilire. Yvettet Vasquezné- nek és 
Parbleut Diósyné nek osztották ki. — Az uj karmes­
ternek sajnos, még mindig nem látjuk nyomát. Ennek a 
kérdésnek elintézése volna pedig a legsürgősebb. Telje­
sen megfoghatatlan előttünk, hogy az opera igazgatója 
a legfontosabb kérdésekkel szemben micsoda hallatlan 
közönyt tanúsít.

— Magyar énekes Béoeben. A bécsi Theater a. 
d. Wien színház uj tagja, Deley Emil, e napokban 
lépett föl először Audran «A baba» czimü opereltejé- 
ben. Az ifjú énekes, a ki Budapesten kezdte meg 
tanulmányait, nagy sikert aratott. A bécsi lapok dicsé­
rik hajlékony, szép hangját, Ízléses énekét és játékát.

— A népszínház rendezője. A népszínháznak egy 
régi, derék tisztviselője, Ferenczy József rendező, a ki 
20 éven át szolgálta hiven és buzgón a müintézetet, 
nyugalomba vonul. Ez alkalomból a tegnap esti előadás 
közben, a személyzet nevében, Szirmai Imre intézett 
beszédet a távozó rendezőhöz, a kinek kartarsai nevé­
ben díszes ezüstlevelü babérkpggprut nyújtott át.

felvonásokban csak részletenkint hatott. A mikor kön? 
uvek közt mosolyog, a mikor varja kedvesének lépt-;: 
a mikor kezével eltakarja Armand levelét és emlékez-1 
bői reczitálja el, a legmélyebben megható müv 
képviseli, a melyet valaha színpadon latiunk. A -•> 
Saruli itt nagyságának zenitjére látszott em lL-um 
Úgyszólván szemeink előtt növekedett óriássá.

S mindamellett e jelenetben is voltak művészi a; vi­
tásának fokozatai. Az elet langja még egyszer íü,.ei : 
s ezzel együtt a szerelem ereje es az életkedv is. Emel 
az interpretálása az erő óriási kifejtésével járt Sar-t- 
Bernhardt játékában. Egyes kitörései, a milyen gyor-. s 
es hirtelenek voltak, oly mélyen érintették a közönséget 
Úgyszólván szemünk láttára törtek össze az élet gége* 
zetenck alkatrészei s látni véltük, mint lobog föl u.ri 
az ele! kialvó langja, a inig egyszerre légke. n «•• 
alszik.

A nőt Interpretálta, a szerelmes, csalódott, reményi 
és beteg asszonyt. Interpretálta a nőiesség minden cyu-

nier sem, a kl Armand szerepét ábrázolja. Az ensemble 
jó s különösen az első felvonás rendezése minden kilo- 
gáson fülül II11.

Sarah Bernhardt holnap játsza el a «Humleí»-et. s 
mely alakításra méltán kiváncsi a küzöuség. (<■)

Beszélgetés a művésznővel.
Két fölvonás között, a harmadik után és a négyévi« 

előtt nyertem bebocsáttatást a nagy Sarah öltözőjébe- 
Mindjárt a színpad mellett rendezték he neki nar. 
kaczéran a máskor kisebb igények számára rendelt ke 
lyiséget és ajtó előtt ott állt Sarah szolgája, kezébe“ 
nagy prémköpünyeggel. Az öltözőtől a színpadig c-a 
pár lépés az ut, de Sarah ezt is bundában teszi rae£ 
A művésznő roppant fél a hidegtől, vagy inkább. na 
gyón szereti a meleget és ebből nem enged.

Az öltöző is túl van fütve. Valósággal izzasztó me-ef 
uralkodik Lene és Sarah ott ül a tükör elölt, egJ-efJ 
makacsul előreugró fürtöt simítva a pompás rotszmu

bajsátorhoz. A 
-maradt az arczj 
vonás nagy feli] 
ban belekap Bu 

Obhgát dolog 
fővárosunkat 
tele lelkesüllség 
tét város nevet] 
kedés ez a 
is az a nagy szia 
nem jut eszébe] 
fában.

— A szép El 
de higyje el, ej 
róla — monda 
Zün séget, mere 
melynek érc 
úgy játszani ne 
egyáltalában tr.j 
közönségnek, bj 
tőlem telik. Ugj 
itt megengcdtekj 
Parisban nem 
Ez a művészet | 
sebbel preduka 
megcsalja a kü| 
got, begy ncn, 

lelkesíti. Nemde] 
A mig Sarai| 

jut szóhoz az 
szemügyre ven^ 
hardt legendái 
nizmus. Az a 
előtt megáll e; 
Bernhardt —

nem fogadta azzal a frenetikus tapssal, mint verni lehe­ melyben árnyé
tett volna. Sót bizonyos rezervált álláspontot foglalt molette-ck közé
mintha a priori nem akarta volna neki odanyuj: mi az az elszálló észt
elő, mures pálmáját. Az első három felvonás alatt nem is fedezni. Csodás.
tudott igazán fölmelegedni. Felvonások végén hangzott és a ccsmelika
a taps, de ennek az intenzivitása nem volt olyan, hegy Sarah Bernhar
az elragadtatás kifejezését ki lehetett volna olvasni mintha nem is
belőle. leplezése volna.

Eladdig játékában nem is voltak meg azok a gyir‘1 1 A i eszed a 1

elemek, a melyek a lelkesedést nagy lángokra szították — Mi julclt
volna. Tisztin művészi szempontból azonban e i-vo­ kosztümjeiben j
nások nagyobb jeleneteiben is megnyilatkozott a r, zy — Hogy mié
művésznő. A képzelhető legegyszerűbb eszku/u.i. . az igazs g ok it
gozott. Hangban, testtartásban, arcziutekban ink.,:ni- az érzésekhez,

gondolatot, es 
coigokat, n.elye 
embert. Ezzé, 
méliás hol-.. 
ség okából — 
milyeneket ázni 
hogy nem törődi 
gél; holott ennej 
az iguzságnu 
hölgy-leu o vi 
koríarsai viselte] 
vitt arra is, h| 
ellentniondásna 
már az eke hj 
játsza? Es mt 
hogy en is :: el 
az igazsághoz 

Termé-;et-;
széde egyre lángolóbb, egyre jobban magával ram Bernhardt LC-r
a nélkül, hogy egyszerűségéből, a mely termesz*: A művésznő,
vált, egy pillanatra is kilépne. Mosolygása, nevet-s - revíziónak és
rúsa, szerelmi kétségbeesése megrázza a szív. k- : méliás hóig
senkit sem hagy érintetlenül. Rabjaivá lettünk : lattal az afí'ain
érzéseinkkel kénye-kedve szerint. Amely hűit mm;.-;.:' m r visszanyer
az hangzik és hűvös zenévé válik, a mely az en.: : ma is oly tűzz
szív legmélyebb örvényeit túrja föl. Kiáltó mindig a renne
ben áll ez az egyenlőség s a mély hatás, a n.eiy •< Dank. Am a L
egyszerűségben rejlik, to:lettjemek raifináltságáva'. > i.. sulat figyelője
hajlandók volnánk óhajtani, hogy bár kevésbb.- vu.ca Fi 1 a s b
ez a különbség szembeszökő. Egy 1 iilaütuä

Az utolsó felvonás haldoklási jelenete a művészet leg­ val megigazít
magasabb tökélye. Itt egyesiti mindazt, a mi az * i - aztán fü.kapja

virágcsokorból i 
tolylval nyu :

— Isten veid 
■edakeziót!

Par perez ml 
•zoltak a szir.pq 

Sári 
Sarah BenilJ

időt róttak ki. 
végrehajtó me 
tzát le lógja 
a művésznő 
óvatosságból kil 
felelő Csez-g hi| 
hajtó megjelenti 
lássál, hogy 
kardi állításai 
fizetni, hanem! 
1 ki szerződésül

vánulasaival, a művészet egyszerű, igaz. eszközei«-".. teesi kiaduiamJ
menten minden salaktól, menten minden közönség* ponton van. Azl
színpadi fogástól. Végig vitt bennünket a kedély mindm toüfészDő szem!
hullámzásain, a szenvedély viharzásának minden na • » Oakodik az adói
dalmán. Teljes egész és egységes volt alakítása, a :> a vrge, melyet |
lett, hogy a részletek pompás mozaik-kövek gyui.uR a°i- A müvészil
sorakoztak egymás mellé. fasuti átvétele J

Nem az összehasonlításból vesszük a mértéket, i a vonat csak
mikor nagy művészi alakításokat mérlegelünk. Ezt sót- 
szór kifejeztük már s most is ismételjük. Mindamellett TüDOIta
e helyen nem hallgathatjuk el, hogy e nagyszerű mű­ — Búsuló I
vészi alakítás szemlélete közben eszünkbe jutott Márkus dottier L-.j.-is, I
Emilia Gautier Margitja, s bizonyos önérzettel hang - ooiellát ád ki. I
táljuk, hogy nem marad mögötte. Ezzel tartozun. a! tol jóiban Gsml
igazságnak. elbeszéléseit, mii
£ A mi pedig a környezetet illeti, az középszerű?--.'«»' nah. Cottier j
bői áll. Nem emelkedik túl ezen a színvonalon M‘F tolta ki : 1

élei

«
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A peBtl izraelita hitközség tegnap délelőtt Rohner 
Zsigmond elnöklete alatt választmányi ülést tartott, a 
melyen Tenczer Pál napirend előtt szóba hozta azokat 
a téves és sugalmazott híreszteléseket, melyek az izr. 
kórháznál betöltendő bőrgyógyászati rendelő orvosi 
állásra vonatkoznak s egyes hírlapokban napvilágot 
láttak, lenczer Pál kifejti, hogy dr. Beck Soma az az 
orvos, a kit 6 erre az állásra ajánlott, igenis megérdemli 
a legmesszebbmenő támogatást. Kezei között van dr. 
Unna-nsk, Európa egyik legelső dermatológusának 
levele, a melyben kijelenti, hogy Beck Somát az állásra 
mint embert és mint orvost egyaránt a legmelegebben 
ajánlja. Ugyanígy nyilatkozott dr. Búkay Árpád egye­
temi tanár, a kinek laboratóriumában Beck éveken át 
dolgozott, továbbá Pertiki Klug, Hóna, Havas, 
Szili és Feleki egyetemi tanárok. Bővebben foglalko­
zik ezután Tenczer azzal az alaptalan váddal, mely 
a jelölésre vonatkozik. A húsz bizottsági tagból 
csak tizenöt akart szavazni. A jegyző, Tenczer in­
dítványára, a szavazókat összeirta s mikor össze­
olvasták a szavazatokat, kitűnt, hogy csak 14 sza- 
vazőezédula van. Ebből dr. Beck Somára ‘, Justus 
Jakabra esett 7. Csakis az elnök döntése mellett jelölték 
Justus Jakabot első helyen. Kiderült, hogy valaki nem 
szavazott s ez Tenczer Pál volt, a ki, mint a szavaza­
tok beszedője, megfeledkezett arról, hogy a sajat sza 
vazdczéduláját az urnába dobja. Tenczer után Kühner 
Zsigmond elnök kijelentette, hogy valamint ő, úgy a 
község minden egyes képviselője Ismervén Tenczer Fal­
nak pártatlan önzetlenségét, fáradhatatlan és áldásos 
tevékenységét, a támadásokat egy perczig sem vette te­
kintetbe, és ezek a támadások az iránta való ragaszko­
dást, szcretetet és tiszteletet semmivel sem csökkentet­

ték meg.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. IC.

_ Tisztelettel felkérjük azokat a t. elöfizctőinlxtt 
a kiknek előfizetése oldóber 15-én lejárt, hogy az 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 20 Irt — Izr
Negyedévre ....... ■> » •
Egy hóra................................1.80,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,J>irnt- 
Kzalwi*-nők kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes árun: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírei;. Liptt Ferdinand főher- 
czeg Przemyslbe utazott. — Peter Fcrdinánd lö- 
herezeg Becsből Olinützbe érkezett. — Ligát 
Szalvátor töherezeg Wallseeböl Becsbe érkezeit és 
onnan nejével Blanka íőherczegnövel Zágrábbá 
utazott.

Ferencz Ferdinánd trónörökös házasodik.
Alig néhány nap előtt röpült világgá a bir, a 

mely Stefánia özvegy trónörökösné küszöbön levő 
regényes házasságát vette szárnyaira, máris újabb 
szenzáczióval szolgál a fáma. Az érdekes bir hőse 
ezúttal Ferencz Ferdinánd trónörökös, a ki — 
egy külföldi lap értesülése szerint — szintén há­
zasodni készül, még pedig az özvegy trónörökös­
néhez hasonlóan, nem királyi házból választotta jö­
vendő éleieparját, hanem egy egyszerű grófnőt szán­
dékozik magahoz emelni, a ki eddig Stefánia 
főherczegasszony udvarhölgye voll. Ha ez a két 
házasság tényleg létre jó, fényesen bizonyítja a 
szerelem mindenható erejét, a mely lölhatcl a 
korona bíboráig s legyőz minden akadályt, a 
mely útjában áll és a koronás löket is úgy ha­
talmába keríti, mint más közönséges halandói, a 
kinek szivében fészket üt a szerelem és a ki 
csupán választottját boldogítva leli föl sajat bol 
dogsúgát, nem törődve semmi mással ezen a 
világon.

A trónörökös hymen-hirét a Berliner Lokal- 
anzeiger bocsátotta világgá. Czikkéből a követke­
zőket vesszük át:

Régi szerelemről van szó. Ferencz Ferdinánd trón­
örökös azt a hölgyet akarja feleségévé tenni, a kinek 
már évekkel ezelőtt oda ajándékozta a szivét és ez a 
hölgy egv ismert nevű grófnő, a ki sok éven át az öz­
vegy trónörökösnének volt udvarhöígye és állását 
éppen, a, trónörökössel való ismeretsége miatt 
hagyta el. A grófnő két évvel idősebb Ferencz Ferdi­
nánd föherczegnél, nagyon szép, nagyon okos és nagyon 
szeretetreméltó. A trónörökös egy hónappal ezelőtt az 
uralkodó elé lepett és beleegyezését kérte a házasság­
hoz. A király, a ki el volt készülve erre a kérésre, azt 
felelte : sajnálja, hogy a trónörökös erre az el, 
határozásra jutott, de mert elhatározását meg­
fontoltnak hiszi, jóváhagyja, csakhogy ebben 
az esetben Ottó főlierczeget és fiait illeti meg 
a trón, c. melyről Ferencz Ferdinánd főherczeg 
nek Chotek grófnővel való házasságakor le kell 
mondani. A főherczeg azt felelte, hogy éppenség­
gel nem szándékozik a trónról lemondani.

— Akkor nem veheted el a grófnőt, válaszolta az 
uralkodó.

A trónörökös azonban nem nyugodott bele ebbe 
az alternatívába, és csalódottan távozott az uralko­
dótól. A dolog tehát még nincs befejezve. Érde­
kes, hogy Mária Terézia főherczegnő, a trónörökös 
mostoha-anyja, tíz évvel ezelőtt ezt mondotta legidősebb 
fiáról:

— Egy tekintetben aggódom miatta. Nagyon regényes 
hajlamú, nem is illik a mai világba. Számtalanszor 
ünneplésen kinyilatkoztatta, hogy barmi történik is, ő 
csak szerelmi házasságot fog kötni.

zubbonyban, tollas vadászkalapban, jobbján a főherczeg- 
növel. körülöttük van a főherczeg, gróf Wolkenstein 
főudvarmester, a német udvari marsall és Izabella fő­
herczegnő mögött Chotek Zsófia. A grófnő világos blúz­
ban, ölhetett kézzel áll a terraszon s a néző figyelmét 
ellenállhatatlanul megragadja.

Chotek Zsófia grófnő, a monarchia volt drezdai 
követének, gróf Chotek Bohuszlávnak és Kinszky 
Vilma grófnőnek a leánya. Szülei már nem élnek. Hét 
testvére van, a kik közül a legidősebb, gróf Chotek 
Farkas, a ciwitzi birtok ura és Graslitzbau, Cseh­
országban kerületi kapitány. Gróf Chotek Rudolf, a 
korompai magyar földesur és magyar főrend, a ki 
Ráday Mária grófnőt velte feleségül, másodunokatest­
vére az udvarhölgynek.

A Chotekek régi cseh dinaszták; a cseh grófságot 
111. Károlyiéi kapták 1723-ban, római szent birodalmi 
grófságra pedig 1745-ben emelkedtek. A család feje az 
osztrák urakházának örökös tagja s az alsó-ausztriai 
főherczegségben örökös főajtón állómester, Csehországban 
a janowitzi s a weltruszi hitbizományok régi századok 
óta vannak birtokában a családnak.

A házasság hírével kapcsolatosan természetesen első 
sorban a trónüruklés kérdése érdekel mindenkit. A 
Berliner Localanzeiger-nel az a jelentése ugyanis, 
hogy Ferencz Ferdinand főherczeg csak a trónról való 
lemondás árán vehetné el választottját, nem felel meg 
a közjogi állapotnak. A pragmatica sanctio s a IL.bs- 
burg-Lothringen-báznak családi joga szerint a nem 
egyenrangú házasság csak az utódokat zárja ki a trón- 
öröklésből, de nem a házasuló! is, a ki valamint főher 
czegnek megmarad, úgy, a mennyiben trónörökös, trón­
örökösnek is megmarad. Ferencz Ferdinánd tehát, a mi 
a maga személyét illeti, csak önkéntes elhatározásból 
mondhat le a trónról. Mindenesetre ö utána a tróu- 
ötöklés rendje nem a fiait, hanem a tcstvérücscsét, 
Ottó főlierczeget s annak az elsőszülött fiát, a most liz 
éves Ferencz Károly főlierczeget lógja illetni. Ferencz 
Ferdinánd utódai a házi törvények s a pragmatica 
sanctio szerint nem lesznek foherczegek, hanem más 
külön adományozandó czimek tulajdonosai. A hogy pél­
dául János főherczeg utódai meráni grófok s Henrik 
főherczeg leánya Waldegg grófnő.

— Fejedelmi eljegyzés. Münchenből táviratozzék, 
hegy Mathild herczegnő, Lajos bajor herczeg trón­
örökös leánya, Lajos szász-kóburg-góthai herczeg 
osztrák magyar ezredeshez megy férjhez. A hivatalos 
eljegyzés akkor lesz, ha a regens-herczeg visszaérkezik 
Münchenbe.

— Schneider ezredes állapota. Schneider ezre­
des, a kit a napokban súlyos elmebaja miatt egy bécsi 
szanatóriumba szállítottak, — mint egy bécsi távirat 
jelenti — utolsó napjait éli. Betegsége oly aggasztó 
fordulatot vett, hogy orvosai reménytelennek mondják 
állapotát.

— v- fiumeiéit haeafisáffft. Október hato­
dikén, a mikor az egész nemzet a magyar sza- 
badszág dicső vértanúi halálának félszázados 
évfordulóját ünnepelte, Fiúméban egyetlen fekete 
lobogó sem mutatta, hogy nemzeti gyászünnep ez 
a nap. És most ismét meg akarják mutatni, hogy 
a „Quarnero gyöngye“, a melynek felvirágoztatá­
sáért annyi áldozatot hozott már a magyar nem­
zet, hálából megtagadnak minden közösséget az 
anyaországgal és a magyarokkal. A napokban 
ugyanis megnyílik a fiumei városi villamos vasút, 
a melynek kocsijain a felírás kétnyelvű: magyar 
és olasz lesz. Az aulonomisták legszélsőbb tábo­
rának azonban nem teiszik a magyar felírás, ők 
olaszoknak mondják magukat és csak olasz fel­
írást szeretnének látni. Ezért hevesen izgatnak a 
magyar felírás ellen. Több ezer példányban tilta­
kozást nyomattak és bojkottalni akarjuk a villa­
most. A bojkottáló felhívás igy hangzik :

Bojkottáljuk a villamos vasutat! A villamos 
társaság azzal, hogy kétnyelvű felhívást alkal­
mazott kocsijain, meghamisította varosunk hatá­
rozott olasz jellegét és megsértette azt, a mi 
nekünk legkedvesebb: nyelvünket, e város nyel­
vét. A ki szereli Fiúmét, nem ülhet lel erre a 
villamosra, a ki pedig mégis félül, az ellensége 
ennek a varosnak. Éljen az autonóm Fiume!
A bojkottáló felhívást a fiumeiek józan több­

sége hiábavaló erőlködésnek tekinti és nem veszi 
komolyan.

— A Z-abovies-Nett-ügy. Említést teltünk a már
régebb idő óla húzódó afférról, a mely Zabovics tedor 
huszárkapitány és dr. Kelt János tartalékos honvéd- se

V

A trónörökös házasságáról a budapesti társaságokban, 
a berlini hitekkel ellentétben, egy másik verzió van el­
terjedve.

A trónörökös választottja ugyanis a budapesti hírek 
szerint nem az a grófnő, a kit a Berliner Lokal­
anzeiger emlit, nem az özvegy trónörökösnő volt 
udvarhölgye, hanem ennek az udvarhölgynek a a test- 
vérhuga : Chotek Zsófia grófnő, csillagkeresztes hölgy, 
Izabella főherczegnőnek (Frigyes főherczeg nejének), 
udvarhölgye. Chotek Zsófia grófnő nem is idősebb 
trónörökösnél, hanem ellenkezőleg, öt évvel fiatalabb 
nála (született 1868 raárczius elsején.) A legmegnyerőbb 
nói jelenségek egyike. Filigrán termeiét, kimondhatatla­
nul bájos arczát egy igen elterjedt fényképről ismerheti 
a közönség: most harmadéve, mikor a német császár 
a béllyei uradalomban volt vadászatom minden illusz­
trált újságban meg volt az a fénykép, mely Frigyes fő 
herczeg kastélyának terraszán mutatja a vadásztársasá­
got. Elől a német császár áil a képen, német katona-

_A király Budapesten. Ma délelőtt 9*/a órakor
tették le az esküt a király Kezeibe : Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter, Plósz Sándor igazságügy 
miniszter, gróf .andrássy Gyula országgyűlési képviselő 
és Polcomig Ármin altábornagy, kassai hadtestparancs­
nok, újonnan kinevezett titkos tanácsosok. Az eskütétel­
nél a közös külügyminiszter képviseletében Széli Kál­
mán “miniszterelnök, továbbá gróf Apponyi Lajos 
magyarorsz :gi udvarnagv működtek közre. Az eskümiu- 
tát v.aldcneggi Berger udvari- és miniszteri tanácsos 
olvasta fel. A király 10 órakor általános kihallgatást 
adott. Fogadtattak : Lobkowitz Rudolf herczeg had­
testparancsnok, táborszernagy, Szabó Miklós, a kir. 
kúria elnöke, Josipovich Imre, Berzeviczy Al­
bert, gróf Keglevich István, Hegedűs Sándor, 
Plusz Sándor, gróf mdrássy Gyula és Fokomig 
Ármin altábornagy val. belső titkos tanácsosok, továbbá 
Mihályi Viktor gór. kath. érsek, Buráin István kö­
vet, Csesznék Benő kér. parancsnok és Lutscher 
V.ktor dandárparancsnok vezérőrnagyok, továbbá dr. 
Iiiedl Ármin vezértörzsorvos, Radocza János ország­
gyűlési képviselő, Gáspárt!y Géza követség! titkár, 
Lenko Gyula osztálytanácsos, báró Halbhubcr Tiva­
dar, Seefranz Antal, Munka Lajos és Krutky Fe­
rencz ezredesek, Toppé Sándor sorhajókapitány, báró 
Hauer Liliéit és Kltuepach Győző alezredesek, továbbá 
dr. Fésűs György jogakadémiai igazgató, dr. Horváth 
Ódon magántanár, dr. Ltidwik Endre kórházigazgató, 
dr. ALI or tiszti főorvos ős még többen.

Mint értesülünk, a napokban több udvari ebédet ad a 
király a budavári palotában, a melyre politikai életünk 
több előkelősége is hivatalos lesz. A mai általános ki­
hallgatás után a király visszavonult dolgozó szobájába. 
Délután 4 órakor kíséretével kiilünvonaton Gödöllőre 
utazott, a honnan csak csütörtökön reggel 7 órakor 
érkezik vissza, a mikor ismét általános kihallgatás lesz. 
Jelentkezni a kabinetirodában lehet. Csütörtökön fogadja 
a király az angyalföldi karmelita-templom építő bizuttsa- 
ának küldöttségét is.
_ W.tgyur szóért — börtönbüntetés. Mai

szamunkban megemlékeztünk arról a szégyenletes 
elenetröi, a mely Bebreczcnben a legutóbbi el- 
enürzési szemlén játszódott le. Tegnap délelőtt 
kilenc/, órakor Budapesten a Ferencz József lo­
vassági kaszárnyában a debreczeni eset pendantja 
történt meg — a tiszti brutalitás nélkül. Az cl- 
enőrzési szemlére egybegyült honvéd gyalogez­
redbeli tartalékosokhoz ugyanis egy főhadnagy azt 

kérdést intézte, hogy hol állanak a 3-dik ez- 
redbeliek ? Egyszerre busz torok is ezt a szót 
kiáltotta:

— Hier!
A felszólítást tevő főhadnagy ekkor nyugodtan 

odafordult feléjük és igy szolt:
Ke kiáltsanak itt „liiert", is vegyék tudomá­

sul, hogy a honvédségnél a szolgálati nyelv a 
magyar !

És a dolog be volt fejezve.
— Támadás gróf Harnoncourt Félix ellen. A

Pancsován megjelenő «Végvidék» legutóbbi számában 
támadást intéz gróf Harnoncourt Félix écskai nagy- 
birtokos ellen. Az ellenőrizhetetlen hír kalandor sziuben 
tünteti föl a grófot, a ki állítólag elhunyt nejét halálos 
ágyán kvnyszeritetle, hogy milliókra rugó vagyonát, 
három kiskorú gyermekük megrövidítésével reá, a grófra 
hagyja. A törvényszék azonban ezt a végrendeletet 
semmisnek mondotta volna ki. A nevezett lap végül 
csodálkozáséit fejezi ki a fölült, hogy Ferencz Ferdi­
nánd tavaly is meglátogatta a grófot s az idén Ismét 
készül hozzá vadászatokra és senki sem világosítja fül 
a jövendőbeli magyar királyt a gróf állítólagos viselt 
dolgairól. A lap hihetetlennek látszó közleménye — 
nagytiecSKcreki tudósítónk távirata szerint — nagy szen- 
zácziót kelt az ottani körökben.

— Adományok az árvízkárosultaknak. A Jó 
szív egyesület, a mely mindig elöl jár ott, 
ínséget

elöl jár ott, a hol az 
és nyomort kell enyhíteni, most is, mihelyt 

értesült a Duna áradása folytán hazánk egyes vidékéin 
felmerült károkról, sietett segiteui a szükölködökün. 
Szétosztás czéljábol, az illető megyék fő spánjaihoz, a 
komárommegyei arvizkarosultakuak ÜUOO frtot küldött 
el az egyesület, a győrmegyeiekuek 1500 frtot s a po­
zsonyinegyeiknek 800 frtot, vagyis összesen 7300 Irtot. 
Az egyesület ebben az évben 19.006 forintnyi segélyt 
utalványozott.

— Római lelet a fővárosban. Budán, a császár- 
fürdővel szemben uj katonai fürdőépületet építenek. A 
fürdő alapozásánál a munkások egy még teljesen ép, 
domborművel diszitett sírkőre akadtak, melyről kitűnt, 
hogy római eredetű és a 2. vagy 3. századból szárma­
zik. A dombormű egy áldozati jelenetet ábrázol az elő­
térben egy lovas alakkal. A domborművűn, a mely 
másfélezer év előtt készült, még az eredeti színezés is 
látható. Az érdekes leletet beszállították az akvinkumi 
múzeumba.

főorvos között merült fel. Zubovics segédei dr. Kölbcr 
Gyula és Kimnach László voltak, dr. Nett pedig kot 
honvidfőhadnagyra bízta ügyét. A régóta húzódó ügy 
most igeu súlyossá vált dr. Nettre néze, a mennyiben 
segédei magatartása mialt visszaléptek, ellene pedig be­
csületügyi félj leütés tétetett. A feljelentést a katonaság­
nál Zubovics Fedor huszárkapitány telte meg.

— Ecnvódemlék leleplezés. A uemes-vissi temető­
ben október 12-én leplezték le hejderi Levies Jánosnak, 
az 1848-iki uemes-vissi ütközetben húszéves korúban 
hősi halált tiait honvéd tüzérnek és névtelen hajtanai­
nak emlékoszlopát, a melyet a szabsdságharcz ötven­
éves évfordulója alkalmával kegyelete jeléül emelt köz­
adakozás utjau a környék hazafias laKossága. Az ünne­
pély, a melyen a járás egész intelligencziája jeleli volt, 
gyaszmisévci kezdődött, melyet Héjfy Endre 48-as hon­
véd főhadnagy, jelenleg egyímzasfatui plébános mutatott 
be. Az ünnepélyt Widder Cziprian kaptatan-vissi espe- 
res-piébanos, a szoborbizottság elnöke, nyitotta meg. 
Utána Csontos Ferencz járási tószolgabiró előadta a 
szobor történetét, majd Babel László szerkesztő szép 
hazafias ünnepi beszédet tartott, a mely után Kiss 
Jenő zsirai körjegyző átvette az emlékoszlojiot a község 
elöljárósága nevében. Délben ölvén leritetü bankett volt.

_ Szerencsetlenül Járt hnszárszázados. Nagy­
váradon, a katonai lovagló-iskolában ma reggel gróf Bréda 
Viktor huszárszázadost végzetes baleset érte. A nagy­
váradi Vilin ős-huszáruk egy százada a százados vezelese 
alatt lovakat idomított. E közben egy remonda az ostor- 
patlogástúl megbokrosodott és ficzánkolasa közben a 
századost úgy megrugta, hogy a szerencsétlen ember 
elesett és esés közben eltörte a karját. A súlyosan meg­
sebesült grófot hordágyon vitték lakására. A rokonszen­
ves katonatiszt balesetének hire csakhamar elterjedt a 
városban, mindenfelé nagy részvét“! keltve.

_ Kazinczy emléktábla. Késmárkon Kazinczy
Ferencz egyik lelkes tisztelője, a ki nem akarja megne­
vezni magul, emléktáblával jelölte meg azt a házat, a 
melyben Kazinczy lakolt az 1768—69 iki tanévben, a 
mikor a késmárki liczeumot látogatta. A liczeum az 
emléktáblát nagy ünnepélyességgel készül leleplezni, a 
melyre már nagyban folynak az előkészületek.

_ Nagy tűz gróf Andrássy Géza birtokán.
Nagy-Kumencsen, gróf Andrássy Géza birtokán, teg­
nap veszedelmes tűz | usztitotL A tiiz az egyik gazdasági 
épületben tört ki és a dühöngő szélviharban oly gyor­
san harapódzott tovább, bogy csakhamar az összes gaz­
dasági épületek lángban állottak. A lakosság kétségbe­
esetten védekezett a veszedelem ellen, azonban a 
lángban álló épületeket mar nem tudták mcgmenti-ni.

A kar igen tetemes, mert az épületekben volt gazdasági 
épek is mind a lángok martalékául estek.

— Acetylén-robbanás. Makón — mint levelezőnk 
táviratozza — az Abbázia-kávéliáz pinezéjébeu borzal­
mas szerencsétlenség történt. A pinezében van ugyanis 
elhelyezve az acetylén-gázfejlcsztö készülék, a melylyel 
a kávéház világítására szükséges gázt előállítják. A 
A gazométer ma este megrepedt és a kiáramló gáz be 
töltötte a pinczehelyiséget. Keller Gabor gépkezelő mü- 
lakatos, a mikor észrevette a veszedelmet, lement 
pinezébe, hogy az elromlott gépezetet kijavítsa. A pin­
ezében meggondolatlanul gyertyát akart gyújtani. Ali; 
vetett azonban a gyufa lobot, a mikor egyszerre halai 
más dördülés reszkettette meg a levegőt. A pinczehelyi­
séget betöltő acetylén felrobbant. A kávéházból rémül­
ten kirohanó vendégek letódultak a pinezébe, a hol i 
szerencsétlen gépkezelőt szétroncsolt fejjel, hóban ta 
látták.

— Élő fáklya. Lőcsén, a városi kórház megfigyelő 
osztályán, tegan este borzalmas eset történt. Egy honja 
Mária nevű elmebeteg nő, a ki megfigyelés alatt volt, 
egy önzetlen pillanatban felkapott egy égő petroleum 
lámpát és azt a saját fejéhez vágta. Az égő folyadék 
végig ömlött a Szerencseden nő testén, a ki a szenve­
dett sérülésekben csakhamar meghalt.

— A kereskedelemügyi magy. kir. miniszter f. é. 
szeptember hó 2-un 4367 elnöki szám alatt a következő 
határozatot hozta : Megengedem, hogy az általános 
óvadékbank részvény-társaság (Budapesti bejegyzett 
ezég) a vezetésemre bizott minisztérium, továbbá az alá­
rendelt hatóságok, hivatalok- és iutézetek óvadékköteles 
tisztviselői és alkalmazottjai helyett, a mennyiben szolgá­
latai az említettek részéről igénybe vétetnek, óvadékot 
állíthasson, vagy azt átvehesse. Erről a tisztviselői kart 
körrendeletileg értesítem. Hegedűs s. k. Ennélfogva 
említett intézet működési körét a határozatban foglalt 
tisztviselőkre, tehát a magy. kir. posta- és távírda-alkal­
mazottakra is kiterjesztette.

— Koszorú-megváltás. Halottak napján a koszo­
rúk ezrei borítják a sirdombokat. A kegyelet e múló 
jelei helyett tegyük áldottá a halottak neveit az élők 
közt! Adakozzunk a züllésnek kitett, erkölcsi és anyagi 
nyomorban sinylö gyermekek számára ! A kegyes ada­
kozásokat a szegény gyermekeknek valláskülönbség 
nélkül menedéket és nevelést nyújtó nagypénteki ref. 
társaság nevében elfogadják : Hegedűs Sándorné (VI., 
Hunyadi-tér 12.), dr. Kiss Áron (I., Mészáros-utcza 
12.), Takách László (II., Margit-rakpart 45.)

— Védekezés a pestis ellen. Az Egyiptomból és 
Portugáliából fenyegető pestisről néhány nap óta keve­
sebb hir jelenik meg ugyan a lapokban, a veszély azon­
ban korántsem múlt még el, sőt a kormányhoz olyan 
jelentések érkezhettek, a melyek a fiumei vesztegzár 
megerősítését tették szükségessé. Erre mutat az az in­
tézkedés, hogy a magyar kikötővárosba a honvédség is 
küldött orvosi képviselőt az eddig kizárólag polgári or­
vosokból álló vesztegetéseihez, dr. Witthen László 
személyében, ki most az első huszárezred ezredorvosa, 
azelőtt pedig a haditengerészet hajóin volt orvos.

— BŰVÖS lámpa. A hold-uteza 17. szám alatt levő 
iskolaház dísztermében kedden este 7 órakor laterne 
magica kíséretével előadást tartanak. A világ körűi 
100 perez alatt nevű sorozathoz tartozó összes képe­
ket, uj budapesti és indiai képekkel együtt bemu­
tatják.

— Öngyilkos ügyvéd. Pozsonyból szenzácziós ön- 
gyilkosság hirét hozza a táviró. Pekowich Sándor elő­
kelő pozsonyi ügyvéd és takarékpénztári igazgatótanácsos 
az éjjel agyonlőtte magát. Az öngyilkos széles körben 
ismert, tekintélyes férfiú volt. Nagy lábon élt mindig, 
volt is vagyona, de a börzejáték tünkre tette. Három év 
óta mind rosszabb lelt Pekowich vagyoni helyzete úgy, 
hogy most már szomolányi birtoka és négy bécsi háza 
negyedmillió forinttal van megterhelve. Az öngyilkos, a 
ki sok födüzetlen börzedifferencziát hagyott hátra, 
vivóklubnak elnöke és a pozsonyi eisö takarékpénztár 
igazgatósági tagja volt.

— Templumrabló szeminárísta. Aradon a na­
pokban szenzácziós letartóztatás történt. A minap 
ugyanis a szirti és a katbolikus templomban feltörték a 
perselyeket és tartalmukat elrabolták. A templomrablás 
gyanúja Lázár Aurél, az aradi román szeminárium 
hallgatója ellen irányult. A rendőrség szigorú vizsgálatot 
indított meg és a nyomozás folyamán annyi terhelő adat 
merült fel Lázár ellen, hogy a napokban letartóztatták. 
A rendőrségen napokig vallatták, azonban Lazár kono­
kul tagadta a perselyfosztogatás elkövetését. Ma azonbao 
a terhelő bizonyítékok súlya alatt megtörött és beis­
merte bűnét. A megtévelyedett fiatal embert, a ki 
igen előkelő családból szármázik, átkisérték az ügyész­

hez.
— Tizenhat esztendős gyilkos. A debreczeni 

nyulas-csárda közelében két siheder juhászbojtár Török 
István és Faragó Mihály pénteken együtt legeltették a

— Állandó színház Munkácson. Munkács városa 
hatalmas lépéssel segítette előbbre a magyar színészet 
ügyét. A magyarság ezen egyik legexponáltabb helyén 
nagy áldozatokkal állandó színházat építettek, a mely m:r 
csaknem teljesen elkészült. A határvárosban valóságos védő. 
bástyája lesz a magyarságnak ez a színház. Az ünnepé- 
lyes megnyitás deczember elsején lesz, a mikor iä 
országos ünoepségek színhelye lesz Munkács városa. A 
megnyitó ünnepélyre Ábrányi Emil ir ünnepi grológust. 
A színház építkezését már csaknem egészen befejezték 
és a napokban már a villamos világítást is berendezték. 
A minap a villamos világítást kipróbálták és a jelen- 
voltakat egészen elragadta a fényes világítás.

— Sarah Bernhardt délutáni előadása. A világ, 
hirü tragika mai vendégjátéka iránt oly rendkívüli veit 
a közönség érdeklődése, hogy a jegyeket az előző na. 
pókban valósággal elkapkodták, ugv, hogy a Kaméliái 
hölgy-re az előadás napján már jegyet a pénztár nem 
árusított. Ez az eredmény arra bírta a veDdézmüvé#, 
nőt, hogy csütörtökön, e hó 19-én, délután 2 óraki,r, 
egy matiné keretében megismételje a Kam.éliáshölg, 
előadását, és pedig, hogy azt mindenki számára hozza- 
férhetcen tegye, a Sarah Bernhardt fellépéseire m-». 
állapított árak felére leszállított helyárak mellett. A 
meiinú Jóiul ín 9 r'imlmr kp7(lő(lik. s jegyek mar holnap

*-* '•> G\ -) OTaIli u
matiné délután 2 órakor kezdődik, 
kaphatók délelőtt 10 — 1 és délután 
színház előcsarnokában levő pénztárnál.

reájok bízott jnhnyujakat. 
bites miatt összevesztek é; 
vége, hogy a 10 éves Toru 
hier, ártott a czirnboráj inuk

Délben, ebédközben egy kor- 
a veszekedésnek az lett a 

k István a bicskáját tövig 
zivébe. Faragó holtan terült 

el a gyep' n. A véres holttestet másnap találták im-g 
arra felé gyakorlatozó honvédek, a kik uyemban ér:ősi­
től ték a rendőrséget. Mikor a rendőri,eztos kiment a 
gyilkosság színhelyűre, Tőrük István — mintha semmi­
sem történt volna — nyugodtan legeltette közelben a 
juhait. A rendőrbiztos vállalóra fogta, de a legényke 
először tagadott, végre azonban úgy a leikére beszélt a 
biztos, hogy töredelmesen bevallotta nagy bűnét. Csupán 
annyit hozott fel mentségére, hogy Faragó őt boltul 
megütötte és ezért futotta el a düh annyira, hogy meg­
gyilkolta pajtását.

Megakadályozott öngyilkosság. A Ferencz
József-hidon tegnap délután egy szegényesen öltözött asz- 
szonv egyszerre felugrott a karfára es a Duna hullá­
maiba akarta vetni magát. Egy úri ember, a ki már 
régebb idő óta figyelemmel kisérte az asszonyt, hirtelen 
odaugrott és még idejében visszar intotta az életuntat, a 
kit azután átadott egy odasiető rendőrnek. Az sirva val­
lotta meg a rendórn.-k, hogy Koffer Kristófné született 
Bnumann Erzsébetnek hívjak, budapesti születésű 4o 
éves napszámosnő. Végzetes szándék.mai okául családi 
perpatvart emlegetett.

■ Egy aggastyán gyanús halála. A rákospalotai 
olajgyár mellett, a patakban, ma délután ruakadtak egy 
öreg ember holttestére. A rendőrség megállapította, 
lx gy az aggastyán Kenianer Sámuel nyolezvannégy 
éves magánzó. A halál okának kiderítésére megindították 
a vizsgálatot. Valószínű, hogy Neuhauer öngyilkosságot 
követett el. Külső erőszak nyomai nem látszanak a 
holttesten.

— Leforrázott gyermek. Tiirlci Lajos napszámos­
nak az újpesti Dugonics-utcxa 3. szám alatt levő laká­
sain nagy szereno tu-ii.történt tegnap. Tőréinek az 
Etelka nevű 4 eves leánykája leöntötte magat egy nagy 
fazék forró vízzel, meiy a takarektüzhelyen állott. A 
kis l-ár,y oly súlyos égési sebeket szenvedTt, hogy ma 
délelőtt meghalt.

= Tüzek a fővárosban. Ma két kisebb tüzeset 
volt u tu varosban. J’etykó Józsii dob-uleza 37. szám 
alatt levő pinezelak «s.iban mi dé.u! -n tűz támadt, me­
lyet a tűzoltók hamarosan eloltottak. — Halász Ka­
roly aradi-uteza f)8. szám alatt levő asztalosmühulyében 
p-d'ig a forgács fogott tüzet. Olt is hamarosan elfojtot­
tak a veszedelmet.

Safah Bernhardt.
Viszontláttuk tehát, hosszú évek után, mialatt hírneve 

nemhogy csökkent volna, de növekedett. Ezt a művésze- 
tét a kor nem tudja gyöngíteni, sőt befolyásolni seai. 
Idő és viszontagság nyomtalanul vágtatott el fölötte 5 
régi nagyságában állt újra a magyar közönség e.őtt. 1 
mely az igazi művészetnek mindig kész a hódolat köte­
les adóját leróni.

Dumas Fils «Kaméliás hö!gy»-ét ábrázolta. K • t..:j 
a közönség, a meiy zsúfolásig megtöltötte a nézőteret, 
nem fogadta azzal a frenetikus tapssal, mint v.,rci -he­
teit volna. Sőt bizonyos rezervált álláspontot foglalt 
mintha a priori nem akarta volna neki odanyajb-.ni az 
elösmerés pálmáját. Az első három felvonás alatt nem is 
tudott igazán főlmelegedni. Felvonások végén h 
a taps, de ennek az intenzivitása nem volt olyan, hogy 
az elragadtatás kifejezését ki lehetett volna oltóul 
belőle.

Eladdig játékában nem is voltak meg azok a gyu-o; 
eleinek, a melyek a lelkesedést nagy lángokra szítottak 
volna. Tiszt n művészi szempontból azonban e : ... 
n .-ok nagyobb jeleneteiben is megnyilatkozott a nagy

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hírek az operából. A magyar királyi operaház­

ban e hú 18 an tartják meg a második ezidei népszerű 
előadást. .Ezúttal is Mozart dalművet: A varázs- 
fuvolá-l hozzak színre, a mely alkalommal Penny 
Irén énekli először az «Ej királynője» szerepét. — A 
jövő szombaton Beethoven «Fidelio»-ját adjak elő: 
Vasquezné ldaliávnl a ezimszerepben. — Larizza, 
zz opera hőstenoristiija, a kinek makacs torokbaja még 
mindig nem múlt el, újabb 15 napi szabadságot kapott. 
A művész Nájiolyba utazott. — Kotier Elza koloratura- 
énekesuő tervbe vett vendégszerepléseit bizonytalan időre 
elhalasztották. — E hó 2S-án, szombaton, kezdi meg 
Petrini Martba három estére tervezett vendégszereplé­
sét. Romeo és Júliában, a Szeviilai borbélyban és Ham- 
letben fog fellepni. — A tenorista-kérdés még mindig 
függőben van. Mostanában tárgyalásokat folytatnak 
Signorini és Fan Dyclc-ei. — Bianchi Bianka 
november közepén érkezik Budapestre és valószínűleg 
több heten át fog vendégszerepelni. — A jövő héten 
Lortzing «A fegyverkovács» czimü dalművének lesz 
reprise-je. A főbb szerepeket Bárdossy, Key Dávid. 
Takács és Kertész éneklik. — Legközelebb Zichy 
«Roland mester» czimü operája és részben uj szerep- 
osztással kerül szilire. Yvettet Vasquezné-uek és 
Parbleut Dióstjnéneí osztották ki. — Az uj karmes­
ternek sajnos, még mindig nem látjuk nyomát. Ennek a 
kérdésnek elintézése volna pedig a legsürgősebb. Telje­
sen megfoghatatlan előttünk, hogy az opera igazgatója 
a legfontosabb kérdésekkel szemben micsoda hallatlan 
közönyt tanúsít.

— Magyar éneke» Bécsben. A bécsi Theater a. 
d. Wien színház uj tagja, Deley Emil, e napokban 
lépett föl először Audran «A baba» czimü operettejé- 
ben. Az ifjú énekes, a ki Budapesten kezdte meg 
tanulmányait, nagy sikert aratott. A bécsi lapok dicsé­
rik hajlékony, szép hangját, ízléses énekét és játékát.

— A népszínház rendezője. A népszínháznak egy 
régi, derék tisztviselője, Ferenczy József rendező, a ki 
20 éven át szolgálta híven és buzgón a müintézetet, 
nyugalomba vonul. Ez alkalomból a tegnap esti előadás 
közben, a személyzet nevében, Szirmai Imre intézett 
beszédet a távozó rendezőhöz, a kinek kartursai nevé­
ben díszes ezüstlevelü babérkqgyjrut nyújtott át.

ni as indulatokat, a melyeknek rabja. Ettől fogva

magasabb tökélye, lit egyesíti mindazt, a mi az . - 
felvonásokban csak részletenkmt hatott. A mikor Du;? 
nvvk közt mosolyog, a mikor varja kedvesének iépl-.t 
a mikor keztvel eltakarja Armand levelét és eml-.-k 
bői reczitálja el, a legmélyebben megható müv- u.-.i t;ó 
képviseli, a melyet valaha színpadon láttunk. A 
Sarah itt nagyságának zenitjére látszott em-.-ikcdm 
Úgyszólván szemeink előtt növekedett óriássá.

S mindamellett e jelenetben is voltak művészi a. .«■■ 
tásanak fokozatai. Az elet lángja még egyszer : - .
s ezzel együtt a szerelem ereje és az életkedv is. lse: * 
az interpretálása az erő óriási kifejtésével járt s.ir,.:. 
Bernhardt játékában. Egyes kitörései, a milyen ev - 
es hirtelenek voltak, oly mélyen érintették a közön- t 
Úgyszólván szemünk láttára törtek össze az élet gépe­
zetének alkatrészei s látni véltük, mint lobog fii uun 
az élet kialvó lángja, a mig egyszerre végkv. n 
alszik.

A nőt interpretálta, a szerelmes, csalódott, reményű 
és beteg asszonyt. Interpretálta a nőiesség minden ' 
Tanulásaival, a művészet egyszerű, igaz oszt.- 'ge­
menten minden salaktól, menten minden közönség'* 
színpadi fogástól. Végig vitt bennünket a kedély minden

nier sem, a ki Armand szerepét ábrázolja. Az -nseinble 
jó s különösen az első felvonás rendezése minden kilo 
gáson fülül all.

Sarah Bernhardt holnap játsza el a «Hamlet»-et. 1 
mely alakításra méltán kiváncsi a közönség, (t.)

Beszélgetés a művésznővel.
Két fölvonás között, a harmadik után és a negyedé 

előtt nyertem bebocsattatásl a nagy Sarah öltözőjén- 
Mindjárt a színpad mellett rendezték be neki 
kaczőran a máskor kisebb igények számára rendelt 
lyiséget és ajtó előtt ott állt Sarah szolgája, 
nagy prémköpönyeggel. Az öltözőtől a szinp 
pár lépés az ut, de Sarah ezt is bundában 
A művésznő roppant fél a hidegtől, vagy

■
nagf 

:lt ke- 
kezében 

npadlg Ksk
teszi tnéf" 

vagy inkább: na

hajsátorhoz, 
maradt az arl 
vonás nagy f| 
ban belekap

Obi igát dol| 
fővárosunkat 
tele lelkesültei 
két város nevj 
kedés ez a oil 
is az a nagy sl 
nem jut eszel] 
vában.

— A szép I 
de liigvje el. I 
róla — mond 
zünséget, rr.d 
melynek érue| 
úgy játszani 
egyáltalában 
közönségnek, 
tőlem telik, bl 
itt megengedt| 
Parisban nem 
Ez a művészi 
sebbet produu 
megcsalja a 
got, hogy ncl 

lelkesíti. N-;. (
A mig 

jut szóhoz az.| 
szem ügyre vt| 
hardt IcgeudiT 
nizrnus. Az u| 
előtt megáll 
Bernhardt —| 
melyben árr.J 
molette-ek kol 
az elszálló ea 
fedezni. CsodJ 
és a ccsme-tii 
Sarah Bernül 
mintha nem 
leplezése volna 
k A beszéd
- Mi jut 

kosztümjeibe
- HÓ»

művésznő. A kepz- lhető hg-cyiz 1 aub cszku- > .k az igazs g ck
gozolt. Hangban, testlat tusban, arezjat-kban 11 az érzésekhez
czié>j.i volt a tcrmészctessl-guek. Midaic- r. gondolatot, é
hasonlítható a b>szódé. Oly keres, tleoül cseveg. .., dolgokat, n e'
nem is a színpadon volna. De csicsergésének ? embert. Ezzé
uyalatai gyorsan bevilágítanak a s-iv mélys g-i: ■. V • mélids huix
lámszeru világítás ez, a melynek fényforrása a ség okúból —
i, rleien megnyílt, oly gyorsan kialudni latszik. 1 ■ milyeneket az
fényforrások nem alusznak ki, mert mind-m h :-.u hogy nem tort
ki-kitörnek újra és vakító lángot töveinek. Az ah • gél; holott en
tek gyorsasaga lépést tart az induiatrohamok gyo: új­ az igazsága;
ságával. Hangja nem emelkedik túl a közepes reg hölgy-ben o
ren, mégis mindent kifej z, a mi mozgalom csak U kortarsai vise
és zajt üt a lélekben és szívben. Érezzük, hogy - vitt arra is,
vedelje lüz-lángban ég és emésztő, pusztító erővel ra­ eiieníiiiOndus
gadja magával. már az eleje

A harmadik felvonás vége felé már az érzés er e-. játsza ? Es m
ben nyilvánul. Ugv akkor, a mikor néma, mint ai.l. : hogy cu is 1.
a mikor érzéseinek hangja van, közli velünk a haU; az igazs«!L'ho.

Termé-;et
széde egyre lángolóbb, egyre jobban magit val rn. Bernhardt ia
a nélkül, hogy egyszerűségéből, a mely term sz»: A művésznő, |
vált, egy pillanatra is kilépne. Mosolygása, nevet- s revíziónak d
rasa, szerelmi kétségbeesése megrázza a szív- k- m éli ás zó ól
senkit sem hagy érintetlenül. Rabj ává lettünk : j Jattal az aíla
érzéseinkkel kénye-kedve szerint. A mely hűit m< /: már visszany
az hangzik es Lüvüs zenévé válik, a mely az er:.: ma is oly tűz
szív legmélyebb örvényeit t rja fül. Kiáltó mindig a ren
ben áll ez az egyenlőség s a mély hatás, a meiy -i Oánk. Ám a
egyszerűségben reji.k, leheltjeinek ralfináltságav ti. > sulat ügy el eja
hajlandók volnánk óhajtani, hogy bar kevésbé-■ vl-íls Vh l a b
ez a különbség szeinbet-zükü. Egy ph.aüt

Az utolsó felvonás haldoklási jelenete a művészet val megigazít
aztán fö 
virágé soké ib,| 
lolylyal nyuj

— Isten vtl 
•edakeziút!

Bar perez 
■zottak a színi

Sarah Ben 
»dót róttak ki 
végrehajtó 
Kát le lógja 
a művésznő 
óvatosságból 
felelő öSíZi g 

hajtó niegjeiea 
fással, hogy I 
hardt aiiitáJ 
Uztlni, hanel 
5 ki szerződ 
bécsi kiad.-au
Ponton van. 
művésznő szc-l

hullámzásain, a szenvedély viharzasának minduu ^: * uakodik az aj
dalmán. Teljes egész és egységes volt alakításn a a vt‘gc, miivel
lett, hogy a részletek pompás mozaik-kövek g)-- -lL- an>- A müvéa
sorakoztak egymás mellé. tasuti átvételei

Nem az összehasonlításból vesszük a méráket, a a vonat csak
mikor nagy művészi alakításokat mérlegelünk. Eiá 
szór kifejeztük már s most is ismételjük. Min :..: • • • tudói
e helyen nem hallgathatjuk el, hogy e nagysz- ri; mu* — Búsuld
vészi alakítás szemlélete közben eszünkbe jutott Gottiei 1, >J
Emilia Gautier Margitja, s bizonyos önérzettel halig'-’-* oovellát ód
tatjuk, hogy nem marad mögötte. Ezzel tartozunk ^ k-U jel b.m .-1
igazságnak. elbeszéléseit, íj
gh A mi pedig a környezetet illeti, az középszerük .ét­ Dak. G'ofíifrl
ből áll. Nem emelkedik túl ezen a színvonalon M-W tóttá ki :

gyón szereti a meleget és ebből nem enged.
Az öltöző is túl van fütve. Valósággal izzasztó me,eE 

uralkodik Lene és Sarab ott ül a tükör előtt, egíe" 
makacsul előreugró fürtöt simítva a pompás rötsz
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hajsátorhoz. A harmadik felvonás izgalmából mi sem 
maradt az arczán és semmi sem sejteti a következő fel­
vonás nagy felindulását. Mosolyog és jókedvű és nyom­
ban belekap Budapest dicséretébe.

Obi gát dolog ez minden művésznőnél. Nálunk a mi 
fővárosunkat dicséri; Bukarestben a románok iránt van 
tele leikesültséggel és még jó, ha össze nem cseréli a 
két város nevét. Nos, lehet, hogy Sarahnál is színész- 
kedés ez a dicséret; de bizonyos, hogy ő az öltözőben 
is az a nagy színésznő, a ki a színpadon és a mig beszél, 
nem jut eszébe az embernek, hogy kételkedjék a sza-

— A szép Budapest! Hét esztendeje, hogy itt jártam, 
c higyje el, e hosszú idő alatt nem feledkeztem el 
rula — mondja. — Nagyon szeretem a budapesti kö­
zír séget, mert lelkesülő és hálás. És intelligens, a 
melynek érdemes az elismerését kivívni. Igyekszem is 
ugv játszani neki, a hogy csak tudok ... Én különben 
egyáltalában mindig adózom azzal a megbecsüléssel a 
L. ínségnek, hogy a legjobbat akarom neki adni,- a mi 
tő vm telik. így hallom, jártak erre pályatársaim, akik 
itt megengedtek maguknak oly hanyagságokat, minőket 
Parisban nem merészeltek. Ez nagyon nem jól van. 
E: a művészet lealacsonyít;:sa. Az a színész, a ki keve­
sebbet produkál, mint a mennyit tudna, nemcsak hogy 
megcsalja a közönséget, de egyúttal arról tesz tanúsá­
got, hegy nem a művészet, hanem csak a nagy bevétel 

lelkesíti. Nemde ?
A mig Sarah beszél — és annyit beszél, hogy alig 

iuí szóhoz az ember — elég időm van közelebbről 
szem ügyre venni a művésznőt. Bizonyos, a Sarah Bern­
hardt legendái soványságáról beszélni immár anachro- 
E ::i us. Az a szálló ige, hogy a Renaissance-szinház 
előtt megáll egy üres bérkocsi és kiszáll belőle Sarah 
Bernhardt — immár nem több, mint elmés mondás, 
melyben árnyéka sincs az igazságnak. Sarah már a 
n.c-1 ette-e-k közé tartozik, noha ez az idő hatása. Mert 
a: szül ló esztendők más nyomait alig lehet rajta fel­
fedezni. Csodaszép szemei ma is tele vannak ifjúsággal 
es a ccsmetikulan kevesen lehetnek oly jártasok, mint 
S. rah Bernhardt, a kinek arczan a festék úgy látszik, 
mintha nem is a természet szépítése, hanem inkább el- 
leplezése volna.
' A teszed a Ka m éli ás hölgy re fordul.

— Mi jutott eszébe, hogy a darabot a negyvenes évek
kosztümjeiben j;tiszaija ?

— Hogy miért teszem ? Lássa, ez nagyon természetes: 
a: igazság okából. A ruha szinte fp úgy hozzátartozik 
az érzésekhez, mint a beszed. A ruha is magyarázza a 
gondolatot, es a régi öltözék elfogadhatóvá tesz oly régi 
t..gokat, melyek modern ruhában meghökkentenék az 
embert. Ezzei nem azt akarom mondani, hogy a Ka- 
7j.-.'.ias hölgy mar elavult darab, de mégis — a hii- 
s _* ck .LÍ. — szükséges, hogy olyan ruhákban játszók, 
mhyeneket azok viseltek, a kikről szól... Szememre vetik,

nem törődöm eléggé az igazsággal, a természetesség- 
g-..: holott ennek ép az ellenkezője igaz. Fanatikusa vagyok 
az igazságnak és ezért járnak embereim a Kamélias 
'hölgy-Len olyan ruhában, a milyent Théophile Gautier 
kertarsai viseltek. Es az igazság után való szomjuhozás 
v. *. arra is, hogy Hamlet-et eljátszani. Ugyebár ez 
e.ientmc-ndásnak latszik ? Hol lehetne ott igazság, mikor 
már az eleje hazugság, mikor Hamlet szerepét asszony 
’..tsza? Es mégis igy van. Annyit vitatkoztak Hamletról, 
hogy en is meg akartam pr halni, hátha közelebb férek 
a: .gazsághoz, hatha elősegítem a kérdés megoldását.

Terir.é'íetes, hogy az igazságról le »én szó, Sarah 
Bernhardt L.m haladhat el a Dreyíus ügy mellett.
A művésznő, a ki tudvalevőleg nagy hive volt a 
revíziónak es lelkes védője Dreyíusnak, a Ka- 
méliás hölgy-réi meg Hamletiül gyors fordu­
lattal az afíá.re-re v.-zi a szót. A megkínzott kapitány 
már visszanyerte szabadságát ; de Sarah Bernhardt azért 
r;.a is oly tűzzel szí i Dreyfus ellenségeiről, mintha meg 
mindig' a rennesi tárgyalás legmelegebb napjainál tarta­
lak. Am a k.íakadast nein folytathatja sokáig. A tar­
sus* i’.gy*'.!i köpi rt..t az ajtón, a művésznő indul és a 
vh láb van h-jvzve.

Egy ; is a tükörbe, mialatt finom keskeny ujjai­
val megigazít bernit k. n egy enged» tlenkedő bajtincset,
* n i .Bi.-.jra !tryr->« jét az asztalról, majd az óriási 
v • - ikertől L.ttp egy kaméliát es szerelt tremél ló mo 
v-.yiyal nyu íja felem :

— isten vele l fogadja ezt . . . üdvözlöm az egész
•edakeziót!

Far perez múlva már a nagy jelenet hangjai hallat 
*2.‘.‘.au a színpadról ... —6.

Sarah Bernhardt bécsi adója.
Earau Bei.nhardra es társulatira Becsi.en igen súlyos 

:--t róttak ki. A művésznő attól tartott, hogy az adó­
végrehajtó meg fog jelenni a pályaudvaron és podgyá- 
•z-;‘ lógja foglalni. Ez azonban nem történt meg és 
a n.üve-zLö Lantódás nélkül elutazhatott. A művésznő 
tvatcts.igLól kii endeite ügyvédjét a pályaudvarra a meg- 

zi g birtokában, bogy az az adót, ha a végre-
- . megjelenne, azonnal kifizethesse, de oly fentar-

hogy azt megfelebbezi, mert Sarah Bern-
- aditása szerint nem ő köteles az adót 
'• • Eanern Jauner, a Carl színház igazgatója,
1 il szi-rzvőtsileg magára vállalta a művésznő összes

: é ld..-a:n.k fedezését. Jauner azonban más állás- 
k-r'cr; van. Azt mondja, hogy az adó nem tartozik a 
C-art-szEő személyes kiadásai közé és ennek folytán vo- 

adót megfizetni. Ennek a dolognak per lesz 
•* '-‘ -u m>. .yet Sarah Bernhardt feg Jauner ellen indi- 
“L‘- •'» művésznő podgy ásza öl málhából áll vs ennek 
,"íULi átvétele és kezelése annyi időt vett igénybe, hogy 
u ’ -Caí csak 20 pereznyi késéssel indulhatott el BécsbőJ.

tudomány és irodalom.
~ E’-snló Gentry. Lapunt fielső dolgozótársa. 

G'.ffie/ L j Húsúid Gentry czim alatt pgy kötet 
P . t id ki. Az .Egyetértés» olvasó közönsége sok- 

... ! n'.eri Cottier Lajos eleven tollal megirt 
elbeszéléseit, mintsem azok külön méltatásra szcrulná- 
Cai" ,J"ttier a következő előfizetési fölhívást bccsi- 
lotta ki:

' ■ ;i rokonszenves fogadtatás, a mclytyel két év 
'ú.ulató Gentry» czim alatt kiadott novella- 

t.-fi et li:v a közönség, mint a fővárosi sajtó fogadta, 
. ira t uze.it, l.cgy ismét egy kötet novellát adjak ki. A 
v V1 e terjedő díszes kiállítású kötetnek, a mely 
’■“»ger es 11 offner könyvkereskedése (Andrassy-ut 10.) 
őizon.anyában még ez év folyamán fog megjelenni, 
tu'uló Gentry lesz a czime és körülbelül busz elbe- 
“‘Vest fog tartalmazni; A novellák nagy része elszórtan, 
* .‘(.városi napilapokban jelent meg. Tárgya — mint a 
-etet czime is mutatja — modern keretben, a magyar 
középosztály életéből van merítve. Egy kötetnek az ara 
1 "'l óO kr lesz. Az előfizetési dijakat kérem ez év 
november 15-ig lakásomra (Budapest, VI., Nagy 
.■anos-uteza 1,B földszint 5.) küldeni. A könyvnek után- 
'éte-liel való megrendelése, a postádij és csomagolás 
n .att költségesebb, mig a postautalványon előre bekül- 
. 011 előfizetési dijak ellenében, a kötetet keresztkötéssel 
tu;döm - . ... -ozimére. Gyűjtőknek minden liz előfizető után
f?y tiszteletpéldánynyal szolgálok. A müveit magyar 
közönség szi\es támogat sá kérve maradiam, kiváló tisz­
telettel Gottier Lajos, az .Egyetértés» belmunkatársa.i

EGYETERTES, KEDD, OKTÓBER 17j
^ Kisfaludy-társaság ülése. A Kisfaludy-tár- 

saság 18-án, szerdán délután öt órakor tartja rendes 
havi felolvasó ülését az akadémia dísztermében. A fel­
olvasó ülést kővető zárt ülés igen érdekesnek ígérkezik, 
mert a folyó ügyeken kívül az elnökkérdés is szőnyegre 
kerül. Gyulai Pál és Szász Károly ugyanis ez ülésen 
adják be lemondásukat.

— Don Jnan. Lord Byron verses regénye. Fordí­
totta Ábrányi Emil. Második javított kiadás. Az Athe- 
naeum kiadasa. Ára a két kötetnek 4 frt. Don Juan ki­
válóságait magasztalni felesleges, mert valamerre a mű­
veltség fénye elhatott, ott ismerik a modern idők ez 
Iliását és Odysseáját és ezrek lievülnek és lelkesednek 
tr^eh ^on ^uan valóban világ-költemény, hatása nagy­
szerűségének nem vet gátat sem hegy, sem tenger. 
Benne van minden, a mi az emberi életet teszi. A nyers, 
a fékezhetlen szenvedély, a megható gyöngédség, a min 
dent letipró erő, a mindent lefegyverező báj. A fenségest 
nyomon kiséri a nevetséges, s magasztos érzések tiszta 
fényébe rikítóan veti sugarat földi gcrjedelmek perzselő 
lángja. Csak erkölcstelenség nincs benne, mert a mint 
Taine írja Byronról, kezében minden érzelem felma­
gasztosul s a mi durva volt, nemes lesz. A mit gyűlöl; 
az a hazugság, és az igazság szeretetében nagyobb 
Goethénél. Mert mig a nagy német <Faust>-jában csak 
óvatos kézzel emeli fel a fatyolt az élet nagy bűneiről, 
addig Byron igazmondásában kíméletlen. A fordítás 
Ábrányi Emil kitűnő munkája, melyben a halhatatlan 
eredeti minden szépsége visszatükröződik: stílusának 
ereje, szenvedélyessége, nyelvének csodás zenéje es káp­
rázatos s; inessége is. A könyv kiállítása is igen szép.

— II. Ramses és az Exodus. Ezzel a czim ni cl 
tartott ma délután érdekes felolvasást a magyar tudo­
mányos akadémia II. osztályának ülésén dr. Mahler 
Ede. A felolvasó, a ki csak nálunk kis körben ismeretes 
ember, de a küliüidi tudományos világban nagy hírnév­
vel bir, egyike a legkiválóbb egyiptológusoknak, a ki 
nagyon kedves embere volt Brugsch pasának és a kire 
mint tekintélyre hivatkoznak elismert nagyságok is, a 
bibliai ciironologia egyik kiválóan érdekes pontjára vet 
világosságot értekezésében. Megállapítja benne, hogy 
nőkor történt a zsidók kivonulása Egyiptomból. 
Kiindulásul szolgált neki Merneptuh királynak az a 
győzedt Imi éneke, mely a Flinders Petrie fölfedezte osz­
lopon van megörökítve és a melynek kiváló fontosságot 
ad az, hogy a másutt sehol sem található Izrael név 
előfordul benne. Ebből kiindulva folytatta nyomozásait 
Mahler, melyek eredménye az, hogy az exodus II. Ram­
ses uralkodása alatt és pedig Kr. e. 1335-ben történt. 
Mindenesetre csodalatos és figyelemre méltó, hogy ezt 
az eredményt más oldalról is, egészen más utón és 
pedig a bibi;,,Lan fölemlített egyiptomi sötétségnek, mint 
napfogyatkozásnak értelmezése áltál meg lehet állapítani. 
Két, egymástól független vizsgálódás eredményeinek ez a 
frappáns összhangja nem tűnhetik fel előttünk véletlen­
nek, hanem megerősíti azt, hogy az 1335. Kr. e. évet 
az exodus évének keli tekintenünk. Nem maradhat em­
líteti-nüi. hogy az összes jellemző vonások, melyek az 
ó-rabLimkus hagyományt az exodussal kapcsolatba hoz­
zák, a Kr. e. 1335. előtti évre vonatkozólag tökéletesen 
összhangzanak. E tradiczió szerint tudniillik a Nizan 
15-ike, a kivonulás napja, csütörtöki r.ap volt. Mindez 
összhangzik a Kr. e. 1335-ik évre vonatkozó tényekkel, 
mert ebben az évben Nizan 15-ike egy csütörtöki napra 
esett és pedig : marczius 27-ére. Az akadémia ülésén 
elnökölt és a jelen volt akadémikusok nagy tetszéssel 
fogadtak az érd- kés felolvasást.

— A gyámügyek kézikönyve. A gyámsági és 
gondnoksági ügyekben éidekelh k számára akar útmutató 
lenni az Athenaeum részvénytársaság kiadásában most 
megjelent kézi könyvecske, melynek czime : «A gyám­
sági és gondnoksági ügyek rendezéséről szóló tör vén y- 
c/ikkek (1877 : XX. és 1885 : VI) utalással a későbbi 
törvényt kre s a kiadott miniszteri rendeh-tokn ». A nagy 
szakértelemmel ö-szeáliitott könyvben föltaláljuk a gyám­
ságra és gi i.dnckságra vonatkozó összes érvényben levő 
szabályokat. A kézikönyv k- z.' leset nagyban megkenv- 
nyiti a hozzácsatolt betűrendes tárgymutató, valamint 
az, hory a nehezebben érthető, honvolódottabb rendel- 
kezésekr.el mindenütt v in rövid törvénymagyarázat. Igen 
czeisze: üen vannak feldolgozva a miniszteri rend- letek 
is. A k».- hűi törvények' t azoknál a szakaszoknál tálal­
hatjuk tel, a melyek módosítást szenvednek, a vonatkozás­
ban levő tör vény szak aszókat pedig utalásokkal kapcsol­
tak össze. Ára *SU kr.

TANÜGY.
— Az építőipart téli tanfolyam a budapesti m.

kir. f- isö (építő) ipái iskolában (Budapest. VII. k- rület 
D..riij:iliic h-li!c;a tiS. sz.) ez évi nővén.b- r 3-un nyílik 
m> g. A bem.tásokat < któher óU-toi 29-ig tartják napon­
ként délután é> órától 7-ig.

— A magyar pedagógiai társaság ez évi október
hó 21-i n (szombatul.; celutuii 5 urakor .z r.kaut-ima 
heti üléstermiben Kiolvasó üie.t tart. Tárgy urozut : 
Földes Géza : Szükség»s-e külön tanterv az osztatlan 
elemi iskola számara? Dr. H eszel y Ödön: A magyar 
Írásbeli dolgozatokról.

Szemléltető képek a nép­
iskolákban.

A népiskolai szemléltető képek ügyében a vallás- és 
közoktatási minisztériumban ma szaktanácskozmany volt, 
melyen Wlassies Gyula miniszter elnökölt. Jelen vol­
tak : Zsilinszky Mihály államtitkár, Molnár Viktor, 
Jixaméthy Lajos és Beöthy Zsolt min. tanácsosok, 
hudocsa-Lippich Elek oszt. tanácsos, Halász Fe- 
rencz oszt. tanácsos stb.

\\ lassies miniszter üdvözölvén a szaktanácskozmany 
tagjait, a következő beszéddel nyitotta meg az ülést:

«Közműveltségünkben hiányzik a szép iránti érzék, a 
szép belsőleg mélyen erzett kultuszának szükséglete. Mii- 
pártolónk van, de olyan, a ki szive, lelke hő vagyát 
elégíti ki egy kép vagy szobor vásárlásává! — az ritka­
ságszámba rmgy. Mikor e felelősségteljes helyre léptem, 
közművelődésünknek e nagy hiánya cselekvő munkára 
buzdított. Cselekvő munkára, melyet nem lehet elég 
korán megkezdeni, mert alapos munka e téren csak az, 
hu sikerül az uj nemzedék világnézetébe belenevelni a 
szép iránt érzett nemes felfogást, az eszthetikai érzést és 
ennek igényeit.

Munkánknak hasznai a jövő nemzedék érzi igazán, 
de a l uhura munkásainak nemcsak a gyorsan kama­
tozó napi múló eredmények káprázata után szabad 
indulni. Nekünk a nemzeti kultúra nagy maradandó 
jövő érdekeiért kell cselekedni, tenni, hatni. Abban 
Kell becsvágyunkat keresnünk, hogy kellő időben fel­
ismerjük a m künk jutott feladat betöltését és igazan 
gyarló hiúság volna készséggel nem vállalkozni a mag­
vető szerepere azért, hegy örümdaiokut csak aratáshoz 
szokás zengeni és a kezdeményezőket legtöbbször sk< p- 
tikus télvállal fogadják.

Mi a jövő nemzedékek legbővebben termő aratására 
kívánunk dolgozni akkor, midőn a gyökerében fogjuk 
img a kérdést, azaz: nem késlekedünk soká, de czel- 
tudatosan beviszszük a szép érzék fejlesztései az isko­
lába. Bevisszük a népiskolától kezdve a felső oktatásig 
es gondosan megválasztott eszközökkel iparkodunk a jövő 
nemzedékek világnézetének kincsét az igazi aranyértékkel a 
szép idealizmusának nemes kultuszával gazdagítani. A szép 
kifejlett érzékével felfrissített széleskörű magyar társada­
lom lesz azután az az igazi magyar fekete föld, a mely 
dúsan termő talaja lesz a magyar fajban lakó geniális 
művészi erőnek, tehetségnek. De nemesebb és eraelke- 
dettebb lesz a magyar társadalom egész világnézete is, 
mert nemesebb az a szív, szárnyalóbb az a gondolat, 
humánusabb az az érzés, mely lelke szálaival van ösz- 
szekötve az aesthetikai ízlés finomabb légkörével.

Nem sorolom fel azon kormány- és társadalmi intéz­
kedéseket, melyeket eddig alapozó munkánkban tettünk. 
De azt hiszem, hasznosabbat alig tehetünk, mintha már 
a nőiskolákban oly szemléltető képeket állítunk a

zsenge ifjúság elé, melyek lelkében felköltik a szép 
érzékét.

Önök lesznek hivatva bölcs tanácsukkal támogatni, 
hogy a legczélsz#übben válaszszuk meg az eszközöket, 
a melyekkel czélunkat legeredményesebben érhetjük el. 
Midőn azt kívánom, hogy sikerüljön tanácskozásunknak 
a legjobbat eltalálni, még csak egyre kérem az önök 
figyelmét, hogy a szemléltető képek olyanok legye­
nek, melyek a nemzet ifjúságában a szép érzeté­
nek fejlesztése mellett erősítsék a hazafiul, a nem­
zeti érzést, hogy azon képekben tanulja az ifjúság a 
hazát minél önfeláldozóbban szeretni, annak szentelt 
földjéhez szive minden dobbanásával, elméje minden 
gondolatával ragaszkodni.

A miniszternek éljenzéssel fogadott beszéde után 
Halász Ferencz osztálytanácsos felolvasta a népiskolai 
szemléltető képek tárgyában előadói javaslatát, a mely­
ből a következő részt vesszük ;it:

Véleményem szerint a népiskola számára összesen 80 
szemléltető kép volnü készítendő, még pedig 40 az első 
csoport (I—TI. osztály), 40 a. második csoport (IV—VI. 
osztály) számára.

A szemléltető képek tárgyáéi lehetnének az első cso­
portban, figyelemmel az írj tantervben a beszéd értelem- 
gyakorlatok köréből megszabott tananyagra : a szülei 
ház, az iskola, a templom, a község és határa, a köz­
ség lakossága és életviszonya köréből vett fgy-egy szép 
és cselekvő részlet; továbbá az uj tanterv alapján ké­
szülő olvasókönyvek tartalmából a magyar népmese, 
népmonda egy-egy szép jelenete, tekintettel a gyermek 
lelfogusi képességére.

A második csoportban vagyis a népiskola IV—V. és 
VI. osztályában a szemléltető képek tárgyainak kiválasz­
tásánál nagy figyelemmel kell lennünk azon czélokra, a 
melyeket az uj tanterv a történelem és földrajz tanítá­
sánál kitűz.

A népiskolai szemléltető képeken a gyermek lelke elé 
varázsoljuk : a honfoglalást ; a magyar királyság és 
kér. egyház megalapítását ; az Árpádház kima­
gasló momentumait: a magyar királyság fénykorát ; 
a mohácsi vész utáni állapotok, az alkotmány t*s val­
lásszabadság védelmét : a nemzet és a kir. ház kibékü­
lésének korát, a mai Magyarország megalakulását, az 
li>07. év utáni nagy (»(-menyeket. Mindezeket szép és a 
gyermek ftlfogási képességéhez mért művészi kivitelű 
történelmi színes képeken. Bemutatjuk a magyar hazát 
egyes szép részeiben s oly képeken, a melyeken egy­
szersmind az iiittó vidék cselekvő élete, történeti múltja 
stb. szemlélhető legyen. Igy példának okáért Balaton 
vidéke a halászattal, történelmi t-s irodalmi emlek- ivei 
(Tihany, Csobánez stb.), a Magas-Tatra az ottani élet­
viszonyokkal, a Vaskapu <-s az Alduna, Munkács és vi­
déke (miként a Feszty körképen). Brassó és vidéké, 
Pozsony és vidéke, Fiume és a magyar tengerpart, al­
földi ke-p, Budapest bitók épe stb. stb. Figyelmet fordít­
hatnánk az egyes vidékek nevezetesebb régiségeire, hogy 
ez által az ifjúságban a régészeti leletek megbecsülései 
leik' ltsük. Az uj tar.terv a népiskolai olvasókönyvekbe 
kiváló hazai Íróktól a eyc-rmek értelméhez mért költe­
ményeket is rendel felvétetni. Egyes szemléltető képek 
iiyen szép költemények iliusztracziói lehetnének, fel tün­
tet ve ugyanazon képen a költő arczképét, éleiének egy- 
pár kimagasló momentumát.

A kivitelre nczv • w - menyemet a következőkben van 
szerencsém előtérj' szteni: Fődolog a szemléltető képek 
tárgyainak helyes, tclmt a fennebb kifejt tt igényeknek 
minden tekint- then megfelelő sorozatos megállapít;.sa. 
E/t egy szőkébb hizot*s.*g . ital vélném rm goidandúnak, 
a mely bizottságnak tagjai fele részben pedagógusok, 
fele részben művész» khól állanának. Midőn ezen bizott­
ság munkálatát a miniszter jóváhagyna, a képek elké­
szítésére nyílt pályázat hirde-ttetnék.

Részint költségvetési, részint a tanterv életbeléptetésé­
vel jaró nehézségek miatt egyelőre csak a népiskola fel­
sőbb tagozata szamara készíttetnének el a szem­
léltető képek ; az alsóbb tagozat képei még azért 
is halaszthatók, mivel a most használatban levő 
szemléltető képek a szükséget némileg pótolhat­
ják. A képek bírálatát p. o. az orsz. képzőmű­
vészeti táisulat művészeti, a fennebbi szükebb bizottság 
pedig pedagógiai szempontból teljesítené, a tiszteletdíj 
csak ezek egybehangzó véleménye alapján adatnék ki.

A mi a kt-pek előállítási költségéit illeti, az államnak 
csup. n a pályadijak fedezetéről keil gondoskodnia, mivel 
a Lepek ki adu utján hozatnának forgalomba. A köz­
oktatási kormány szabná meg a kép' k arat, s kikötne 
bizonyos ingyen mennyiséget a szeg ny iskolák számara. 
Ezzel szemben a közoktatási kormány csakis nagyobb 
m- gieudei. ísel támogatná az illető kiadót. A kép k tisz­
tek tdija egyenként 5UU korona lehetne; a 8U kép mű­
vészi dija tehat összes» n 4U ezer körömit igenyelne, a 
mely több évre felosztva a közoktatási larcza népnév- - 
lesi közös szükséglete czimébul nyerne fedezetet. Oiy 
végből, hogy hazai művészeink tájékozást nyerjenek a 
külföldön, teljesen: Angol-, Franc/ia- es Németországban 
használatban levő ilynemű szemléltető k« pék felől, a 
miniszter ezen képt-km k beszerzése es itthon alkalmas 
móuúii kiállítása iránt intézkedett.

Többek hozzászólása után a miukzler összegezvén a 
felszólalásokat es azokra megjegyzéseit részletesen meg­
tevőn, köszönetét fejezi ki az elénk érdeklődés és tanul­
ságos eszmec. érvért, kijelenti tte, hogy a szemléltető ké­
pi k. t a hazai ieuj"!esehh művészek által fogja elkészít­
tetni, mert bn.ton számit a müveszvk hazafias becsvá­
gyára is. A kivitelre nézve egy bizottságot fog kiküldeni, 
melynek feladata kend a n szkL-ket megállapítani.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- Sz egyetemek kórházegyesülete tegnap tartotta 

évi r< titles l.üzgyülvsut. Az egyesüli t juuuar elsejétől 
2000 beteget látott el ingyen gyógykezeléssel es töt fi 
mint 3UU szegény egyetemi hallgatónak adott ingyen 
gyógyszert. A közgyűlés elhatározta, hogy a fővárostól 
elkéri azt a pavilion!, a melyet a legulóbni kolerajár­
vány alkalmával amin megbetegedő oszt iák delegátusok 
szamára építettek, a melyet azután az egyesület sajat 
czéljaita berendez. Elhatározták továbbá hogy a «Dák 
otthon» létesítésére megkezdett mozgalmat felkaroljak és 
e őzéiből összeköttetésbe lépnek az általános egyetemi 
segitö-egyesülettel es a mensa-akadémikával. A tárgyalások 
folytatására három tagú bizottságot küldtek ki. Azután 
egyhangúlag /.-embery Istvánt választották uirg elnöknek.

— Kávésok közgyűlése A budapesti k. vrs-ipart .t. 
sulat ma < síé bét órakor tartotta rendkívüli közgyűlé­
sét az Andrássy-uti Drcxler-íéle vendéglő első emeleti 
külön termében, A'émuy Antal elnöklete alatt, melyen 
az alapszabályok megváltoztatását vitattak meg. Az ipar- 
testület ugyanis elhatározta egy segélyalap létesítését, az 
alapszabályokat erre vonatkozólag megváltoztatta, a ke­
reskedelmi miniszter azonban e határozatot nem hagvla 
jóvá, mert némely módosítást i hajtott. A közgyűlés a 
leiratot tárgyalta, továbbá iogUlkozott az alapszabályok 
más irányban való módosításival is. A'érnay Antal el­
nök üdvözölve a megjelenteket, a titkár felol­
vassa a miniszter leiratát, mely fölött részletes 
vita keletkezett, melyen Nérey, Pichler, Drexler, 
rvernai, tíztiinoj, UurJcui és Berger Leo kávésok 
vettek reszt. Az alapszabályokat a miniszter leirata sze­
rint módosították, azután hosszabb vita keletkezett a 
fölött is, hogy a létesítendő 10,000 koronás segélyalap­
ból csak akkor adjanak-e segélyt, ha már az egész 
összeg egyfiegyült, vagy előbb is? Végül elhatározták, 
hogy a segélyalapból csak akkor adható segély, ha már 
az egész összeg együtt van, addig is a segélyre szoruló 
tagokat vagy azok özvegyeit az ipartársulat egyéb va­
gyonából segélyezik. A közgyűlés után tarsasvacsora voll 
a Drechsler-féle vendéglő éttermében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A hozomány miatt. Horn Miklós lakatos-mes­

ter két esztendő előtt feleségül vette Schwarzmann 
Saroltát, Goldenberg Henrik háztulaldonos leányát. 
Nem azért vette feleségül a leányt, mert szerette, ha­
nem azért, mert Gcldenberg négyezer forint hozo­
mányt Ígért vele. Megkapta-e Horn ezt a pénzt, vagy 
sem, az eddig felderittetlen titok. Az após azt állilja, 
hogy kifizette, a vő pedig erről semmit sem akar tudni, 
sőt be is perelte Goldenberget a négyezer forintért.

Ennek a pernek első következése az lett, hogy elhagyta 
a felesége, a második pedig az, hogy ugyancsak a fe­
lesége négyezer forint erejéig végrehajtást vezetett ellene. 
Horn most csalás miatt tett bünfenyitő feljelentést 
apósa és felesége ellen, a kiket ma hallgatott ki a vizs­
gálóbíró.

— A szocialisták és Petőfi. Mikor az ország népe 
gyászönnepélylyel emlékezett meg a legnagyobb magyar 
lyrikus halálának ötvenéves évfordulójáról, a szocziális- 
ták hivatalos szócsöve, a Népszava, több közleményt 
hozott napvilágra, erősen kikelve a zsarnokok : az urak 
ellen, a kik kiszipolyozzák a szegény ember utolsó csepp 
vérét s adóba viszik utolsó garasát is. Két közlemény­
ben a kir. főügyész osztály elleni izgatást látott és 
sajtópert indított a Népszava ellen. Az egyik közle­
ményért a múltkor elitélték az esküdtek Weltner Jakab 
szerkesztőt. A másik miatt — a mely Petőfi Sándor 
felirattal jelent meg — ma állott a sajtóbiróság előtt 
Pelczédei Ágoston asztaloslegény. Ez azonban szeren­
csésebben járt, mint Weltner Jakab, mert az esküdtek 
liet szóval öt ellen nem vétkesnek mondották, mire a 
sajtóbiróság fölmentette s kötelezte a kincstárt a fel­
merült költségek viselésére.

— Öreg ember nem vén ember. Jókai Mór ily 
czimü regénye mostanában a legnépszerűbb szállóigévé 
vált s többek között railiik arra a bűnesetre is, a me­
lyet ma tárgyalt a budapesti büntető törvényszék Eör- 
dögh András bíró elnöklete alatt. Pagács András, egy 
fiatal, erőteljes kovácssegéd, egy háztartásban élt és 

szerelmi viszonyt folytatott vagy három hónapig Dara­
bos Mái iával. E-ry szép napon a leány eltűnt, s Pa­
ynes megtudta, hogy hűtlen kedvese az öreg Moras 
Guiseppével, egy 62 esztendős olasz kőfaragóval adta 
össze magát. Ez annyira elkeserítette a kovácslegényt, 
hogy a mikor először összetalálkozott a riválisával, a 
zsebkésével hasba s. uita öt. E cselekedete miatt vizsgá­
lati fogságba került s a törvényszék szándékos ember­
ölés kísérleté miatt ma vonta felelősségre. Midőn a ta­
nács elnöke azt kérdezte az öreg Moras Guiseppétől, 
igaz-e, hogy azzal a fiatal leánynyal szerelmi viszonya 
vau, haniisk.is mosolylyal felelte:

— 1 :uz bizony ! Hiszen öreg ember nem vén ember !
A végtárgyaláson egyébként úgy fejlődött a tényállás, 

hogy az emberölés szándéka nem tűnvén ki, a bíróság 
4*r. Gáli kir, a 1 ügyész és dr. Báttuszéki Lajos védő 
meghaligatasa után Pag ics Andrást csupán súlyos 
testi Sertés vétségében is veszélyes fenyegetés kiliag ;~á- 
ban mondotta bűnösnek, s azért öt havi vizsgálati fog­
ságát büntetésül beszámítva, azonnal szabadon bocsá­
tottá. Valamennyi fél megnyugodott az Ítéletben.

SPORT.
Football mérkőzés. Az első football-mérkőzés 

tegnap folyt le a millenáris versenypályán s ez alka­
lommal a pozsonyi torna-egyesület első csapata 
vette fel a harezot a műegyetemi foolball-klub 
e ső csapatava!. A mérkőzést, dacz -ra annak, hogy ló­
verseny is volt, elég szép számú közönség nézte vé_ig.

Eztn c.’:ő mérkőzésnél mar szembetűnően észrevc-I:'do 
voit a műegyetemi csapat hanyatlása. Rendszert'.:» n 
lutás-futás volt az egész, minden üss,játék nélkül s csak 
igy magyarázható meg, hogy egy oly csapat, mely eddig 
az ország legelső csapatának nevezte magát, a játszma 
i! asoc.k fritben • gy, t!».n cgv goalt sem tu oí csinálni 
mérsékelt ellenfelekkel szemben.

A játszma első felében a műegyetemiek négy goalt 
csináltak 0 eilen, mely eredményt azonban nagyrészt 
a pozsonyiak lámpalázának köszönhetik.

Igazan kivonatosnak tartjuk, hogy a régi összetartás 
ismét helyre alkon ez ifjú egyesületben, mely rövid léte­
zése alatt az orsz,-g legagihsabb egyletének tüntette 
fel magáit.

A pozsonyi csapatban a csatárok kissé gyengék, de 
annál erősebb a védelem. Poös hat védő oly kitűnő 
erőnek bizonyította magát, a ki díszére válna bármely 
budapesti footbail-csapatuak.

Dicséretet érdeméi Hűlik kapu véd is, a ki főleg a 
játszma második felében, a mikor a nap mar nem sütött 
a szeme közé, gyönyörű munkát végzett.

Mint li:rül visszük, a pozsonyink még egyszer ler.in­
dulnak Buda),, síre, s akkor a magyar íootball-klubbal 
fogjak a harezot le!venni.

HÁZASSÁG.
Eljegyzések. Kaim án Izabella, Kálmán Géza 

ni. kir. tel- kkönyvvezető leányát eljegyezte Mező Lajos 
< t vav.tnv .i s.-!< ikész. — Dr. Lebrecht Hugó berlini 
iigy\t d B • <.*■•{*■ sten élj' övezte IJertzka Bettv kisasszonyt, 
dr. He/tzka livauarn. k, a «Magyar Hírlap» kiadó 
részvénytársaság elnökén k leányát.

GYÁSZROVAT.
Póhl Károly, , szaluién székes-káptalan apátkano- 

nok. meghalt Szatmaron s5 éves korában. A megbol- 
ilogmt hosszú id-.-ig n unkái kódolt mint viski, aknasuga- 
t jiri, f ocskoi : s márrnarcssz.geti plébános és tóesperes. 
I evékenységeii'-k síkút köszönhet a marmarosi tanügy. 
Mm: szatmári kanonok labbnja miatt igen visszavonul­
tan i It. Gyémánt miséjét ezelőtt 2 evvel tartotta a székes­
egyházban. Jelenleg ö volt az egyházmegye papjainak 
n sztora. Temetése vasárnap délután volt nagy részvét 
mellett.

TÁVI RÁTOK.
Becs, oki. IC. Bulgáriai hírek szerint a bol­

gár fejedelemség pénzügyi helyzete kétségbeejtő. 
Egy válság kitörésétől tartanak. A tisztek már 
2 hónap óla nem kaptak fizetést.

Lille, oki. IC. Millerund kereskedelmi minisz­
ter egy ii-kula megnyitására ide érkezett. A mun­
kás-szindikátusok és a republikánus egyesületek 
fogadásakor megdicsérte a szindikátusokat és azt 
mondta, hogy a szindikátusok nemsokára legyőz­
hetetlen hatalommá fognak válni s legjobb esz­
közül fognak szolgálni a munkaadók és munkások 
kibékitesére. Milierand kereskedelmi miniszter tisz­
teletére a munkás-szindikátus puncsot adott, a 
melyen a miniszter ürömét fejezte ki azon, hogy ő 
is hozzájárulhat a szaczialista párt sikeréhez. El­
vállalta ezt a nehéz feladatot, hogy megmutassa 
a munkástümegeknek, mi válik javára a köztár­
saságnak, s mit kell ennek a tömegért tennie. A 
miniszter azután elmondta, mi történt kormányra- 
lépése óta ennek a gondolatnak a megvalósítá­
sára. Megalkották a munkás-balesetekről szóló tör­
vényt, rendszabályokat léptettek éleibe a gyermek- 
munkások érdekében s a műhelyek egészségügye és 
biztonsága dolgában, még pedig az ipar érdekei­
nek kellő megóvásával. A munkás-szindikátusok 
kifejlődtek és a legfőbb munkatanács újjászerve­
ződött. A miniszter azzal végezte beszédét, hogy 
visszautasította azt a gyanúsítást, hogy a szo- 
cziahsták utópiákért küzdenek és az erőszak embe­
rei, majd összetartásra szólította föl a munkásokat, 
hogy a köztársaságot minden vívmány részesévé te­
gyék. A miniszter beszéde általános tetszést 
aratott.

A szabadkőmives-páholyok fogadásakor azt 
mondta Milierand kereskedelmi miniszter, hogy

5"

Waldeck-Rousseau miniszterelnök az egyesületek­
ről szóló törvényjavaslatot fog a kamarák elé 
terjeszteni, majd hozzátette, hogy a kormány 
senkit sem akar üldözni, de nem fogja megen­
gedni, hogy a vallás álarcza alatt politikai had­
járatot indítsanak a köztársaság ellen s nem fogja 
megengedni, hogy jóvá nem hagyott egyesületek, 
a melyeknek pénzük és hatalmas agitáczionális 
eszközeik vannak, a törvény alól kivonják magukat

A hágai békekonferenczia.
Bées, okt. 1G. Gróf Welsersheimb osztrák- 

magyar nagykövet a békekonferenczia megállapo­
dásainak aláírása végett Hágába utazott.

A chilei törvényhozásból.
London, okt. IC. A ÍYiwes-nak azt jelentik 

Santiago de Chiléből, hogy a kongresszus tegnap 
rendkívüli ülésszakra fiit össze. A kongresszus 
föladata az ország általános közgazdasági helvze- 
tének javítására teendő intézkedések megvita­
tása lesz.

közgazdaságé”
tfagybecskerek, okt. 17. Nagybecskerek város no­

vember tizenkettedikén az egész vármegyére kiterjedő 
állatdijazást rendez. Díjaznak marhákat, sertéseket és 
juhokat. A földművelésügyi miniszter batszáz koronával 
járult hozzá a költségekhez.

Newyork, okt. 16. Búza deczemberre 76 ', 
márcziusra 793/4, májusra >9<5. Tengeri májusra

Chikágó, okt. 16. Búza deczemberre 71' 
Tengert májusra 32.

Hívatlan elemek a tőzsdén.
Általános feltűnést keltett a tőzsdebiróság részéről 

nemrég hozott ítélet, melylyel egy nagylétai paraszt 
gardát nagyobb összegű játék ditferenczia fizetése alól 
felmentett.

Az indokolás elfogadja tényként, hogy az alperes oly 
alacsony fokú intelligencziával biró egyén, hogy a köt- 
levt lek tartalmát semmikép sem érthette meg, minek 
folytan ő előtte a bizományos valódi akarata teljesen 
ism rétién maradván, ez önmagában véve elegendő 
arra, hogy a szerződés biioilag érvénytelennek nyilvá* 
nitlassék.

•Azon mozzanat, hogy az említett parasztgazda mrg- 
1 Hetes vagyonos ember, a szerződéses kötelem jog- 
trvviiyességéhez tehát nem bir befolyással és ennek 
folytan a lozsu- bíróság alkalmazhatta az 1888. év 
uccr.-'mber 14 ki statútumot, a mely ilyes rendkívüli 
Ítélkezést megenged.

A tőzsdei.iróság ezen ítéletével határozottan csak azt 
szándékolta, hogy a hívatlan és járatlan elemekkel való 
tö/sdijaték ft-lrc:smcrhetlcn módon síigmatizaltassék. Ez 
alkalommal mi ezéis;erűnek tartjuk a tozsdej.iték egy 
hasonló nemével is foglalkozni.

Lapunk munkatársa, Engedi Simon a tőzsdetanács­
hoz nemrég kérvényt intézett, a melyet alantabb szö­
szei int küz.t.nk és a mely arról szól, hogy vonasse* 
meg a jogsegély azon rgetekben, La kereskedők vagy 
bizományosok tőzsde-difivrencziákat perelnek alkalma­
zottakon.

A kérvény tartalma a következő :
«.-V tapasztaladul kiindulva, a melyei a közelmúlt na- 

poki.-au egy aktuális eset alkalmából szerezni módomban 
v :t- indíttatva érzem magam a tekintetes tőzsdetanács 
ék- tiszteletteljesen indítványt terjeszteni az iránt, misze­
rint a tezsdebiróság részéről megvonandó lenne a 

J agsegél y ott, hu! ügynökük vagy bizományosok 
kereskedelmi alkalmazottakkal és azok szám­
lajura határidőügyletet kötöttek.

Indokaim a következők: Habár a tőzsde mozgató és 
ék tere je merev ellentétben áll a szerződéskötés szabad­
sagának minden megszorításával, a tőzsde tisztelt ta­
nácsa mar nem egy alkalommal zárkózott el ama meg­
győződés elől, hogy a szerződéses szabadság elve 
soha sem haladhatja meg azon határt, mely 
az ügyletkötés erkölcsösségét is megingat-
untja. A tözsdtjáték és főleg a gabonahatáridó-spe- 
kuiáczió után való hajlam mindinkább ellia- 
r apódzik hívatlan kői ükben és ezen tény az üzleti for­
galom moralitását nemcsak hogy nem emeli, hanem azt 
határozottan ni eg csorbítja. Hogy ügynökük, magánezégek, 
teljesen vagyontalan és csupán fizetéseikből élő aíkai- 
mazottaikkal játszanak, erre nézve példát emlegetni 
teljesen felesleges és hogy eme játéknak mily következ­
ményei vannak, arról a beavatottak már nem egy meg­
dob, entő történetet ismernek. Köztudomású az is, hogy 
a k omazottaknál a kihüubüzeiek fizetése legtöbbször 
csakis a publiczitással való fenyegetés nyomása alatt 
történik, a mely eszközt az ügynökük az illető egyén 
fizetésképtelensége esetén sikerrel szoktak alkalmazni. 
Hogy ezen körülmények mind arra vezetnek, hogy az 
alkalmazottaknak az üzletre fordítandó figyelme vs szor­
galma megcsappanjon és hogy némelykor a kényszer 
nyomása alatt kevésbbé szilárd jellemű egyének megbíz- 
hatósága is kérdésessé válik, a játék természetes folyo­
mánya, úgy hogy ezen minden ethikai alapot nélkülöző 
üzérkedés kiküszöbölése egyrészt az alkalmazottakra 
nézve feltétlen jótevő intézkedés, másrészt magát a 
tezsduntézményt erkölcsileg csakis emelni lenne képes. 
Végül figyelembe véve, hogy az alkalmazottak játéka 
sem a közgazdasági, sem az üzletpolitikai szükség attri­
bútumával nem dicsekedhetik és hogy a tőzsdebiróság 
jogsegély megvonásának konzekvenciája semmi esetre 
sem becsülhető nagyobbra, mint azon előny, mely az 
előbb említett kóros tünetek megszüntetésének causilis 
következménye, azt hiszem, hogy mindez elég erős ok 
lesz arra, hogy a tisztelt tőzsdetanács előterjesztésemet 
teljes ülésben tárgyalás alá véve a loyaiitás és czélsze- 
rüség elveihez híven ezen ügyben dönteni mellez- 
tatik.*
• Ezen kérvény a tőzsdetanács kebelében komoly meg­
fontolás tárgyát képezi és szívesen konstatáljuk, hogy a 
tőzsde jelenlegi vezetősége teljes biztosítékot nyújt az 
iránt, hogy ezen kérdés megoldása a közvéleményt ki­
elégíteni képes lesz. Különben meg kell emlékeznünk 
arról is, hogy a tőzsdetanács igazgató-bizottsága nevé­
ben dr. Felegyházy főtitkár két évvel ezelőtt a minisz­
teri értekezlet előtt kijelentette, hogy a tőzsde szükség 
esetén nem fog elzárkózni ama szabály elől, hogy diffe- 
rencziak fizetésében a bíróság csupán oly egyéneket 
marasztaljon, kik, ha nem is tőzsdetagok, de tőzsdetag­
sági minősítéssel bírnak. Tekintettel arra, hogy tőzsde­
tagsági minősítéssel ma — a kereskedőkről szólva — 
csak az bir, a ki vagy bejegyzett ezégtag vagy ki tiszt­
sége folvományakép a kereskedelmi törvényszék­
nél valamely minőségben be van jegyezve, e fent- 
említett elv megvalósulásával azért játszhat még 
tovább is a direktor vagy ezégvezető, de alig találkozik 
majd ügynök vagy bizományos, a ki a jogsegély teljes 
hiányában, a könyvvezető vagy kishivatalnok számára 
határidőügyleteket fog kötni.

í
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Különben szinte halljuk már a statisztikát, a mely 
szerint kevés amaz ítéletek száma, a hol alkalmazotta­
kat marasztaltak el. Ez az érvelés azonban hibás. Mert 
tény az, hogy az alkalmazottak egy bizonyos csoportja 
mégis nagyban játszik, úgy, hogy bátran mondhatjuk, 
hogy jitt tehát nem az Ítéletek száma, hanem a 
kikötések mérvadók. Itt mérvadók a tönkre­
ment exiszteneziák, a kik számára a tőzsde- 
biróság nem is volt Ítélő fórum, hanem csupán 
a rettegett veszély, a mely elől az áldozat az 
ö reá kényszeritett fizetés által menekült. Hisz hányszor 
láttuk már, hogy a tárgyalásra idézett alkalmazott a 
tőzsdebiróság helyiségeinek várótermében irta alá az 
ügyvéd által diktált egyezkedést, csakhogy megszabadul­
jon a megjelenéstől, a mely őt mintegy diszkvalifikálja.

Ezen hívatlan elemek játékára azonban egyáltalában 
nincsen szükség, és azért hiszszük a megszorítást hatá- 
rozottan czélszerünck.

Csak nemrég olvastuk a kúria egy Ítéletét, a hol — 
ez különben már nem is megy újságszámba — a tőzsde- 
biroság érdemleges határozatát egyszerűen halomra 
döntik. Miért V Mert a kúria maga előtt látja a morált 
és védeni rkarja azt, a kit a törvény elitéi, de a leg­
felsőbb itélőszék : a társadalom, fel kíván menteni.

És ez az az álláspont, illetve ez az a rendkívüli jog­
szabály, a melyet a tőzsdebiróság a nagylétai parasztgaz­
dával szemben — mert a bíróság jogköre ezt megengedte - 
alkalmazott, es elismerés illeti azon férfiakat, kik — 
mellőzve a rideg formaságokat és betümagyarazast — 
elegendő bátorsággal birtak, hogy ezen Ítéletet meg- 
alkossák.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
» Beszüntetett közlekedés. A magyar folyam- és

tengerhajózási részvénytársaság igazgatósága közhírre 
teszi, hogy a kisdunai járatokat Budapest \iscgra 
Dömös közötti ez évadban október -O-an oly módon 
szünteti meg, hogy az utolsó felfelé menet Budapestről 
Düir.ösre e hó 19-én, az utolsó lefelé menet pedig Uo 
mösről e hó -O-án lesz.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A gazdák biztosító szövetkezete ügyében : 

gvőrmegvf i gazdasági egyesület tegnap gróf haszberg 
Rudolf főispán elnöklete alatt népes értekezletet tartott. 
Az értekezleten élénk eszmecsere fejlődött a szövetkezeti 
biztosítás tekintetében, a melynek eredmenyekep mind­
járt az értekezleten jelenlevők közül -0.000 korona ala­
pítványt jegyeztek s egyúttal elhatározta az . értekezlet, 
hogy a menyei közgyűlésnek alapítvány-jegyzése tárgyá­
ban előterjesztést tesz, hogy a járási lűszolgahirak utján 
az egyes községekben bizalmi férfiakat kor lel 
sitó-szövetkezet ügyének propagálása, 
és üzletrészek gyűjtése tárgyában.

** A rlmamnrány-salgótarjánl
délelőtt tartotta rendes évi

visintt r. t. ma
gróf Tisza 1st- 

ván einöklete alatt. Az igazgatóság jeíentésa Merrnt a 
vállalat összes üzemágai a lefolyt övben fejlődtek. Az 
erdőüzem a lefolyt évben ép úgy mint a bányászat igen 
emelkedett. A lefolyt évben 79.35o qmtr. szén és ha­
szonét valamint 262.656 htl. faszenet termeltek A vas- 
érezbányákban 1,993.423 q. nyers vasérczet, 594.938 q. 
pörkölt érczet termeltek. A magnesitbanya termelése 
36.717 a. volt. A kőszénbányák össztermelese 0,327.1)15 
a volt. A kohóüzemnél öntvényt 44.696 q-t termeltek. 
Az évi nyereség 2,542.487 frt 06 krt telt. A közgyűlés 
az igazgatóság indítványára elhatározta, hogy az idei 
nyereségből az alapszabályszerü leírásokon kívül az épü­
letek és gépek számlájából 80.000 frtnyi rendkívüli le­
írást eszközöl, a tartalékalapot 200.000 írttal, a póttar­
talékot 50.000 írttal javadalmazza, a tiszti nyugdíjalap­
nak 75,000, a társládáknak 50.000 irtot adományoz A 
10,000.000 frtnyi részvénytőkének la/o-at i,ow.uuu 
irtot osztalékul fizetik ki, s az ezután fenmaradó ősz- 
szeo-Dől történt alapszabályszerü levonások után fen­
maradó 320.872 frt 98 krt uj számlára Írják. Az igaz­
gatóság jelentésének tudomásul vétele után a felment­
vényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelóbizottsag- 
nak megadták. Végül az igazgatóságba uj tagoknak 
megválasztották gróf Wurnbrandt Vilmost és Lanczy 
Leót.

** Csődök. Stetiger és Helfer budapesti bejegyzett 
ezég ellen, melynek tagjai Stetiger Lázár és Heiter 
Miksa aranyművesek, kiknek üzlete V. kér. vaczi-kurut 
10. szám alatt van, a budapesti kir. kereskedelmi es 
váltótörvényszék ma kelt végzéssel a csődöt megnyitotta- 
Csőd biztos : dr. Forrást/ Ferencz kir. törvényszéki bíró. 
Tömeggondnok : Dömötör László ügyvéd, f ümeggont- 
nők helyettes: dr. baumgalten Nándor ügyvéd. A 
követelések bejelentésére 1699. év nov. 18. napja, fel- 
számolási tárgyalásra 1899. év decz. 14. napja, a csőd- 
választmány megválasztására 1899. év decz. 16. napja 
tűzetett ki. A kereskedelmi és váltótörvényszék továbbá 
csődöt nyitott Stumpf Sándor budapesti bejegyzett 
ezég. kocsigyáros ellen is, kinek üzlele IX, kér, liliom- 
utcza 8. szám alatt van. Csődbiztos : Tóth Aurél kir. 
törvényszéki Liró. Tümeggondnok : dr. R'Jjner Béla 
ügyvéd. Tümeggondnok helyettes: dr. Papp László 
ügyvéd. A követelések bejelentésére 1899. év nov. IS. 
napja, felszámolási tárgyalásra 1899. év decz. 14. napja, 
a csődválasztmány megválasztására 1899. év decz. lb. 
napja tűzetett ki.

Szokványrozs októberre 6.56, 6.55 frton. 
Szokványrozs áprilisra 6.93, 6.98 foton.
Tengeri májusra 5.10, 5.14 frton.
Szokványzab áprilisra 5.39, 5.41 forinton.

Dili 1 óra SO perezkor hivatalosan záródnak:
8.23— 8.24 
8i65— 8.66 
6:58— 6.60 
6.97— 6.99 
5.13— 5.14 
4.95— 5.— 
5.40— 5.42

Szokványbuza októberre ....
Szokványbuza áprilisra . . . .
Szokványrozs októberre ....
Szokványrozs áprilisra ....
Tengeri 1900 májusra ....
Szokványzab októberre • , . •
Szokványzab áprilisra ....
Káposztarepczé 1900. szeptemberre

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban az irányzat 

i/,5 órakor.
Délután 4 óra 30 perezkor hivatalosan záródnak: 
Búza októberre .....«••frt 8.22 8.24
Búza 1900 áprilisra ...... frt
ezokványrozs októberre » , . » » frt 
Szokványrozs áprilisra ..... frl
Szokványzab októberre .... * f'1
Szokványzab áprilisra . frt
Tengeri 1900. májusra ..... frt

frt 11.80-11.90

tartós. Zárul

8.64— 8.65 
6.57- 6.58 
6.95— 6.96

5.40- 5Í42 
5.12- 5.13

Magánhajók forgalma.
— Október 14—16. r—

Budapestre érkezett: «Apatin» Verbászről 4090 
mm zabbal, «Etelka» Soltról 1122 mm. búzával, 669 
mm árpával, 50 mm. zabbal és 4 mm. kendermaggal, 
«Tibor» Dunaföldvárról 900 mm. búzával és 400 mm. 
árpával, «Lili» Dunaföldvárról 1240 ,mm. búzával, 
«Veronka» Kalocsáról 3052 mm. uzával és 508 mm. 
árpával, 1. sz. u. Gardenovczáról 3456 mm. zabbal, 
11. sz. u. Rudóffalváról 3000 mm. búzával, «Csongrad» 
Becskerekről 5225 mm. búzával, «Miksa» Becskerekről 
5231 mm. búzával, «Szt-Mihálv» Körtvélyesről 6068 
mm búzával, «Budapest» Becskerekről 5200 mm. búzá­
val «Gyula. Szegzárdról 2070 mm. búzával, «Gusztáv. 
Novoszeleról 2700 mm. búzával, «Jusztina. Szt-lvánrol 
947 mm. búzával és 937 mm. zabbal.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
elit. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv-

biztO- 
illetve alapítványok

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*«■ A pénzpiaozról. A nemzetközi pénzpiaczon az 

utóbbi napokban annyiban javult a helyzet, hogy a 
mérvadó jegybankok nem tartották szükségesnek, hogy 
a kamatlábat még magasabbra emeljék. Az angol bank 
helyzete pedig úgy javult, hogy nemcsak a nagymérvű 
aranyelvonás megszűnt, hanem ellenkezőleg a bank 
aranykészlete nagyobbodott, a többi közt az által, hogy 
500.000 font sterling értékű japánl aranyat helyeztek el 
nála. Ennek következtében a bank consoloknak további 
lombardirozását, melylyel a magánkamatláb alábbszálla- 
sát akarta megakadályozni a nyílt piaczon, megszün­
tette. A londoni pénzviszonyok javulása a berlini pénz- 
piacz helyzetére is kedvezően hatolt. A londoni 
pénzszükszéglet következtében ugyanis a berlini pénz­
piaczon a londoni váltóárfolyam egészen az aranyponlig 
emelkedett, noha Németországból ezalatt az idő alatt 
aránylag kevés arany vándorolt Angolországba. A mint 
Londonban a nyílt pénzpiacz helyzete javult, a 
londoni váltóárfolyam is alább szállt Berlinben. 
Bécsben, mint onnan jelentik, az osztrák-magyar 
bank főtanácsa csütörtökön ülést tart, a mely­
nek napirendjére folyó ügyek vannak ugyan ki­
tűzve, de kétségtelen, hogy a pénzpiacz helyzetével is 
fognak foglalkozni. Bécsben azt hiszik, hogy a bank ez 
alkalommal nem emeli fel újra a kamatlábat, mert az 
utóbbi időben jóval kisebb mértékben vették igénybe, a 
mi különben természetes is, mert a nagy ezégek, szá­
mítván a múltkori kamatlábemelésre, még annak meg­
történte előtt siettek magukat a banknál pénzzel ellátni. 
Ennek tulajdonitható az is, hogy a hatszázalékos ka­
matláb még nem éreztette kellően hatását. De ha nem 
valószínű, hogy a bank a kamatlábat jövő csütörtökön 
felemeli, annál bizonyosabb, hogy a mostani hatszáza­
lékos kamatlábat le sem fogja szállítani. A magánkamat­
láb különben elég erősen tartja magát s három hóna­
pos váltók után 5%—ű"/ic százalék, hosszabb lejáratú 
váltók után pedig 61/,-6'/., százalék. Budapesten a ka­
matláb 1—1 •/, százalékkal magasabb a bécsinél.

«* Az agrár- és Járadékbank záloglevelei. A
honvédség «Rendeleti Közlönyének, mai szama a m. 
kir. honvédelmi miniszter körrendeletét közli, a mely a 
magyar agrár- és járadékbank r. t. Al/3°/u-03 zálogleve­
leit a m. kir. honvédség és a m. kir. csendőrségnél 
házassági óvadékul elfogadhatóknak jelenti ki. Hasonló 
intézkedést tett a cs. és kir. közös hadseregre vonatko­
zólag közös hadügyminiszter.

** Bankkimutatás. A német birodalmi bank 
kimutatása október 13-ikáról *. Aktívák: érczkész- 
let árfolyamképes német pénzben, aranyrudakbau, vagy 
külföldi érmékben, fontját 1392 márkával szá 
mitva 704.C78.000 (+ 9,002.000) márka, birodalmi 
pénztárjegyek 18,849.000 (-}- 851.000) márka, egyébb 
bankjegyek 13,566.000 (-)- 597.000) márka, \áltó- 
tárcza 1.016,143.000 (— 59,495.000) miirka, lombard- 
követelések 75,943.000 (— 9,373.000) márka, érték­
papírok 11,189.000 (— 328.000) márka, egyéb ak­
tívák 80,718.000 (— 1,825.000) márka. Passzívák : 
Alaptőke 120,000.000 márka (változatlan), tartalékalapok 
311,000.000 márka (változatlan), bankjegyforgalom 
1.234,150.000 (—68,902.000) márka, egyéb napról- 
napra esedékes kötelezettségek 499,385.000 ( + 7.803.O00) 
márka, egyéb passzívák 36,951.000 (+ 528.000)
márka.

»» Nagy fizetésképtelenség Becsben. Becsből jelen­
tik, hogy az ottani Auspach J. és társa leszámítoló és rövid­
áru ezég fizetéseit beszüntette. A ezég tartozásai 70O.000 
forintra rúgnak. A tartozás nagyobb része kölcsönökből 
és váltóadósságokból, egy kis része pedig árutartozásbó! 
áll. Minifies a ezég kisebb ezégeknek is adóit kölcsö­
nöket, attó. tartanak, hogy fizetésképtelenségéből kom- 
piikácziók keletkeznek. Érdekelve vannak: a bécsi 
bankegyesüiet 50.000 forinttal, az alsó-ausztriai leszá- 
mitoló-társaság hitel-egylete 34.000 írttal, a letéti bank 
30.000 forinttal, az union-back 10.000 írttal, a prágai 
zionstenska banka 27.000 írttal, a Credit Lyonnais 
12.000 írttal, a magánleszámitolók közül: Beer Vilmos 
29.000 írttal, Haszberg M. 16.000 írttal, König Herman 
21.000 írttal, Winter Alfréd 24.000 írttal, Fisch 1 Gyula 
41.000 írttal, Beer Henrik 9000 írttal, Schmidt F. 
28.000 írttal, Mandl M és D. 24.000 írttal. Érdekelve 
vannak nagyobb összegekkel külföldi ezégek is. A ezég 
főnöke gyógyintézetbei van. Blasenbaum Jakab 
lembergi kézmüárukereskedö fizetésképtelenné vált. Az 
árutartorása 200.000 f ra, a pénztartozása 40.000 írtra, 
a kiadott lüldvény k 1000 írtra, az összes passzívák 
270000 írtra rúgnak.

KÖZLEKEDÉS.
() TJj személy- és podgyászdtjezabás. Á magyar

kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint 
ez évi dcczember l-é:i a feotnevezett helyi érdekű vas­
úton uj személy- és podgyászdijszabás lép életbe,. mely 
állal a megnyitás napján életbelépett személydijszabas 
érvén ven kívül helyeztetik. Ezen díjszabás a magyar kir. 
államvasutak díjszabás elárusító irodájában _ (Budapest, 
Cseugery-utcza 33. sz.) busz fillérért kapható.

() Forgalmi akadály megszűnte. A magyar kir.
államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a 
budapest—fiumei vonalon Érd és Ercsi állomások között 
volt forgalmi akadály már megszűnt.

() A magyar folyam- és tengerhajózási részvény- 
társaság igazgatósága közhírré teszi, hogy az arviz 
miatt megszüntetett Illők állomás ez évi október lió 
17-tül kezdve ismét megnyílik.

Terménytőzsde.
Szilva forgalom nélkül ugyan de szilárdabb.
Szilvaiz változatlanul szilárd.
Szesz, nyersáru 18.----- 18.50 frt.

Értéktőzsde.
A bécsi bányapiaczról érkezett kedvezőtlen tudósítások 

miatt a mai előtőzsde bágyadt irányzattal nyílt meg s 
a nemzetközi értékek, gyenge forgalom mellett, mérsé­
kelten lemorzsolódtak. Később Berlinből jelentett maga­
sabb jegyzésekre némi javulás állt be, de a forgalom 
igen szűk mederben mozgott. A helyi értékek magatar­
tása gyenge volt. A budapesti közúti vasúti részvényeket 
erősebben kínálták s jóval alacsonyabban zárulnak, 
mint szombaton. A salgótarjáni szénbányarészvényeket 
is olcsóbban adták. Befektetési értékek jól tartottuk 
magukat. Magyar koronajáradékot ma vularaival javult 
árfolyam mellett élénkebben keresték.

Elötözade.
Az előtőzsde, bécsi kedvezőtlen hírekre, alacsonyabb 

jegyzésekkel indult, de későbben, helyi vásárlásokra, 
némi javulás állott be. — Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vé-ny 3G0.G0—301.80-ig, osztrák-magyar államvasut 
3^4.50—320.75-ig, rima-murányi vasmű 33u. 

332.50-ig, városi villamos vasút 190-ig.
11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 

vény 301.40^-301.50, magyar hitelbank ^ 305.50— 
305.75, osztrák-magyar államvasut 325.50—325.75, rima-
murányi vasmű 334.----- 334.50, magyar koronajáradék
93.80—93.90, közüli vasul 347.50—348.-, városi 
mos vasút 189.----- 190.—.

50.25, német birodalmi márka

villa-

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Október 16. —

Gabonatőzsde.
Az üzlet helyzete a szombatihoz kőpest mógis némi 

kis változást mutat, a mennyiben a helyzet valamivel 
kedvezőbb. Számbavehető forgalomról azonban ma sem 
lehet szó és ürülünk annak, hogyha a gabonakereske. 
delem elposványosodásának előmenetele legalább egy 
napra szünetel.

mai készáruúzletben elkelt mintegy 20.000 
mm. búza. Az árak változatlanok. Ó-tengeriért a múlt 
heti sürgős kereslet már megszűnt, mert a fogyasztók 
mégis csak meggondolják az ó-áruért azonnali szállításra 
00 — 70 krral metermázsánkiut többet fizetni, mint az 
uj tengeri árát novemberi szállításra. Jövő évre szállí­
tandó tengeriben az üzlet kissé megcsappant, mivel a 
tengerparti vidéken a fogyasztók részben román, de 
főleg amerikai ajánlatokkal el vannak árasztva. Igaz 
hogy az amerikai tengeri sokkal alárendeltebb minőségű 
a bánátvidéki árunál, de ehhez képest az ára is sokkal 
alacsonyabb a mi árfolyamunk paritásánál. A mint 
halljuk, Trieszt és Fiume vidékén már meglehetős meny- 
nyiség amerikai tengeri el is lett adva. — Eladatott :

Bnza Tiszavidéki : 100 mm. 80 5 k. 8.67'/, frlc 
200 mm. 80-5 k. 8.65 frton, 100 mm. 80 k. 8.50 
frton (üszkös), 1000 mm. 80 k. 8.42'/, forinton, 
200 mm. 80 k. 8.65 frton, 200 mm. 80 k. 8.50
frtonlOO mm. 80 k. 8.50 frton, 300 mm. >9-5 k. 8.721/,
frton. 100 mm. 79-5 k. 8.45 frton, 100 mm.79 k. 
8.477, frton, 300 mm. 79 k. 8.55 frton, 100 mm.
78- 5 k. 8.55 Irton, 100 mm. 79 k.8.40 frton, 200 mm.
79- 7 k. 8.40 forinton, 100 mm. 79 5 k. 8.50 írton,
200 mm. 79’8 k. 8.50 forinton, (felső), 300 mm. 79 
8.70 írton, 100 mm. 79 k. 8.35 frton, 500 mm 
79.5 k. 8.45 frton, 500 mm. 79 k. 8.70 frton 100 
mm. 78 k. 8.50 forinton, 600 mm. 78 k. 8 40 frton, 
frton, 200 mm. 78 k. 8.35 frton, 100 mm. 77-5 k. 
8.35 fi-ton, 200 mm. 76 k. 8.35 frton 100 mm. 78 
8.35 frton, 100 mm. 785 8.35 100 mm. /8'5 k. 
8.35 Irton, (vegyes), ICO mm. 77'8 k. 8..35 forinton, 
(vegyes), 100 mm. 78 3 k. 8.30 frton, (felső), 100 mm. 
77-5 k. 8.30 frton, (felső), 100 mm. 78’5 k. 8.20 
forinton, (bükkönyös), 100 mm. 77*7 k. 8.20 frlon, 
frton, (sárga), 100 mm. 77 k. 8.35 frton, (sárga), 
100 mm. 77 k. 8.30 frton, (sárga), 200 mm. 76 5 k. 
8.20 frton, fsárga), 200 mm. 76 k. 8.27 V frton, 100
76 k. 8.277s irton, (felső), 300

100 mm.

76'8 k. 8.20
frlon (sárga és kevert), 150 mm. 76 k. 8.— frton, 
(sárga és kevert), 100 mm. 76'5 k. 8.25 frton, 
160 mm. 75 k. 8.— forinton, (bükkönyös),
73 5 k. 8.10 frlon, mind három hónapra.

Pestmegyevidéki: 400 mm. 79 k. 8.60 frlon, 
frton, 10ÓÚ mm 78 5 k. 8-45 frlon 100 mm. 7S 5 k. 
8.20 frton, 200 mm. 78 k. 8.30 forinton, (sárga), 
200 mm. 78 5 k. 8.25 frton, (sárga), J00 mm. 77-5 
8.52 frton. (vegyes), 100 mm. 76 k. 8.77 frton, 100 
76 k. 8.25 frton, 100 mm. 75 6 k. 8.25 frton, 100 
mm. 76 k. 8 55 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyevidéki: 100 mm. 79 k. 8.60 frton,
950 mm. 76 5 k. 8.35 frton, 700 mm. 75*4 k. 8.30 frton, 
920 mm. 74 k. 8.20 forinton, mind három hónapra.

biharvidéki: 200 mm. 73 k. 8.17'/, forinton, 
három hónapra.

Felsutnagyarvidéki: 100 mm. 78 k. 8.— frton, 
(sárga), 100 mm. 74 5 k. 8.05 frton, mindkettő három 
hónapra.

Ó-Kanizsai: 2960 mm. 73 k. 8.05 forinton három 
hónapra.

Falánkai: 1200 mm. 75 k. 8.87'/, frton, 300 
mm. 73-5 k. 7.90 frton mindkettő három hónapra.

Dunai: 2000 mm. 755 k. 8.20 frton, három 
hónapra.

Erdélyi: 1000 mm. 80 k. 8.42'/, írton, 
hónapra.

Raktári: 1000 mm. 76*5 k. 
hónapra.

Lóhere : (vörös bánáti) SO nitn. 67.50 irton, kész- 
pénzfizetés mellett.

Rozs: 300 mm. 6.60 forinton, három hónapra.
Árpa: 400 mm. 5.85 frton, készpénzfizetés mellett.
A mai határldőplaozon gyenge forgalom mellett 

délelőtt lanyhák voltak az árfolyamok, később azonban 
fedezések folytán az irány megszilárdult.

Déli tőzsde.
Berlini kedvezőbb jegyzésekre a déli tőzsde szilárd 

irányzatban folyt le; csak budapesti közúti vasúti rész­
vények hanyatlottak erősebben. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 361.50—362.60-ig, magyar hitelbank 
367.- 366.50-ig, magyarleszámitoló- és pénzváltóbank
248.25— 247.25-ig, magyar jelzáloglntelbank II. kib. 
229.75—229.25-ig, osztrak-magyar államvasut 325.90—
325.25- ig, rima-murányi vasmű 334 75-ig, magyar korona­
járadék 93.95-ig, közúti vasút 345.50—342.50-ig. — 
Helyi értékekben köttetett: 1 Kereskedelmi bank 1372. ,
által, takarékpénztár 294.'—, salgótarjáni kőszénbánya 
314-312.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 362.20-362.40, magyar hitelbank 366.75- 
367.25, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 247.
—247.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
95.----- 96.—-lg, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
229.----229.50, osztrak-magyar államvasut 325.50—
326.—ig, déli vasút 69.50—70.—ig, rima-murányi
vasmű 334.----- 334.50 ig, magyar korouajáradék 93.95 —
94.15-ig, közúti vasút 342.----- 343.—ig, városi villamos
vasút 189.----- 190.—ig.

Prämlnm-tizlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2—2.50 fit, nyolez napra 6 7 frt, 
október végére 9—10 forint.

Utótözide.
Az utótőzsde csekély forgalom mel let nyugodt volt.

- Köttettek : Osztrák hitelrészvény 362.20—361.80-ig,
magyar hitelbank 366.----- 366.50-ig, osztrák-magyar
államvasut 325.25—325.50-ig.

4 őrekor záródnék: Osztrák hitelrészvény 361.80—
362.—ig, magyar hitelbank 366.------366 50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 247.----- 247.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 95.----- 96.—ig, magyar
jelzálog hitelbank 11. kik 229.-----229.50-ig;
magyar államvasut 325.----- 325.50-ig,
69.50—70.—ig, rima-murányi vasmű 334.-----334.50-ig,
magyar koronajáradék 93.90—94.—ig, közúti
343.----- 343.50-ig, városi villamos vasút
190.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kübanyan.

Kőbánya, okt. 16. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : öreg nehéz —. —kr. Öreg közép — 
kr. Fiatal nehéz 42—42% kr. Fiatal közép 43'/,— 
-44 kr. Fiatal könnyű 447,-45'/, kr. U. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
44y _451/, kr. ül. Romániai: Nehéz —kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz—.— kr. V. Szerbiai: Nehéz 417,.— 
42 kr. Közép 42—427, kr. Könnyű 42—437, kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokása,erüley a hízott sertesek tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó! s 
A serti-sek vételárából a vevő javára 4 szazaiét vonandoie.
— A sertések osztályozásánál azok telje* (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1899. év okt. 14. napian volt készlet 
37.731 db, 1899 okt. 15. napián íelhajtalott 778 db, 
okt. 15. napján elszállittatott 1728 drb, okt. 16. 
napjára maradt készletben 36.iSl drb. A hízott sertés 
üzietirányzata: Csendes.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó okt 13-án esü 0 órától okt. 15 én esti C óráig 
budapestié vasúton és hajon érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti fővámhivatalnál elő- 
Jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö1 •

Béoe,
irata.) A mai elötözsdén a spekuláczió nagyobbmérvü 
realizálásokat tett, mert Berlinben szombaton az ipari 
értékek jelentékenyen hanyatlottak. A bányaértékek en­
nélfogva ma itt is jelentékenyen estek. A forgalom ma 
különben csak néhány érlékre szorítkozott s igen Cse­
kély volt, kivévén az alpesi bányarészvényeket, melyek­
ben prémiumüzletre történtek nagyobb eladások. Jára­
dékok változatlanok. Valuták feszesebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 361.25, 
magyar hitelbank 300.50, Länderbank 230.75, osztrák- 
magyar államvasut 325.25, déli vasút 69.50, alpesi 
bányareszvények 266.—, rimamurányi vasmű 333.2o, 
prágai vasmű 1372, májusi járadék 98:30, török sors­
jegyek 56.25, német birodalmi márka 59.—.

A déli tőzsde nyugodtubb magatartással, tartott ár­
folyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész- 
vény 361.50, magyar hitelbank 366.50, Landerbank 
230.75, union-bank 295.—, anglo-bauk 149.—, bank- 
egyesület 263.-, tramway-részvények 431.—osztrak- 
magyar allamvasut 326.12, déli vasul 69a>0, elba- 
völgyi vasul 249.25, észak-nyugati vasút 238.50, torok 
dohány-részvények 132.50, alpesi bánya-részvények
266.25, rimamurányi vasmű 333.50, prugai va5lPar 
1372.—, májusi járadék 98.30, magyar koronajáradék 
93.90, török sorsjegyek 
59.-.

Mivel Berlinből az ipari részvényekre vonatkozólag 
jobb irányzatot jelentettek, itt is javult a hangulat.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt t Osztrák hiteirészvény 362.2o, 
magyar hitelbank 365.—, angol-osztrák bank 149—o, 
bankegyesület 262.50, Unionbank 295. , Länderbank
230.50, osztrák-magyar államvasut 325.7c, déli vasút
69.50, elbavölgyi vasul 249.—, északnyugati vasút 238.50, 
török dohányrészvény 131.—, rima-murányi vasmű
334.25, alpesi bányareszvények 264.75, májusi járadék
98.50, magyar koronajaradék 94.05, török sorsjegy 
56.30, német birodalmi márka készpénzben 58.98, uiti- 
móra 59.—. Megszilárdult.

Béos, okt. 16. 'Magyar értékek zárlata.) 4”/„-os 
aranyjáradék 115.40, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy
137.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.20, magyar 
kel. vasul all. kötvény 119.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 248 —, magyar kereskedelmi bank 
1373, magyar koronajársd. 94.05, 4°/6-os magy. föld* 
tehermentesítési költ. 93.—, magyar hitelbank-részvények 
364 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 1C0 75, tass»- 
oderbergi vasul-r. 179 50, rimamurányi vasmű n-u. .

Béos, okt. 16. (Osztrák értékek zárlata.) 4-270-os 
papir-járadék 98 50, 47„-os osztrák aranyjaradék
116 50, 1860. sorsiegy 135.-, osztrák hitelsorsiegy
194.25, angol-osztrák bank 149 25, bécsi Bankverein
263.—, osztrák-magvar bank 907.—, déh vasút rész­
vény 69 50, dunagóinajózás társulat 370.—, dohány- 
részvény 130.50, cs. es kir. vert arany 5.72, német 
bankváltók 58.95, 4-2°/,-os ezüstjáradék 98 40, osztrák 
koronajáradék 98.70, 1864. sorsjegy 195.-, osztrák
hitelintézeti részvény 361.63, union-bankrészvény —lo. , 
osztrák Länderbank 230.-, osztrák-magyar államvasut
325.25, elbavölgyi vasút 249.-,alpesi részvények i64.- 
£0 Irankos arany 9.577j. londoni 
Tramway 426.—. Bágyadt.

volt. Aranybányarészvények tartva voltak. Rézértékek 
emelkedtek. Spanyol járadék több mint /4%-kal emel- 
kedett arra hírre, hogy a spanyol kormány tárgyalj, 
kát kezd a külföldi hitelezők biztosítása végett. Ezzel 
összeköttetésben Banque de Paris 10 frankkal emelke­
dett. Olasz járadék is javult.

3 óra 40 perezkor záródnak ■ 3°/ö-os franczia
járadék 100.32, 3'/,%-os járadék 102.30, törlesztető 
járádék 99.50, magyar aranyjáradék 98.10, osztrák 
aranyjáradék 98.05, olasz járadék 91.65, osztrák- 
magyar államvasut 702.-, török dohányrészvény 
292.-, Banque de Paris 1060, ottoman bank 554—, 
Szilárd.

London, okt. 16. (Megnyitás.) 27,%-os angol kon
SOlLo°ndon, okt. 16. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 96 
osztrák déli vasút 0>/„ ezüst 26"/,,. 2' os angol non 
solok 104, uj spanyol járadék 00-/8, o.arsz jurádét 
qn^y 4°/„-os rúpia 63 Y«*, Canada pacific-vasút 93/5l 
Leszámítolási kaniatlub 4 ^ /0.

A
bágyadt volt. Rozs 

tsri jól ártartó, 
márkával emelkedett. X.ib

lx'.K), novemberre
január —áprilisra 
~0, nov-mbi rre 
január—ápriü-ra 

folyó hóra 2i.95, 
jő. ; arra úr­

imra í

váltóar 120.80, bécsi

osztrák- 
déli vasút

vasút 
189.-----

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoi, okt. 16. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Buzdítás hiányában az üzlet kezdetben csendes volt, később 
azonban javult a vételkedv s tavaszi határidőbuza mér­
sékelten emelkedett. Őszi határidőre nem változott. — 
Kütletett: Búza őszre 8.45, 8.44, 8.47, 8.4j frtont 

tavaszra 8.75, 8.77 frton; rozs őszre 6.3-
rozs tavaszra 7.29—7.31 frton ; tengeri május

Zab őszre 5.29,

búza
frton.
júniusra 5,41 frton. Továbbá jegyez 
5.30 frton, zab tavaszra 5.70—5.71 frlon. Repcze 
szeptember—októberre 12.60-—12.70 forintig.

Délután minden különös impulzus nélkül, tavaszi 
határidőben vásárlási kedv mutatkozott és az irány 
megszilárdult. Rozs árfolyama 5 krajczárral szilárdult, 
mig búza 3, zab 1 krajczárral és uj tengeri 3 krajczár­
ral emelkedett. Köttetett: búza őszre 8.45. 8.44, 8.47 
és 8.45 forinton, búza tavaszra 8.75, 8.77 forinton, 
rozs őszre 6.92 írton, rozs tavaszra 7.29, 7.31 frton, 
tengeri május—júniusra 5.41 frton. Jegyeztek továbbá 
zab őszre 5.28-530 frton, zab tavaszra 5.70-5./1 
forinton, tengeri októberr- 5.72—5.74 forinton, repcze 
szeptember —októberre 12.60—12.70 
tolt: 3500 mm. búza,

frton. Felmonda- 
100 mm. zab és 500 mm. tengeri.

külföldi árutőzsdék,
Fr&ga. okt. 16. Kt/ers ezukor Ausslgban azon- 

nal átvéve 12.15 forint,' noventer-deezemberre 12.15 
forint, fmomitvány Prágában azonnal átvéve *2 form!.

Hamburg, okt. 16. Kávé októberre 2/7,. deczem- 
bérré 28, márcziusra 28.50, májusra -) fillér fon-
tonkint. , ^ n, ,,

Boroszló, okt. 16. Búza lo.9C, lu.80, rozs 14.81, 
zab 12.90, repcze 21.20, tengeri 13.—.

Berlin, okt. 16. Szesz 44.50.
Berlin, okt. 16. (Gabonapiacz.) A hangulat nem 

nem igen élénk forgalom mellett 
majdnem 74 márkával drágább,
Búza a szállítási üzletben 7; 
változatlan. Az idő szép.

Köln, okt. 16. Olaj 54.50.
Paris, okt. 16. búza folyó hóra 

19.15, november—februaira 1 '.9.1. >,
19.85. renyhe; rozs folyó hóra 1 i 
14 20, november—februárra 1 4 25,
14.40, nyugodt; liszt, lleuv ifi Pan-' foi 
novemberre 25.20, november — f rmari a 
áprilisra 26.—, nyugodt; repezeolaj foiyo nura oa.ra, 
novemberre 54.— , január—áprilisra a a.—- >, május- 
augusztusra 55.75, nyugodt; sz".: ír. . . -aa ab.—, 
novemberre 36.25, január—áprilisra ... - a m / a — 
augusztusra 38.—, nyugodt. — Idő: denmi.

London, oki. 16. (Gabonapiacz) Az irányzat á ■ 
tatában nyugodt. Városi liszt 24—28 slii.iiog.-el, r. pcz.- 
olaj 24 síi. 5' , p. (eladók). Tengeri l'.l • a 5 1: ho­
zatal : Búza 80.000 q., árpa 39.000 q., zab 200.009 
quarter.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. •''Magónjelev-^s)
A mai forgalom még a rendes le írat forgalomnál is 
gyöngébb volt s az élelmi <• zik Lrak ára ; . ab rranyen 
csökkent. A rántani való csirke pária > ■> i-:r.y:z.trba 
került, a nyúl darabját 1 frt 30 l.r.i ■ zir<.ií A
marhahús elejét 4S krajczárvi t, bálra; A kr t . z írért 
adták a huskereskedök legalább üt kúus vetélésnél.

A mai detailarak ezek :
Húsféle. Marhahús eieje 48, leves!ms -rá, rosh-Iyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyeiv 7‘J, ve—ra cs-nye 
85, tisztítva 1.80, nüvendékhus el ej-1 «is, hátulja '>2 kr. 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 80, ezram-ja 90, sze.-'-t 
100 kr, sertéshús 64. ezomhja. lapoczkuja 7J. karaj rs 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 60, pr.iirai sonka 1 iű 
kilója, zsir 60 kr, háj f.ij kr kilója, oivasziaui való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 írt -ö kr.

Baromfi: Csirke darabja 35 kr., tyra; jO kr, 
pulard 1ÖU kr, pulyka darabja -.10 frt. liizott kacsa 
140 kr, hizott lúd 3.3 O írt, gyöngy lyuk l.lü kr.

Leolt és tisztított baromfi : Csirke 55 kr, pra’ard 
100 kr, kappan 100 kr, lúd d.05 írt. kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— frt darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 12 darab 40 kr, kisebb 1 í 
db 40 kr, teatojás 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 100 kr, csuka i.00 kr, harcsa 80 kr. süiiő 
60 kr, apró kevert hal 40 kr, viza 110 kr. i ra loU kr. 
fogas 2.50 frt. kecsege 2.— írt, tengeri ha! kilója -;J 
kr, édesvízi rák darabja 14 kr.

Különlegesség: Fogoly pur ;a 1.40 irt, vadkacsa db i 
Oü kr, fáczán dbja 1 Irt 60 kr. nyul 1 irt_ ;,0 »•'. 
dámvadlius kilója 40 kr, vaddisznódra» kin a 4u kr, 
hús kilója 80 kr, ezomhja •> irt 90 kr. riiicze i * • 
Közönséges szőlő kilója 22 kr, . s r -Z'-bi _ "-U k;,
rétes-alma kilója 20 kr, körte kilója 5.» kr, >arapraugo::'.!' t 
3 darab 10 'kr, karfiol darabja 20 krracziir, ká­
poszta feje 8 kr, vörös káposzta 14 kr. Llur.-caya 
kilója 3 krajezar. Teavaj kilója 1 forint -O k . ...a. 
parasztvaj 95 kr, tejföl literje 2^ kr, édes tu.á 
kilóukint 24 krajezar.

Bécsi marhavásár.
Becs (St.-Marx), okt. 16. (Az Egyetértés táv­

irata.) A mai vágómarhavásárra Fiba9utóit ma­
gyar, 508 galicziai, 36 bukovinai és 1V»< ír u-.. 
sen 5470 vágómarha, közte 1x 1 ' vány. A.: a. «
meglehetősen élénk. Jegyeznek : elsőrendű mar*var 
ökrök 35—38 forint, músodrendüek 31—3 4 Ionnt. 
madrendüek 28—30 frt, galicziai cdsöremfrak a, —.- 
frt, másodrendüek 33—35 frt, harmadramirá-k 
frt, német elsőrendű hizott ökrök 39 í 1 írt, k.v.ra..y 
sen 421 j frt, másodrendű.k 35-38 frt, harmailren.b: s 
30—34 forint, soványak 22—29 forint, bikák és tehrau 
23—35 forin.t

Az áru meg- 
uevezeee

Erkezrtt HazálUttatott
i vasúton 1 hajon együtt vasúton ! hajon | együtt |
1  l er ™ »* * *-—-—----------- --

a) helyi oryalomban

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

1 217931 28107] 49900] 455 — ('
2359 16 23751 101 —

11841 ^ 10 11851 1773 2302
1423 _ I 1423 — 4000
— — 1 - 1 465 —

455
101

4075
4000

465
összesen , 37416; 28133, 65549

b) átmeneti forgalomban

8.40 forinton, három

búza II __ __ — — —
rozs I! 308 — 308 — —
árpa j 605 — 605 — 2239
zab — — — — -- 1
tengeri I — — — — 1

összesen II 913 — 913 - 2239

9096

2239

2239

c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

megnevezése
A visszkivitel czéljá- : 
hói valóbehozataíra 

I előjegy. mennyiség 
melermazsakban

Szokványbuza
Szokványbuza 

8.66 frton.

Délelőtt.
októberre 8.15, 
áprilisra S.60,

8.13,
8.59,

8.24
8.63,

búza
rozs
árpa

15245

megnevezése

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

A vli,Elvitelre elő- 
jegyzett mennyiség 

métermázsákban

5654

összesen 15245 összesen TtibT

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde gyengén indult. A szombati utótőzsdén 
a készpiaczor és iparértékekben beállott lanyhaság na­
gyobb vidéki eladási rendeletek következtében még na 
gyobb arányokat öltött. Különösen a kohórészvények 
gyengültek, a mi a köszénrészvényekre is nagy nyomást 
gyakorolt. Bankértékek nyugodtak, részben gyengültek 
Disconto-kommandit részvények jobban tartották magu­
kat. Járadékok gyengébbek. Vasutak nagyobbrészt ingá­
zók. Hajózási részvények szilárdak, később a londoni 
kurzusokra nyugodtak, de általában tartózkodók. Nagyobb 
kinálat mutatkozott leszámítolási értékekben, de a pénz- 
kölcsönzők nagyon tartózkodók voltak. Magánleszámito- 
lási kamatláb 5'/(,%•

Zárlatkor jegyeztetik: 4.2%-os papirjáradék 97.90, 
4”/ -os osztrák aranyjáradék 98.75, magyar koronajára­
dék 93.80, osztrák-magyar államvasut 139.—, bécsi 
váltóár 169.25, ^magyar vasúti beruházási kölcsön
101.25, Disconto Commandit 189.60, általános villamos- 
sági Edison 245.25, Gelsenkircbeni 190.40, Laura- 
kobó 245.25, 4’2%-os ezüstjáradéki97.60, magyar arany­
járadék 96 75, osztrák hiteirészvény 226.10, déli vasul 
31.40, orosz bankjegyek 216.60, 4%-os uj orosz köl­
csön 98.60, olasz járadék 91.40, Dynamit Trust 14S.2u, 
Harpeni 190.60. Szilárd.

Berlin, okt. 16. (Utótőzsde.) Osztrák hiteirészvény 
226.50, osztrák-magyar államvasut 139.—, osztrák 
déli vasút 31.40. Szilárd.

Frankfurt, okt. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 226.40, déli vasul 31.rO. Szilárd.

Hamburg, okt. 16. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
96.30, osztrák aranyjáradék 99.—, osztrák ezüstjáradék 
99.60, osztrák hitelrészvény 226.40, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 140.50, osztrák-magyar államvasut
139.25, osztrák déli vasút 31.70, olasz járadék 91.30.
Tartott. , . ,

Hamburg, okt. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák bitelresz-
vény 226.20. Gyenge.

Férts, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A londoni tőzsde kapcsán az itteni tőzsde is szilárd

Felelős szerkesztő: DietlCS JHál'ton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-RészY.-társasig.

Kivonat a hiv. lap okt. 15. számából*

Árverések a fővárosban OsVÓth Gyula C54 frti I 
fogós, október 24 11. kér. llattt.y.my-ut.'za f.:i. -z.
Fal 7692 frtra becs. fogós, október 1/. X. ker t - ■ -; •
zsef-ter ö. szám. Bernhart Lipót 1219 frtr* b* 
október 17. VI. ker. Eötvős-utcza 31.. szám. Máhrer, 1 
és társa 380 frtra becs. ingus. október 2, XI kei. le. ■ 
kőrút 32. szám. Uréter Árpid <2-> írtra becs.
21. VII. ker. Cserliát-utcza 14. szám. Barna 
becs. ingós. október 23. X11. kei. <>v 
Blau U. Adolf 10.185 frtra be-, mg..- 
ker. Erzsébet királyné-ut -z.un. 1 • -* r. 4_í____ ll nt-l.'.lim- OR V 1:Pr n i.i.nt.-i. *

jtőber

in-'ó- °P- 
(iyula 505 f«tra

. október Is- 
th Gábor •

4tőG frtra bees, ingatl. október J2G V. ker. alk.rai 
22. szám. FriedenaUm V ilmos 7-»4 fi h a becs i: - 
17.* VII. ker. Damjanicb-ut.-za 33. <zam. J.tj.' fvn ; : v j ;
ház 934-t frtra becs. aktiv köv. okt. 19. \. ker. a^u....
utcza 2-2 szám. frtr:;

Árverések e vidéken Ivrnnouie 1-•■rer. u ^ 
becs. ingatl. október 30. Taksony. Kolhtmnn • 1 ' 
fiira becs. ingatl. okt.»her 31. S »mórja. B"'>i
frtra becs. ingatl. október 31. Temesvár........... ,
frtra becs. ingós. október 18. Nagy-Kalló. rrá
2066 frtra becs. ingós. október 20. Szombathely. /»' ■
2-200 frtra becs ingós. október 2i. Ver** ' / jö ■
3951 frtra becs. ingatl. november 1 -• lkai; n. t 
György 2853 frtra becs. ingós. október öl. Ke* :

■ • ' 
2,83

jesz Ignácz 888 frtra becs. ingatl. november 
németi.. Petiik er Balázs 303*2 frtra _ becs. ingatl.
9. Szatmárnémeti. BozsHonié: Vaja 437 frtra■ J>c’, 
november 2. Török-Becse. Gothb \ilruos 8iK) ‘ 
ingatl. november 22. Nagyvárad. Kontra Bánni » .
becs. ingatl. november 20. Battonya. l.apwntt _ . ,!r'a .
írtra becs. ingatl. november 15. lemezár. J\"-- ^
4*863 frtra becs. inga»l. november 3 Komárom.
Edéné 563 frtra becs. ingós. október 21. li"txal: ..^7 Vik- 
Sámuel 3509 frtra becs. ingós. okt. ls koloz-*.ra • ra - ^ 
törné 473 frtra becs. ingatl. 1900. evijan. ->• ,r' “ ' ‘ * »■ 
nády Ferencz 2192 film bee- ingós. «»ktober 
hid. JJarúczi Ferencz 11*971 fiira becs; inga 
27. Félegyháza. Dr Mészáros Karoly -on ^ pecs.
október 17. Újpest. Dr. Aossaczky Al'n°l' " j'J-,- frtra
ingós. október 17. B.-Gvarmat. Kontró Iran i 
becs. ingatl. november 14. Battonya. Neumann ^CsuCiH 
frtra becs. ingatl. november 8 bzen.-Gottba 
George 2570 forintra becsült ingatl. deczember H* - 
bánva.

r-czember

Székely*
"deczember
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1899 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 17.
Csödmcgnyitás. Az eperjesi kir. törvényszék részéről 

jioth A eperjesi kereskedő ellen. Csödbiztosuí Urban Gyula 
törvényszéki biró. tömeggondnokul dr. Turkinyák Aladár, 
helyetteséül dr. Liska Mihály eperjesi ügyvédek neveztettek 
ki. Bejelentési határidő deczember 11.

Csödmegszüntetée. A nagyváradi kir. törvényszék részé­
ről Szandicz Adóit nagyváradi bejegyzett ezég ellen meg­
szüntetett.

Napirend 1899, október 17.
kaptár r Kedd, október 17. Róin. jkath. Hedvig. — 

jpret. Hedvig. — Görög-orosz : (október 5.) Karitina.
_ Zsidó: Marcheschwan 14. — Nap kél: ti óra
7 p,-rézkor reggel, nyugszik 4 óra 51 perczkor este. Hold 
kel: 3 óra 40 perczkor délután, nyugszik t ± óra 4V 
perczkor reggel.

A földznivelési miniszter fogad d. u. 4 órakor.
^ fehe-rkereszt lelenczház egyesület közgyűlése d. U.

5 órakor Deák Ferencz-utcza 7. sz. a.

Az orsz. szinészegyesnlet tanácsülése d. u. 4 órakor a
sziiiészházban.

Fdellenörzési szemlék. A honvédségnél a 7. 8. és 9.
_, 1 reghez tartozókkal.

p. s hadseregnél a 13—18. és a 22—24. gyalogezred­
hez. továbbá a 12 , 13. és 14. hadosztály tüzérezredhez
tartozókkal.

A kir magyar természettudományi társulat növény-
t;,ni szakosztályának ülése este G órakor.

A nemzeti mnz< um: régisévtára nyitva d. e. 9 órától 
a □ 3 óráig. — lobbi tarai megtekint:setök 50 kr. díj
nipílett

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig, 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák mausoleum a kerenesi-uti temetőben nyitva d. □. 3

ómtól 5-1 g
Iparra uvcazeti mezeom és az iparművészeti társulat 

í ü .n-i'. bazárja az üllöi-uton hétfő éa péntek kivételével
r1;, r.flkint 9—1-lg.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A in kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

; . .t ra és tvrkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig.

A Barabás kiállítás a városligeti műcsarnokban^ nyitva 
■ v. V v:..t-d dtiután 4 óráig. Helépődij 30 kr. 

Wagner-kiállitás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 
is <zám). nyitva reggel 9 óráiul este 9 óráig. Belépődíj
20 kr.

Az 15 íS—48-ihi es&íadaagharoel emlék-gyűjtemény
es Kossuth zausonm: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt
9—11-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: no-
.-2-kedelem történeti mnzenm ps keleti mintatár az loar- 
cssrnokhan. d. e. 9—12-ig es délután 3—0-ig. Az ígaz- 
-atosi1” hivatalos órai ugyanott 9 órától ö. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központ; :»azar Kcrepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d e 9-t<51 déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
TüüaKozo iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-al 
SO -z., í. em. d. e. 9 —12-ig es u. n. 3—6-ig. Vasár- es 
rn ■; napokon 9—12-ig.

J. Scbonfeld Lassen. — Gürtner K. Reichenberg. — Fodor J. Sárospatak. 
Patzauer S. Miskolcz. — Wolfram J. Diószeg. — Wachsrnann S. Kassa — 
^ recsányi \ . Szeged. — Horváth Al. Félegyháza. — László Gy. Szócsőny. — 
Braun A. Becs. — Tauber Zsigmond. F.écs. — Weisz A. Barcs. — 
bem.ei R Un gvár. — Gubán vi J. Pilis. — Luzin A. Bukareszt. — 
Szeidner J. Losoncz. — Farkas M. Becs.

Pannónia ezAlloda Gr. Török 1. Un gvár. — Gr. Almá-y K. né 
rnszt. — Br. Jeszensky S. M.-Kövesd. — Br. Hirselchold A -né Gács. 
Markovics 1. Csepreg. — Takácsy G. Győr. — Pazar A. Tornallva. 
uabsovitz L.-né Költse. — Horvátovich M. Japan. — Ivankovits I. K.- 
Uombo — Schill I. Pad rag. — Reiner D. Pásztó. — Lechner K. Kolozsv. 
Janosy S. Czibakháza. — Lagodica S. Sutor E. Becs. — Pock I. Losoncz. 
St rad a B. I.-kísér. — Lippich G. Szolnok. — Srocth M. K.-SeIJÖ. 
Mark ovi ts 1. Ivánd. — Haltenberger S. Igló. — Nacbtnebal I. Arad. 
bzeremy L. R.-Kecsa. — Nagy G. P.-Világos. — Szabó S. Csák vár. 
\\eiazbrun Z. Szomotor. — Werner S. Kolozsvár. — Blau M. T.-Ile;se. 
Szikoudv G. Nádasd. — Selmeczy M Losoncz. — Néma Z. Genes. 
Steiner F. Déva. — Darányi G.-nó Kecskemét. — JakaLházy G. Sz - 
Keresztár. — Kramer I. Szegszard. — Sugai L. Szolnoc. -- Ronucevic P. 
Károlyváros. — Szalka l.-né Ksztorgom. — Mórey A. Szúrd usz. Zimmer- 
mann I. Szántó. — Forster F. Id vor. — Sárkány K. Dobeina. Keresztes 
h K -Telek. — Pap,» I. S.-Tarj.in. — Morvav I M.-Kövesd. — Burger A. 
M -Vásárhely. — Hidegkuty 1. N -Szt-P. — Blumentbal E; Gödöllő. Weisz 
M. B.-Csaba — Halraav L. Korpoca. — KI ,*zkv 1. Solymár. — Filep G. 
1 ásnád. — Horváth A. Eperjes. — Konrád I Gyöngyös. — Fischer I. 
Karczag. — Csonka E. Kaposvár. — Brisits G. Pécs.

Elhaltak névsora 1899 október 16-án
Kíyícs Józsefné sz. Németh Erzsi 32 é. Útról.
Sztranyovssky Istvánná sz. Telessy Erzseber 34. é. Arena-ut 7/b. 
Kökéi.y Ip-re 37 c. Nefelejts-u 50.
Kolba Arpádné sz. Boros Karolin 38 é. Lipótvárosi teher p. u. 
Artner B,*la 31 é. Bethfsda kórház.
Nyitrai Irma 22 e Bethesda kórház.
Skóran János 34 é. Kocsis útról.
Mendschcim Józsefné C8 é VI.. Hajós-u 7.
Divéki Jáiiu-né 60 é. IX.. Soroksári-ut 10.
Gichner Adolf 24 é. Csengeni-u. 48
Lázár Mórné sz Berger .Mari 45 e V , Zrinyi-n. 9.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. RPERAHAZ.
Budapest- 1899 okt. 17 én

Mari, az ezred leánya.
Vig opera 2 felv. Szerzetté 
Donizetti Szövegét irta St. 
Georges. Főid. Egressy B. 

Személyek :
Magglovecchio Válent
Hortenaio

Mari
Káplár
Paraszt
Tóni

Jegyző

Dalnoki 
Hegedűs 
Áhiány iné 
Kórüsy 
Név B.

Zolnai

fOlZETi SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 17-én. 

Rosenkranz és 
Güldenstem.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta 
Klapp Mihály. Ford. Csiky G.

Személyek:
Liebenstein hg. Bercsényi

A kovácsok sztrájkja.
Opera egy felv. Zenéjét- szer­
zetté Beer M. J. Szövegét 
Coppé után irta L«-on Vik­
tor. Ford. Váradv Sándor.

Brum on 
Krisztina 
Colbert 
Trissotin 
Vvonne

Személyek:
Beck
Vasquezné

Ernő gróf fi 
Bo-enkranz 
Kienborn

Schallenbirg
Schmählich
Sanftleben

Kgy angol 
Schleich 
f harles 
Gertrud

Dezső

Leudvaynó
Csillag
S'ig ti
Vízvári M.
Mészáros
Zilahi
Újházi
Náday
Kőrösmezei

Fal udi

IDEGENEK NÉVSORA.
I

EoTig.'trlB azóllcda. F-h^r H. es ki-ért-S- Martmsb-rg — Gró 
H ' L. !.»_.« **s ki«érete P-**c«. — <>r Mar»cliüll M es ki-erete Darni- 
>;... — Gr. Kaploni-ky C. ^t.-Petervar. — Gr. Pillavicini B. Bt-cs.
t. - L. Ctrihorst. — Br. Falcone M. Milano. — Lee A. S N. York 
.V > í. Honfié. — Uá-spardy G. Belgrad. — Broupgy C. N.-York. 
r.- - £. ií. tli.di-h- :m. — Latscber v. N.-Várad. — Hrun t. Velencv.
1 v. N. Br.•»-.«! — Lüger F. Berlin. — Zobel i.. Sz.-Somló. - f i-; h
> '■ - : - — Szemrő E. F. Tar: opol. — Grüobacher F. Berlin.
1 . r 11. Ara 1. — l'r. Lel recht H. Berlin — Secret. H. Haag. Schmitz
A 1 . — íá-utsch 1. Pn-sihurg. — Freund 1. Singer A. Praga.

.... A. Edinburg. — Callrnann E. Darm-ta-lt — Fox G Liverpool 
i. I>"’.'---el. — frank G. London. — Satit» H. Chakir B Konstan- 

t.: v — Bat.er V Hahn S Jolly 1. W*it/er J. beer-Wälder,egg O.
V. L. Lwvy A. König L. Wv-ei 1. Merker <'- Kinn A. Brüll C. Bér.-.

35-itropole szálloda lir. Lagrange F. P..ri>. — Dr. Szauberer M. és 
— '"artha L. Szemez. — Haja- Gy. «-a fia. Csorna. — Erikkel 

' : • B.-Gyola. — Dávid f. B d.,:f Bódoky b. Kis- 
< y — C'jid Mór Brassó. — leorakovirii Dome E^zek. Mus. Butters

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
f uda] est. 1899 okt 17-én. 
2.Rcprósen’íaii'inI3o Mme 
SARAH-BERNK ARDT 
et <le 8a Compagnie du
Tfiéatre Sarah-Bernhardt de 

Paris.
HAMLET.

Drame en 12 tableaux W. 
Shakespeare 

Kezdete 7*,2 órakor.

várszínház.
Budapest. 1899 okt 17 én.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 okt. 17-én.

Nap és hold.
Víg Operette 3 telv. írták A. 
Van 1 oo és E. L- terrier. For­
dították Evva Lajos és í'ái 
J- Béla Zenéjét szeizette 

Charles Leeocq. 
Személyek :

Picrafes Kovács
ik)n Braseiró Raskó
Miguel Kenedich
Don Df-gomez Szabó
Manói a Küry
Beatrix Hegyi
Sanchettd Vidomé
Cristoval Lubiuszky
Gonzales Újvári

Kezdete 7 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1899. október 16.

árjegyzése

Minőség

Eli,ői>ndU __
K /efiininrtsegil . 
iuKarmuny, >

i , . másodrendű__ __ _
1*>a — _ — — I Sörfőzésre tiszavidéki .. ............. ......

. felsómagyarurszági__
__ I » dunántúli_____ _
Köii7~"...... ;--------- 1--------------------
Zab ... .

Tengeri________

i Ei-órcndU .......................... ..
; K /epminőségű............. ... ...
j "Belföldi_______________
; H- ,i.an v. bolgár _____
! Szerb...................... ...... . __
! Cinquantin_____________

Árfolyam

frttój

6.55
6.45

6.20
3.70 5.E.0

6.75
6.40 7.25
•*,. 80 5.50

5.10

11.60 12.1C

b) Határidőre.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 17 én.
Mozgó fényképek.
Bohózat 3 felv. írták Blu­
menthal 0. és Kadelbnrg G. 
Magyarosította Heltai Jenő. 

Személyek:
Kapor K. Tapolczai
Mariska Delli

Göncs B.

Kazár V. 
Kaján T. 
Menszky B. 
Ladányi A. 
Gombos 
Julis

Balassa 
Nikó 
Kalmár 
Gál 
Góth 
Szerémy 
Szőke 
Munkácsi 

Kezdete 7Va órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Szerdán Varázs­

fuvola. Csütörtökön She. Feriteken nincs előadás. Szombaton 
Fidelio. Vasárnap A windsori vig nők.

A nemzeti színház műsora: Szerdán Stuart Mária, 
délután A fösvény-. Csütörtökön Férjek iskolája. — Nőuralom. 
Pénteken Szegény Mária (először.) Szombaton Szegény Mária 
(másodszor). Vasárnap Szegény Mária (harmadszor.) Délután 
Házi béke.

A várszínház műsora: Csütörtökön Az egér. Szombaton 
Pry Pál.

A népszínház műsora: Szerdán Baba. Csütörtökön 
Boris. Pénteken Toledad. Szombaton Bibliás asszony. Vasárnap 
délután Tűzoltó, este Boris.

A vígszínház műsora: Szerdán Az Arany kakas. 
Csütörtökön A férj vadászni jár. Pén<e/:ewCsaládi örömök. 
Szombaton Utazás a válás körül. Vasárnap délután Az Arany 
kakas, este A férj vadászni jár.

A magyar színház műsora : Szerdán Hamlet. Csütör­
tökön Le Tosca. Pénteken Szül amit. Szombaton Szulamit. 
Vasárnap délután Aranylukodaloiri, este Szulamit

Somossy Mulató
itcza). 3ö512

ALBREHCT FERENCZ igazgató. 
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor. 

Ma

Dora Parnes
nemzetközi énekesnő fellepte.

Fényes nj kiállítással és nj díszletekkel

„D©rW ©überfeine!.66
Víg Operette 1 felvonásban. Irta Zucsenek Károly György. 

Zenéjét szerzetté Ph. Silber.

Az ö nemükben egyedül álló kitűnő orosz 
és táncz-csoport

Ias Mg E ba is

Bír. ROBERTS a kitűnő equilicrista.

miss CÄPELL SfelSLLV
szcnzácidós sport jelenet.

BLABiTJf. HENRIK ur a leglobb hasbeszélö.
ugjmint az újonnan szerződött művészek.

Holnap, szerdán, délután fél 5 órakor „ESZTER" 
bibliai melodráma 3 képben.

A mulató villanyos világítása Wüste és Rnppreeht 
ezég által épült saját gépei által eszközöltetik.

Jegyek elővételben kaphatóit Weiss A. ngy dohánya- 
tőzsdéjében Károly-körnt 2d,

HUNGAf! I Ma este az ótteremhen

Berkes Béla 
SZÁLLÓ IM ••**;*■«-

•080

IL ezde3tt • orator

FOLSES CAPRICE
VI., Révay-utcza 18. az.

Ma

i Rosenkranz
Sbzzi Turf.

Ezt megelőzi:

Családi dráma.
Tragikus kimenetelű bohózat. Irta H. H.

Fellépnek továbbá

Holser Enriquetta
ballettársasá(ja.

i’ec^S© rabbá*

Ballet.

Schärding

Passau . . .

Becs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
Pancsóva.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Zákány.. 
Bar s . .. . 
Eszék. . . .

Mitrovicza .

Vízállás, 1899» okt. 16-án.
CzeatJmOtflr
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4- 213

+ 366
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4- 378
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< 2 
2

< 8 
< 16

44

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becsksrek. .

Tlaiai
M.-Sziget. 
Tekenaza. . 
Tisza-üjlak. 
V.-Namény. . 
Záhony (Csap)
Tokaj.............
Tisza-Füred 

' Sz olnok . ,
(Zsongnád, 

í Szeged .. 
Törok-Becsa 
Titel ....

Cieell<e*tw 
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10
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+
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+ 373
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20
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iC 
19 
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Körön:

o9b#2:N - Várad 
Fekete: T-nke. 4. 22 < 2 
Feher: B.-Jenä 4- 2
Kettős: Békéi. 110

> 14 j H^rmeeíGyomu 18

10 1 < 8

Mares:
Ainá ... . — 74
Makó... • -f- 45 < 13

Jegyek magyarázata : -f- nuiltölött, —null alatt. > aradat
< apudat.

4*
+

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqiai közoontt intézet táv­
irati jelentése 1899. okt. 10 án reqqel 7 órakor

A közép- és délkeleti Európa felett levő magas nyomású 
eriilet kissé ke--ken ve hb lett, mig czentruma északnak 
Své Iország belsejéig, délnek pedig a Feketetengerig terjesz­
kedett ki. A nyugut-oro-zorszugi depresszió helyén maradt, 
valamivel kisebb területre húzódva. Nyugaton az alacsony 
nyomás tei ieszkedik es egy nagy depresszió széle érinti 
Ny ugat-Európát a Biscay a-öhöltul Írországig. Az idő a 
depv ssziuk m- nten csak jelentéktelenül e-ús. kivéve a tyrr- 
heni tenger felett lappangó kis depresszió kornyékét, hol 
egész 4 milliméterig voltak esők. A magas nyomás alatt 
az idő száraz és sok helyütt ködös.

A hőmérséklet eloszlása csak annyiban változott, hovy 
Csehországban, északi Magyarországban és Erdélyben csak­
nem mindenütt a fagypont alá sülyedt.

Hazánkban az idő száraz, eső csakis a tengerpart mentén 
esett 1—10 milliméternyi mennyiségben, és ott ma reggel 
is esik. Az ég az ország délnyugati felében inkább borús, 
vagy ködös, mig egyebütt jobbára felhőtlen.

A hőmérséklet a Dunántúlt és Horvátországot kivéve, 
mindenütt sülyedt, leginkább az ország északi és keleti felé­
ben, hűl ma reggel mindenütt a fagypont körül van, és a 
hegyekben sok helyütt —2—3 fok alatt maradt.

Többnyire derült és száraz idő várható, sok helyütt éjjeli 
fagygyal és a tengerpart környékén esővel.

Állomások

Árvavárai ja —
Selmeczhanya — 
Kis-Kartai — —
N.-Szombat —
Mairyar-Uvár — 
O-Gyaila — —
hűti-ívest — —
Sopron — — 
Hereny — —
KesztheJy — —
Zágráb — -
Károlyváros —

Cirkvenica— —
Fan csóva — —
Drenkova — — 
Zsombolya — 
Arad — — —
Szeged — —
Szolnok — «-
Eger — — — 
Debreczen— 
Késmar» —

Akna-Szlatina — 
Szatmar — —
Nagy-Várad — 
Kolozsvár — —
Nagy-Szeben —

Salzburg — —
Klagenfurt— —
Poia - - _

Sarajevo — —
Torino — —
Flórencz — —

Brindisi — __
Palermo — _
Malta— — _

Biarritz — __

Paris — — _
Kopenuága _
Hamburg — _

Ci nstiansund 
SíocKhoirn — 
Szent-Pétérvár .. 
Moszkva — _

Konstantmauoly 
Athen - L
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A szélirányok jelölése: N észak, E « kaht. S 
*= W nyugodt — Feltiőzet: 0 egészen derült, 1 
nyíre derült 2 ■ részben felhős, 3 többnyire
0 egészen borait, O eső, X hó, ' 3 
R zivatar.

- «lé* 
több 
»örült, 

kőd.

lab j

Itlöjiirtv-» ború' J Vízállás reggel órak,' ■Ibi cm. j llóiitérv re /gél 7 ora:;or -f- 8 C. | Lvgsulynierő reg. m/m.

A) Á r u t ő z s d e.

l. Gabon anemüek.

a) Kész arn.

A budapesti : ru- es értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilo'/rannnonkmt — A minősé „m súly hektoliterenkint es
kilogranmnmkint.

En/a 74 75 76 77 78 79 so si

8 13 S.15 8.15 8 25 8 25 8 35 8 35 8 45 8.40 8.55 8.55 8.60 8.55 8.65
8Á0 a. 5 6 15 8.?5 3 25 8 35 8 35 8*45 8*40 855 8.55 8 60 a'.ss eles

T*” a 05 8.10 8.1C b 20 8 20 8.30 3 3C 8 40 8.35 8.50 8 50 C.55 8.53 8.60

8 10 8 15 8.15 8 2G 8 20 8^30 8 30 840 8.35 8*50 8 50 8.55 8.50 3*60
8 15 3 20 8 30 8.40 8 40 8 45 8.45 8.56

” — 7.10 7.15
: :r,r „ - -I- ’ -I- - i- -I- --- -1- -i-

Határidő
pénz í A:u

frt frt

-----------------

185)9 május___________
- juriii-a—-----------
. október ________

15)00 április_________
8.*23 
8.65

8.24 
3.66

Box.-----------------
lb'J5) május...________

1899 április......................
6^8
6.97

6Í60
6.99

Tengeri _. __
1899 augusztus............. ..

„ szeptember ...
1900 május..._____... 5.13 5.14

Zab___________
1895) május__...______

„ október __ _____
1899 április

.. ...
4.95
5.40

5Í-
5.42

Kap.-repoza 1899 szeptember ...__ 11.6C 11.90

Leszámoló árfolyamok
"V/dmr 16-áro;

III. Különféle termények.

P -Hepcze

ÍV Haj

Tis:

A fu>

Honnan
Paursova 27—29

Lah.rci ..._ 15-17
D -1 "iávar____ 14 — 15

24 — 2ü
Mitrovicz___ 33 -35

Temesvár 40-44
N.-Becet.____________
l- U . -L-iammunkint a szállítási 

C—X-v ■ “ a biztos::..SÍ díjjal értetik.
 Crfce ■' luvardijtetel 6 - 10 krral magasabb.

Ingyen hordó Disznózsír

F a j
F#m Áru

fr« frt

budapesti__ ____________________ ______ 49.— 49 50

100 kgr. Szalonna _.

magyar la légenszáritott vidéki------------
városi legenszaritott, 4 darabos— — —

* * 5 ■ — — —
41.50 
42.SU 
47.-

42l — 
4J. — 
47.50

7.uakkal együtt 
göngysuly tiszt asuly

Minőség
500 giaiumonkint

Szilva_____

boszniai, 1898 évi, nsance-mmöség — 
e e e 100 darabos — —
. . - «»fi .------------

szerbiai, , , usance-minőség-------
„ e 100 darabos -------

. . . 85 .

14.50 
17.75 
22.—
13.50
16.50 
21 -

15.—
18 25 
22.50
13 75 
16.75 
21.25

Ingyen bordó Szilvái* _ szlavóniai 1898 — — —----------------------
szerbiai 1898-------— — — — —— — —

17.50
;6.—

18.-
16.25

- Heremag _

luezema magyar. 1899 ----------------------
lóhere aproszemü 1899 -----------------—

. középszerű 1899 —-----------------
, nagyszemü 1899 — — —-------

44.—
54.-
65.-
70.-

52. -
53. - 
68.- 
73.-

B) £ k t 6 * 8 d e.

ték papírok
Utúlsó árfolyam

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100.500, 1000 frt nevert. drbokban, adóm.
10.000 frt névért, darabokban adóm._

koronaértékü járadék, adómentes—------- — —

*876. keleti vasúti államk. aranyb..adólev. 10°/, 
évi áliainvasuti aranykulcson, adómentes—

'^88. „ „ ezüstkülcsön... —-------
Adamk. vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért. 

; 187u. évi nyeremenvköicsün, 100 frtos darab _ 
!?'"■ . .' 50 . , _
-Y-igjar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
horvat-szlavon „ e n —
^agyar fi-ldteiiermentesitési kötvény, adómentes 

. Horvát-szlavon w » .
1 iszai es szegedi nyereménykülcsun___________

»_ D JTvát-^ziavon jelz. ioldv. kütv. adólev. 7°/a__

Kamat pírok
Utolso árfolyam

I pénz j áru

V/V/.
«VV/.
4»/,o°V
«VMe/i
é °u
4 % 
4 % 
6 */. 
6 */.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e e e május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juíius — — 

„ „ „ április—október —
Aranyjáradék, adómentes -- ---- -----------------------
koronáért ék Ü járadék —____________ —
Aliamsorsj. Ibié. évb. 850 frt. p. p. adólev. 80•/,

. 1860. , 600 . o. é. , •

. 1860. . 100 „
• 1864. . 100 ...-------------
. 1864. . 60. . .___________

e) Idegen államadósságok.
-Bolgár állam vasúti zálogkölcsön __— — — —
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.------------ ---------

100 „. (osztr. felülb.

98.- 
98. - 
98.- 
98.-

116.25 
98.-

171.25 
135.5C
154.50 
195.>0
195.50

98.50
98.50
98.50
'J8.50

116.75
98.50

172.25
126.50 
155.55 
196.5C
196.50

E r t é k p P 1 r

II Más kölcsönök.
Bcsnyák-htrcjíjgovinai orsz. kölcsön 1895. 6vh31
Bosnvak-herczegov. orsz. vas ..ti k.,l<-s. 1898. évről 
Budapest főváros 1V90. évi kücsörft*. adómentes
Budapest szekes-lövaros kölcsöne adómentes_
'lémes-begavölgyi vizszab. tar» kölcsöne _ _

j III Záloglovelok és kölosönkötv.
! a) Endapestl Intézetek klboesátásaL

Belvárosi takarékpi-nztar r.-t. —_____________
Egyesült bpesti fővárosi takan-kpénztar;........... ..
... . koronáért.

Ganz os tarsa vasunt. ? gépgyár r -t. köles. kot.
Kisbirtokosuk országos ftldintelint....................... ..

• . . 501 , évre kor. ért.

M. agr.- é# járadóki.ank r .-t. sz/’-lökötv. kor. ért. 
... . járadék jegy visszaűz. .

Magyar Rildbitelint. o. e. ............ .......................... !

. . kvronaertékben 50 evre __

. . koronaértéLoen 63 evre __

. , szabály, é» talajjav.__ __
Magyar belyierd. vasutak kötv. bU1 , evre _ ...

. . . .50 evre kor. ért.

. „ . ,60 évre 105*',
Magyar jelzaloghilelbank------------------------------

e ■ évre koronaértékben__
, • tdre. k. '-0 é.. vf. 110 frt-
e , köze. kötv. 50 evre_____
• • köze. kötv. 60 evre __ _
. , közs. ko* v 6u évre &00 frk.
• , nyer.-kötv. _____ ______
• s» oeztr. felülb. —
• • oyer.-jegy------ ...-------
• • • o»ztr. felülb. —
. . nyor.-kötv. . . _

Magyar országos közp. takr.ivkpénztár _______
■ • • • kor. ért.

, Megjár t.-ikarékpénzt. közp. rtlogbankja_*____
, Magyar takarék pénzt közp. zálogb. kor. ért. ...

Oszt rák.magyar bank 40*;, evre *________*_____

, Pesti hazai első takarekp. köze. kötv. _______
,* • • zalogl. kor. ért._____
resti m. kérésit, bank____ ____ ___________

41/,*, • • • . közs. k. vissz. 110 frt —
4 •/, • • • • köze. k. vissz. 81U k.

b) Vidék! és kfllfSldi int. klboesátásaL
Albina takarék- és hitelintézet_______________ _
Aradi polgári takarekp. 40 evre ________ ~ _

• • , 40 e. visszafiz. 110 frt.
6*1 « ,40 evre   ________
«*/,”/, A rád megyei takar ekpéczLir..................... ............. ..
6 */, Bosnyak-herczeguvinai szabad, országos bank
41/,0,', Debreczem első takarék pénztár ............_ __ _
6 6, Erdélyr. ni. ydzaloghitelb. 40 evre ............. ........
4‘• • • 40 evre visszafiz. ._
4' ,°,8 Horvát-szlavon országos jelzalugbank._...............
4* ,“# , • ti • - közs. kötv.
6 u„ , Nagyszeb alt. takp. 31*/, vissz, no frt_____
6 *, I . • , 40 evre, vissz, loti frt__ _
5 , 40 evre. III. kib.________
4* . 36 evre, IV. kib.________
6 0, Nagy szebeni földbitelmtezet____________________

J" •/, • - VJ. kib.___________
»/, Osztrák földhitelintézet uyer.-kötv._________

„ • . oyer.-jegy-----------------
Temesvár elad takarék pénz tar____ ____________

90.50 
100. - ' 
9/.75, 
35.25 
93.75;

101.-
98.75
9S-25
94.25

4 */,

4 % 
4 */, 
4V/. 
b */. 
6 '/. 
4 '/.

4*/,#/o
4 •/.
3 %

IV. ElsöbbsÓRl kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.___
Budapesti közúti vaspalya-tars. koronáért. _
Budapest villamos városi vasút r.-t_______
Buda pest-pécsi vasút_______________
Deli vasút........ .................... ........................
Első ca. kir. szab. dunagözhajózási tára. _
Kassa-oderbergi vasút 1H69, ezüst...______

• , 1H89, arany _ .
, , 1891, ezüst...________'
. „ 1891. arany ..._____ "
. , (oszt. von.) 1889. M. !

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t. _ .
Magyar-gáceorszagi vasút 1. lub.____

. . U. kib. ________*

Magyar ny. v. (székeef.-györ-graczi vonüí) ~~
„ „ . 1874. kib. „ ...

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arasy"* *
Osztrák-magyar államvasut 1883_____*
„ s # X. kib. 1886 _ *
Torontáli helyi érdekű vasutak__________

V. Bankok reeevényel.
8,— ! Angol-osztrák bank —.           _ jgo
6.— j Budapesti bank egyesület______________ __ jqq

10.— I Első magyar iparbank_______ ______ __ __ j5y
5.80 I Fiumei hitelbank_— ................ ................go

—.— Fővárosi bank-reszvenytarsasag__________ ioo
60.— Budapesti giro- es pénztár-egylet __ __ gooo K.
6.— j Hazai bank-reszveny-tarsasag_______ 200 K.

—.— Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt _ 800 K.
—.— I Horvat keresKedelnn bank______________ £.

Horvat leszámítoló bank-------—__ ___ 400 K.
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_ _ 100
Magyar általános hitelbank —------------ ---- 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank_____100
Magyar jelzálogáttelbank------- ----  --- --- 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.------- ----  --- --- 800
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank__ 40C K.

87.60 Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja_____600
16.— Osztrák hl Lalin tézet igO

15.—
5.50

fr.84*.—
12.—

100. - I
95.75,
93. 0

lOi*-1
102. I 
98.50: 
9'.5G( 
99. 
93.80
99.75 
9'-7 , 
93.70 
83.7U: 
9'..-.-
96.25
93. -
95.75

101. - ,
100.- í
97.75:
97.50 
99.-
97.25

100.-

118 75 
119.75’ 
14.—
14.50 

103.50
99.2
93.2
94.50 
99. -
98.50 
98.- 
9 . -
99.25 
99.25
94. -
96.75 
99.25 
9o.

103. 
97.

99.-
*00.-
93.50 
9 .50

100. - 
102.- 
102.- 
101.75 
100.-
102.50 
100.- 
103.-
9) 75:

118.50
14.50

100.—
99.25

101.
99.75 
9 ó 0 
9 -./u

103.
103. 
•39.SC 
9 / .25 
' 5. 0

10... 1:0
100.75 
95.70 
91. 
81.7: 
9‘..5!
97.25 
91.-
96. /5 

102 
101. -
53.75
98.

100.-
98.25

101

119.75
120.75 

15. — 
ia.50

104.50 
100.2 
100.2 
95 50 

10 . 
99.50
99. 
93.

100.25 
10 .25
95.-
97.75

103.25
97. -

104. 
93.

99.50 
101. 
99.50 

10 .50 
100.SO

102.25
101. —
101.50
102.-
‘00*7
119.50 

1J.5C
101.- 
100 -

lOO. -
95.50 
96.-
93.50

10C.50
96.60
9Ö.5C
94.50

95.50 
118.- 
95.5C 

118.-1 
97.-| 

100.-I 
106.50
106.50 
95.75

107. — 
107.-
118.50

S6.5C 
119.- 
96.50 

119. — 
98. 

101.
10/.50
107.50 
96.75

109.-
108.-
119.50

149. - 
90.- 

169.— 
88.- 
65.-

105Í50
118.-

195 - 
500i —

Osztalék 1 Utolsó árfolyam
1898-ra í p-nz ara

44.10 Oeztrák-magvar bank.- —--------------------- 800 900.- 935.-
Pesti magyar kereskedelmi bank _______500 1372.— 1375.—

10.— Union han k____ ___ _ _______— — ___ 200 2-4. — 295.

VT. Takarékpénztárak részvényei.
6.— Belvárosi takarék pénztár — ........ - lOO !03.- io;.-

B; 'l.ipes! III. r- rilloti f ik.ir-kpeiiz' ír .. .. vi t;2.- 114.-
Bu-1.1: • -rr.selie! v.iru-': t.'k.írek pénztár 2D0 K. 82.- 8-:.-
Budapesti tak. pénzt, és or«z. z.iE-/k. r. t. 400 X. 222. - 223.-

- hn. ip.jsti Piv.ir ísi takarék»........... 3)0 1155. - 116!'.-
M . általános takarékpénztár .. .. 500 K. 2 -4. - 29' . -

,r u.-hzagas kuzuonti takazekpvnzt. 500 7 0. - .ES. -
40U._ Pesti hazai első tak írek uou/.Ur ._ ..._____IVOO 8 5;.- 3.0 .. -

^ II Rfztosltó társaságok réeav
Be^sj hirtnsitó tar^asaz . too 2 0.- 21C.-
Becsi ej ■ ^ jaraitex-hiztositó Intézet... _ fv) 270.— 290.-
Első ir.igyr-' iltalanus bizton to tar-asag „ 1000 .150.
foiir:. pesti biztos.h. intézet .. ... juh :öv. — 102.-
I.lu\ !. magyar viszontbiztosít» tar*............ . mo
Vlagv. 1 jvg- es viszontbiztosító r.-t.............. UK) 1 14.- 116.-
Nemzeti h.ilas«:t-bizto»i.ur.-t. _ zuu K. ti.*«.— 117.-

lö - Pannónia vtezuntbizlo .itu mtozut____ _ suo 755 - 775.-

XIII. Gőzmalmok ruasvényoi
Concordia-gőzmaiom r.-t............. .. 4Of) 250.- 260.-
... - - . elsőbbségi réozv. 400 400.—
tisö budapesti'gőzmalom r.-t.......... .. 600 K. CöS.- 640. -
Erzsvbet-gázmalom-társ.  200 255. - 2=0. -

IÁ' —
l.Ujza-gőzmalum r.-t.____ _ ________ __ jöO
Pesti hengermalom-társ.................. ...... 4

1 o2. — 
565. —

165.-
5/5.—

) esti molnárok es siltőlc gőzmalom r.-t._ 200 224.— 226.-
Penü V iktúna-gőzmalom____ ________ _ ^. íúo 136.- 138. —

IX. Bányák és téglagyárak réeev.
Budapesti tégla- es mészégető r.-t.. 200 K. 100.- 101.-
Budapest-széntlőrinczi tégiaizyar lOO 190.— 2d.-
Egye- i.t tégla- esczementgyar r.t.. UX) 2.. - 50. —
hszjiki». egy-Msillt köszénb. es iparv. _ 100 125. — 127.-

5.50 Felsőmagyarorsz. banya es kohóin, r.-t. 100 10-)] — 10' .
István t*v. igya.- r.-t................. ......... ...... iu<) 4C. — 42.-
Kassa-vunmd: kőszenbanva r.-t, id. el ism. v)
Ki»-st-uvsi gramthanya* r.-t. . 200 K. 0. — 1-»5„-

-{4M.- Köbanyai gőzteglagvar r.-t. ___________ _ 160 550.- 560.-
Kö.szenbánya es téglagyár r.-t. . . 20 K. 235.- 240.-
Lechner rakosi téglagyár r.-t. . . ._ 100 10L.- 109 -
Magyar asnhalt r.-:. ........................... 100 .95 197. -
Magyar alt. köszenbauya r.t...................... ... lOO 9).- 92. —
Mi.gy. gftztegla-. ci.em.- es gvpszgyar r.-t. UK) 75.— 80.-

tik.- Mi-gyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. — 100 120. - 12; -
Peter hegyi téglaipar r.-t............................. 200 K. 42.- 44 -
Salgó tarjam köszénbánya r.-t................ .. ... 100 312.- 314 -
Újlaki tégla- ee mészégető r.-t. előv. jog. n. 150

X. Vcemttvek és gép?$yárak reazv

134.- 135.-

t:-.' magyar gar.d is;igi gépgyár r.-t. ... . 2-)0 140.- 145.-
„Danubius- ni. ható- e., gépgyár r.-t.. 200 K. 8:.- 90.—

™.- Ganz es tarsa vasöntöde és gépgyár _____ 400
M;.g\.ir belga femioargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.

1625.- 1660.-

Nadragi vasipar társulat ... __________ . 2po
„Ni'-.lii iaon*-gépgyár reszv.-társ. ... _ 200 K.
Rimám arany-salgotarjim vasin'l r.-t. 100
Schlick-fele vasöntöde es gépgyár _ 200 195.- 2^0.-
leudi fi n Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 102.- 106.-
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. 400 K„ 135 - 200. -

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t. _ 100 35c. — 354.-
1 raiiklin-tarsulat ...______________ _ 150 250.- 255.-
„Kosmos* müintézet_...__ ___ _ jpo 90. - 95.—
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t.._ ._ ._ 200 
Pesti könyvnyomda r.-t.______ ___ ._ 600

190.- 195.-bo.-' 1420.- 1450.-

32.—
XII Különféle vállalatok részv.

Altalanos waggunk,,l--sunző-tarsulat 400 K. 52C. — 530.-
„Apollo* kőoiajfinomitu-gyar r.-t. ._ 200 K.
Banthn-tele vegyi gyárát r.-t.______ Pot) K. 595.- 600.—
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t........... _ ._ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.......... .. ............ 200 K. 131.- 132.-
Budapesti általános villamossági r.-t._200 K. 124.- 126.-

"e - Biii-st, Zsoinay-lei*- porc/..-faveuezegy.r.-t.2000 K. 
Első magyar bktUóntőde r.-t. _____ ______ 100

1200.-
142.—

1250.- 
14 5.-

Első magyar gyapjutnosú- es bízom, r.-t__ 200 42C. —
Első magyar oragyar r.-t........... ............... 600 K.
Első magyar részvény serfozóde_______ ___ 300 1290.- 1300.-
Első magyar serteshizlaló r.-t._______ ._ 200 270.- 28C. —
Első magyar szállítási vállalat r.-t............. .. 200
Első magyar szálloda r.-t.............. ............80
Első pesti spud)um es ceontliszt gyár UH)

225.- 228.-
17.- 145.- 150.-

t lumei nzshantjlo- es rmkemeuyitő gyár 600 1553.- 1630-—
Gschwmdt-Iele szeszgyár......... ...... ._ 200 478.- 481."
„Hungária* műtrágya ee kenaav-gyar — _ 100 
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. els. reszv. 100 45*- *1]-

18.— Kábelgyár reszvenytarsasag--------------------- 200
Köbanyai király serfőző r.-t----------------- 200 K.

310. — 
35. —

323.-
37.-

Kőbányái polgári serfőző részvény-tar. 200 K. 84.- 86.
172.- Magyar ezukonpar r.-t. ------- — 1200 K. 1017.-: 1C19. -

ál.-^yar fém- eo lampaaru-gyarr.-ti 100 120.- 25.-
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.------- — — 100 165.- 1/5--
Magyar vasúti focgalrai r.-t. előv. jog. 0. 200 K. 275.- 280.-
Magyar villamossági r.-t.— — — — — 200 K. , 137.-| 138.-
M, • gi /v.-társ........................  200 j
Nagyszebeni villamosmű r.-t.------------ ._ 500 490.-! 510.-

fl6.— , Nemzetközi villamossági társaság------------200 295.- 297.-

Ertótepapl
I Ut ilsó ar' 1 / i ra

32.— Nemzetközi waggonkölcrinzS r.-t. ._
—.— Popper Lipót faipar r.-t............... .. ............
—.— Quarnero részvénytár-iaság . __________
—.— Puyal nagyszálló-in részvénytársaság_
1* .— Szegedi kenderíuni.gy.ir r. t......... _
—. — Szisz,-ki tárházuk r.-í................. ...____
2.0 Telefon-Hirmundú

800 K. 
- 2)0 
.. 100

500.” 51c

TurükLiro-ia!mi dohányegyedarusagi r.-t. 200 fr.

Xin Közlekedési váll. rés*v.
Adria ra. kir. tengeri ijaio 
Aradi c-s csanadi egyes. v.

tr.il. —

:«r.-t------------- 101)
r.-t. törzs.-r. _ 100 

'• '• ti helyi érd. v. r.-t— 100
Barcs-pakráczi vasút elsflbbs. reszv. ._ 203
Budapesti Közúti vaspálya tar-«................ 10O

• . . id. rész;......... .. lOO

Budapesti villamos városi vasú: .    MO

Budapest-szent-lőrinczi h. e.

42.- 
285. -

4^
290

133.- 134 -

vasúi r.-t. 300 K. 
1. e. v. els. r. 1)0 

:?00 ar.

Bpeet-ujpes’-r.ikosp. vili. k 
Debrtczen-ha iunanasi va-i
Deli vasul ...'...................... ..............
Lóő ca. kir. szab. dunagüzliai ,-Urs. Ú00 p. ... 
Gólniczv.'dgyi vasút r.-t. elsőbb», reszv. 2)0 ív.
Kassai k,,zuti vasút .................. ...__ 1 ij
Kassa-oderbergi vasút.............................. .. _ 200
Kassa-turnru helyi erJ. vasút r.-t. els. r. 2)0

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t.
Magyar-gacsorszagi vasút.....................
Magyar helyi erdekil vasutak r.-t.._
Magyar nyugüti vasút......................... ........
Mara marosi su vasút <-:s. részvény ..._
Mura rosi sovas.it t'TZsreszvenvei __
M aramarosi só vasul B. részvényéi ..._
Marosvasarh.-szaszrég. vasút els. reszv.
N agy kik inda-nagy becsker. vasút els. r. ... iuj 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ._ 1000 K. 
Osztrák - magyar a!l.i m vasút ... __ 800 ar.
Pecs-barcsai vasút...____...___... _____ 200

200 K.
2)0

100
100
100

230
.89
60

179
197
175

21 l 
96 
5) 
n9 

100 
34

* Szlavóniai h. é. vasút els. részvény ____ *)3 163.—Szí.-Lói tina-Na • • éti 1 iUO
T .-ni.-- .: - V" !u i li v. r.-t. 4*!-. r. KU'i K.
Zsibo-Nagy-Báiivai h. e. vasút e!s. r._ 400 K. 180.-

• :i bkmt XIV. Sorsjegyek.
5 Bazilika sorsjegy .................. .......... e.30
5 „ „ osztr. félti!belyegzésiel_____ 6.30

, „ n vereineny-jegv ............... ..
Becsvarosi nyeremenykölcson la74. evrll__ 184.50
Buda városi sort, egy.......................  ........ _ -- 62. -

„ „ osztr. felillbelyegzesiel__ 64. -
,Ju szív* egyesületi bors'Cgy .................. _. ._ 3.70

„ „ „ osztr. fel dlbeivegz. 3.93
£> Magyar vörös-kereszt sorsjegy........ ........... . J. -
5 ■ • , . osztr. felülbelyegz. 10 25

. „ „ . nyereraeny-jegy —
íf. L. Olasz vörös-kérész sor'Mgv . - 11.-
*ó L. . « « „ osztr. felülbelyegí- 12 -

Osztrák vörös-kereszt sors-egy 19.75
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ...... ..... 195.-

40 p. p. PalSy sorsjegy....................... ... ... _ _ _ 62.—

- , 240
— 19

6

18 
53 19
- 17

- 20

- 21
50 9
- 6 
- 6 
- 10 
- 9

2‘

16

Arany,
XY. Pénznemek.

kör.**.

6.81 
7 1C

186.50
64. -
65. - 
4.10 
4.3C 
9.50

10.75

11.50 
12. r-0 
20.25 

197.- 
63.-

flaiik-

4'/,*.

. oeztrák vagy magyar 8 frto x_________

. $0 frankos................................. ...... ... .«
, 20 markas..................... ..........
. török aranylira ......................... .. ...............-

Német bírod, vagy egvénért, bankj. (100 markai
f ranrzia bankjegy MOO frank)......................
Olasz bankjegy (100 lira)_...________ _
Pn[,irrul-e! darabonkint _____ _____ _ _____ __
Roman bankjegy (100 lei) ...........................
Szeri, bankjegy (100 ezüst dinar)_— — — —

X\I- Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam _ _ ______
Brüssel _________ _
London _ ... ...............
Nemet oanapiaczuk____
Olasz bankpiaczok
Paris ............... ...........
Svajczi bankpiaczok 
Szentpétervár _____

300 hollandi írtért 
100 frankért

10 sterlingért__
100 márkáért  —
100 líráért __ __
100 frankért_—

100 rubelét 7Z ~Z. H

XX U. Határidőre kötött értékpu

Október hó vegére.
Magyar aranyjaradék..._____________ _
Magyar koronajaradek_______ _____
Magyar általános hitelbank..._____
W-'2>ar ipar- es kereskedelmi bank__ „ _
Magyar íelzaloglntelbank ________.1 Z Z Ü
Magyar leszámítoló es pénzváltó banlT HZ ZZ ZI
Rm.aniuranyi vasmű.........................
Buuapesti közúti vaspalya-Ursasag" ZI ■ !Z iZ

I Osztrák hitelintezet __________
Deli vasút ...................... .. .................. ZI ZI _ !Z

j Oszt rak-magyar allamvaaut... -Z IZ IZ ZI

Magyar Alt hitelbank —. —. — —
Osztrák hitelintezet.— — — — —
Magyar aranyjaradék------------- —
Magyar koronajarailék —•— — ■- 
Magyar ip. os keresfc. bank......... -
Magyar jelzáloghitelbank —
Magyar leszámítoló bank — —
Rima-Muranyi vasmű r.-t.-------
Bpesti közúti vaspalya t.-------. —

Osztr .-magyar allauivasut — —-
Budapesu nankegyesület — — —
Első magyar ipar Dank —-------- —-
Hazai bank r.-t.— — —------- —______ _
Kamatozó nuiestuii utalvány Kamatlaba (6 hó) ...________...
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

I*—ámitoló árfolyamok október 13.
366. — Pesti m. kereak. bau»________ ... __ 1376.-
362 — Magyar lem- lumpaurugyar r,-t....
115.50 Magyar ezukonpar r. t. __... .« _

M. takp. közi), jeízalugb.___________
Magyar asphalt r.-t____ ________ _
Belvárosi takarékpénztár r.-t. __ _

áróL

94.-
96.

230.-
25C.

242 
70.- 

325 -

. r.-t. _ _
Bp. Közúti vasp. id. r. jegy
Újlaki téglagyár r.-t________________ _
Magyar vasúti forg. r.-t._________
Magyar villamossági r.-t.__________
Magy. kerámiái gyár r.-t._________
Fiumei hitelbank r.-t_______________
Schlick-féle vasöntöde r.-t.   

1025.

Salgó Tarjani köszénb. t. _ .
Ganz-fclc vaioutude ;.-t. ... _ 
Kúszenbánya es téglagyár r. t. . 
M. orsz. kuzp. ukai'éxp. .„ .
Danubius-Schoen. hajógyár 
Budapesti vili. városi vasút
Kőbányái királysórfőző r.-t. ___
Fővárosi bank r.-t......... ........ .........
Egy. tégla- és cementgyár r.-t. .
Kőbányai polgári serfűzé______
Egyes." Bp. föv. takarekp. — _ . 
Pesti hazai első Usareapenztar . 
hassa-somodi köszénb. r.-t. . 
Budapesti villamosság! r.-

3.70 5.75
5.66 5.70
9.57 9.66
9.57 9.60

”-L9
11.85

58Í=5 59] 10
47.75 4, .90
44.50 44. 70

1.27*.', 1.28*,
47. - 47.30
43.50 44.-

100.05 10C.25

120Í3C 121*10
59. — 59.10
•W 50 44.6C
47.75 47.8'.
47.55 4Z.7C

127.50 128.50

115.24 115.75
93.95 94.15

366.75 367.25
95.- -

223. - 223.50
247. - 247.5C
334. - 334.50
342.- 243.-

362.20 362.40
69.50: 70.-

>25.50' 326. —

317.-

242.-
------ - 750 -

— 187.-

26*.-

::r
I Járadékuk es baniizologlevelek elzalogositasaual... — .
j Más értékpapírok el/.álutf >sitajanal— —------- — — •
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Been hirdetési rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- kraJczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre
välftRzoluBk~rneryekkel a vaiaszra szükségé? levelbelyeg vagy levelezőlap oekuldeakjaj

__ __ ____ *—^MŰM—^   g » I I A. . A 11 A .1 A ti il 011 fi Qlíl

hirdetés alatt alle szám

Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánvtözsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánvtözsdéje Amirássy-utSI.

(Oktogon.1

Nemecsek A.
dohánvtözsdéje IV. Petöü-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtözsdéje lózsef-körut 

60. sz 1 (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám. 
lalamint minden hirdet««!

KiadoMvaiali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
iaszbályeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.______

Férjhez
szeretne menni szerény fiatal 
leány, idősebb, biztos existen- 
cziáju férfihez. Levelet kér 
Irénbe“ Debreczen post. rest.

7895

Eladás.

Miskolczon
a Kis-Hunvad-utcza S. sz. alatti 
telek 3 lakóházzal, jó pinczé- 
vel, udvarral és kerttel, közel 
a városház, megyeház és tör­
vényszéki palotához, szabad­
kézből eladó. Czirn a kiadó- 
hivatalban.______  7S97

Hunált ée aj

pénz-szekrények
rendkívüli olceo áron kaphatók 
a bécsi neuzszekrénygyárraktá­
rában. Budapest, V., Bál» 
sányutcaa 6. «z. 31885

Tégla-, cserép- 
és cserépkályhagyár
haláleset miatt olcsón eladó. 
Czirn a kiadóhivatalban. 7833

Cornwall-kazan,
csaknem egészen uj (1 éves) 
55 fütö felülettel, 7x/2 légnyo­
mássá, azonnal olcsón eladó
Andrnsek Ferencinél, Sza­
badka. 7896

Házvezetőnő.
Egy középkorú, intelligens úri 
nö anyahelyettesi vagy ház­
vezetőnői (olyan családnál is, 
a hol háziasszony van) állást 
keres. Ajánlatokat „Házveze­
tőnő“ czimén kér a lap kiadó- 
hivatalába. _______

Házvezetőnői
állást keres magányos urnái 
fiatal csinos nö. Ajánlatokat 
H. T.“ jelige alatt a kiadó- 

hivatalba kér.___________ti 199

V eszpr émben
családi lakház 4 szoba, konyha, 
kamra, mosó-konyha, pineze, 
faház, kerttel 2400 Írtért eladó. 
Czirn a kiadóban. 7874

Gyümölcsöt,
a legnemesebb fajú uradalmi 
termést, mely télen át tar­
tós. a következő árak mellett 
szállítok utánvétellel:
100 drb szercsika alma 2.— 
100 „ jeges alma ... 2.—
100 „ bőr alma........... 2.—
100 r óriás (czitrorn-

izü alma................- - - ~
100 „ császár körte 2.50
100 „ ..

a legnagyobb fajtából 3.— 
Rend élményeknél kérem az 

ntolsó vasúti állomást is meg­
nevezni.

Perlesz Fiilöp
46947 M

10 lovas gözmozgony.
Clayton Shut tie worth gyárt­
mány a legjobb karban, olcsón 
eladó. Miskolczy Testvéreknél 
gőzmalomtulajdonosok Szabad- 
szálláson. 7891

Alkalmazást keres.
Igen ügyes,

tevékeny és megbízható
kisasszony elárusítónönek ajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszél 
s igényei igen szerények. Czirne 
a kiadóhivatalban megtudható.

Ili""

Egy joghallgató
szerény feltételek mellett dél­
utánra ügyvédi irodában alkal­
mazást keres. Czirn a kiadód­
ban megtudható.________ 11197

Intelligens
fiatal nő, ki a háztartás min­
den teendőit jelesen érti. ház­
vezetőnői állást keres. Szives 
ajánlatokat „R. H.“ jelige alatt 
kér a kiadóhivatalba. 11200

Fiatal fodrásznő
ajánlkozik divatos frizurák fé­
sülésére, csekély havi díjért. 
Leveleket ,fodrás«nti‘ jelige 
alatt kiadóhivatalba kér.

7893

Alkalmazást nyer.

Intelligens
úri leány, a házvezetésben kellő 
jártasságai bir, mint házvezetőnő 
magános úrnőnél, vagy mint 
anya helyett es óhajt alkalmazást 
nyerni. Czirn a kiadóban. 7888

Ügyes szabónÖ
sok évi gyakorlattal, elvállal 
ruhavarrást a legegyszerűbbtől 
a legelegánsabbig. úgyszintén 
egész kelengyéket mérsékelt 
ár mellett. Czlme a kiadóhiva­
talban. 1119:»

Kisasszony,
ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába „Szór 
galxnaß 50 ■* jelige alatt. 11190

Oktatás.
Szegheöné S. Lujza.

Nevelönöket, bonneokat és 
gyermekkertésznöket el­
helyező intézetét folyó évi 
november hó 1-töl VI. kér., 
D esse wify-utcza 22. szám 
alá I. emeletre helyezi át, 
és kéri a tisztelt közönséget, 
tartsa meg a 10 éven át irá­
nyában tanúsított bizalmában 
és jó indulatában. 36899-

Állatorvostan-hallgató
ajánlkozik nevelőül egy l-s6 
gymn. ifjú mellé; jó sikérért 
garancziát vállal: Igényei sze­
rények. Czirn a kiadóban meg­
tudható._____________ 1H96

Joghallgató
kisebb fiuk mellé házi nevelő­
nek ajánlkozik. Czirne megtud­
ható a kiadóhivatalban. 11191

Pályázat.
Kerestetik egy. valamely erdő­
őri szakiskolát jó sikerei végzett 
s néhány évi gyakorlattal birú 
égvén, a harkácsi uradalomban 
Gü'mürvármegyében megürese­
dett fő erdő őri állás betöl­
tésére. Felhivatnak tehát mind­
azok. akik ezen állást elfoglalni 
óhajtják, hogy sajátkezüleg irt, 
s erkölcsüket, képzettségüket, 
nemkülönben ép erős testal­
katukat, s jó látó és halló 
képességüket igazoló bizonyít­
ványaikkal fölszerelt folyamod­
ván vaik at folyó évi október 
hó végéig az uradalom jogta­
nácsához: Molnár József ügyvéd 
úrhoz (lakik Rimaszombatban 
Gömörmegye) adják be. A be­
töltendő főerdőöri állással egy­
bekötött illetmények mérve, 
kölcsönös megegyezés utján 
lesz megállapítva. :'.óöO<>

ln der franzözischen
und englischen Sprache er 
(heilt eine distinguirte Dame 
unterricht mit sicheren schnei 
len Erfolg. Chiffre „Laveran“ 

7882

Önkéntességi jog
megszerzése. Az. 1900-ban 
először katonasor alákerülök, 
megfelelő mód és intelligentzia 
alapján, szakférfiak tanítása 
révén, ha önkéntességi joguk 
nincs, ezt még megszerezhetik. 
Levelek „Önkéntesség“ czi 
men a kiadóba küldendők.

7894

Lakás és bérlet.
Bútorozott

külön bejáratú szoba, 
elegánsan berendezve, a 
Váezi-körut közelében, egy 
vagy két nr részére kiadó, 
esetleg pensió is jntányo 
san kapható. Czirn a kiadó 
hivatalban megtudható. 11172

__ Különféle.
Erényi-féle

Sane, teli a crém Bárdi Gabriella 6 
.Hatósága legkedveltebb arczkenűcse. 
Bámulatos hatu-u szeplöknel, máj- 
foltnál. pattanásoknál. Czirn a kiadó­
hivatalban. 86192,11.

Első budapesti kávémagazin
szétküldési osztálya

KÁVÉ
elvámolva, és bérmentve. 

Póstán utánvéttel, vagy a pénz 
előlegcs beküldésével.

4l/2 kg. Kuba, Mocca,
Jáva, Gyöngy ... 6.50 

i/4 kg. Csász. kev. te.a 1.50 
i/4 kg. Karaván tea... 1.40 
*/4 kg. Törmelék tea —.90

Pénteken és szombaton a ma­
radék és kirostált kávék el­
adása pörkölve *‘/2 kgr. —.60.

1 kg. Takarék kávé 80 kr.

Bélák István
Budapest,

VII., Rottenbiller-utcza 4.
Téli sanatorium

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

közoitetiK. TELEFON 6354
ÉhíT der ZukunftSZABADALMI 

ügyekben
forduljunk 36789

Neufeld Armin
hites szabadalmi ügyvivőin z-

budapb s t»
Vili , József körnt 8.E.

A jövő házassága)
ik kiadás képekkel. M 
« minden r> ndd ha 

m.udket nembeli !• óm 
Lalma: a házas eletI 
.--i7os kéid'-sekivk

Üzlet tulajdonos
Tanítónő. 3 ezer fit betétet keres, két

(izr) ki magán utón kitűnő 1 keresett rzikknek nagybani clő- 
eredménvnvel oktatja a 4 elemi | állítása és forgalomba hoza- 
osztálvt,' még 2 órai szabad j tahira. Az fisszeg 20 százalékul 
idővel" rendelkezik. Szives aján-1 biztosítja. Érdeklődök levelet a 
latokat kér .Lelkiismeretes I kiadóhivatal továbbítja Bucin
25 - a kiadóhivatalba^ Iliből pest 20 ielice alatt. 11193

Uj-Tátraíüreden

KávéésTea
41/ kg. Horniura< kávé 6.30 
4’,2 „ Jáva kávé 6.25
4’ , cm, afr. moccakávé 6.2.» 
4' j „ Gyöngy kvé 6.30 
1 „ mandarin Té­

gy it ék tea 6.—
1 csino? próbadoboz niandnriii 
veríték tea, — mely a kávéit'-/ 
csomagolható — •'•» kr. Bcr- 
rnentve utánvéttel. v •'>->' *l 
pénz előlege« bekul'lf^c n fll'"
A postacsomag *. Pi»ye.--*J kb-»l 

is összeállítható.

Németh Viktor
Budapest.

Vili, Józsaf-Körut 44, sz,

■

'» taglalás
.hauc.-t

• 11
)álv

»Idal, An

j. Zaruba & Co. Hamliur ■
Hirdetmény.

Magyar 1;irályj . ,.i i . 
yj C 11. 

özási f-irgalom
l’as-aun át.I A ■«■ -

t-i forgalom au lv ‘>. 
;:iSZtUS hu 1 - * • *i 'TV"
óijfzabá'i iá/..-' —M az

mar la

, „ „I Előkelő kávciiu-íDavos-Gürbermlorfi módszert
szerint a hygienia minden kel- nagy f«d galmu heh m. t ; 
lékeivel ellátva s teljes kénye-|központban, családi kon. 
lemmel újonnan berendezve j menyek miatt sürgősen es 
október 1-én a közhasználatnak | it;en jutányosán el*'- o
át.,dntott. 368701 Czirn a kiadohivaf.ilb.an Hl"'

kui
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O X S B@WS.li
kézmanka-8eaaB, ------------ - -------- -
árjegyzékeinet 1725 ere- Ej ORLAY SÁNDOR perzsa császári és spanyol királyi udvari szállító
Bf Vozf d'Tíhgoü li Keronaherczeg-utcza 8. sz, BUDAPEST, Koronaherczeg-ulcza 8. sz,

1 ‘ ‘ * Gyémántutánzat, ékszerek, párizsi legyezők, nászajándékok, bronce, clll^2
ezüst-áru és diszmü-aruk.kézimunka nagyiparos

Budapest. Király-utcza 4.

HEGEDŰS ÉS TÄF$SÄ
fotoczinkografiai, autotipiai (ellené) és rajzmümtézei

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 53. szám.
Készit mindennemű fotoczinkograílai, autotipiai (clubé) 

rajzokat, árjegyzékek, könyvek, szak- es hírlapuk stb- 
nyomtatványok képes kiállítására.

g I« v c k és r u j z o k tn ú v é sz • kivife!!ieni 
Speczlaltetn képes levelező-lapok készítésében^

Bútorok hitelre
helvben éa vidéken a legolcsóbb árakért minden elfogad­
ható í?etéíi feltétel mellett. -Nagy «Ja-tá-k .zy s.ru ee 

bútorokból, u. m.:
— «SStSSSSäSTRSSSSSe- “

NAGY IMRE hitelfőnök
Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 2. hutorraktarban,

A legújabb árjegyzéket tr.bb mint ZOO képpel ír. krnak bélyegbe való 
LekUlde.se ellenében franko k illőjük.

Gyári áron.
gtgfiT" Gyári áron-

Heim-íéle Meidinger-kályMk.
A feltaláló dr. Meidinger tanár által kizárólag jogosított

HEIM II., Budopest és Becs

csáas. és leír. udvari szállító

Kitűnő hírnevű es. és kir. kiz. szabad, kályháink

lantié bútor
E

A fö és s.ékváro. legnagyobb és legfényesebb asztalos és kArpito« hntor4el°pe, 

ílv nemű vállalatot. Ezért kiváló látványoeságot képez úgy a fővárosi, Hunt a vidéki n. e. u o.-.a- 1 hozza IAllan-ló butor-kiá,másunkon az árak rendkívül olcsók, és minden hirdetett árat messze túlszárnyalnak, hozzá 

képest pedig a lehető legszilárdabb és ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva. I

PÄTYI EÁLEÁl és TIVADAR (Testvérek)
Üzletünk kizárólag Kossuth Lajos-utcza 11. földszint.

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szál- 
litva. Üzletünk szolidságáról számos elismerő levél van birtokunkban^

MEÍQINGER-OFEN 
é H. HE I 30334

__eredetiben csakis üzletünkben
Budapesten, Tkonot-udvar. kapkatók.

A feirepE
Köunvc-ü mep:

i>bött"i:-.i<bii"
uagy a tolong 
kilopj -ik a tál ez o 
junk, mint az a vidéki ’ 
és kilopták tárczáját. íif/.r' ; ;/
és egv osztály sors; egy. .\aE';.on 1
lést tétt közzé, a n-c-lyl-f n i cm;no • •* • 
is. A rendőrség kutatni kezdte a tóival

KILIÁN FRIGYES utóda
m. kir. egyetemi könyvárus

hizományúban 30914

Budapest, IV., Váczi-utcza 28. sz.
épen most jelent >neg:

A m. kir. kormány 1S98. évi működé­
séről és az ország közállapotairól szóló 

jelentés és statisztikai évkönyv.
Nagy negyüdrót. Számos táblázattal. Ara 5 frt.

A rir '̂ v.
%myd ö-r\WSií'VÍ *

l fet w

Xéiry arany érem!

Magyar királyi államvasutak.
139.232-99. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A n agyar királvi államvasutak igazgatósága az 1900. évi 

január hó 1-töl 1904. év végéig szükséges pályatentartasi es 
mühelyi szerszámok >:s eszközökre, csákányok, lapátok, ásók. 
fúrók, taligák, vasalt kutvedrek, szénkosarak, r.uspolyok, re- 
szeluk, fűrészek, geréblyék, szalagmértvkek, lárnpaollók, papír- 
ollók és bádogvágó ollók, gyaluk. gyalu vasak, üvegvagó gyé­
mántok, lakatok, tentatartók, jelző-zászlók, keiidertarc-ak, te- 
hémemüek, kátrányozott vonatjelzö zsinegek, kuszörukuvek. 
ielzösipok,bádogosmunkák, u. ni.: lámpások, kannák, tüzoito 
és vizvedrek, durranó gyutacs-szelenczék. jelzőtárcsák, 
ezék stb. stb. vasalt ernelőrudak. tuzi-csáklyák. ös-zehajbhato 
mérőpálezák, székek, altiszti karkötők, iruttuskúk bőrből, bor-u- 
békok, kalauzkürtök, irodalámpák, kalauzkürt-zsinórok keie- 
oemüek, hévmérők, palaczkok, poharuk, kavicsrostelyostb. 
iparnemenkint csoportosítva, nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen tárgyak szállítására u rn. kir. allamv.-sutáknál érvényben 
,evö 122.291/U6. számú általános és az egyes tárgyakra nézve 
fennálló különleges szállítási teltételek, rajzok és minták 
mérvadók és kötelezők. , , ,

Az említett feltételek, szabványrajzok és hatarozmanyok. 
valamint a részletes ajánlati űrlapok az igazgatóság anyag t- 
leltárbe-zerzési (Av) szakosztályánál, Budapest, Andrassy-ut 
;3. szám. II. emelet. 43. ajtó, a mintái; pedig a budape,t-jozsef- 
városi állomáson levő központi szertárban, a ptlyazót hatar- 
„iöig naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők, kuluii-, 
t.en peüig a feltételek e= rajzok az igazgatóság nyomtatvány-. | 
illetve tervtárából, a megszabott árak lefizetése mellett; 
pályázati részletes feltételek és a sziiks*- 
példányu pedig az igazgatóság anyag és 
osztályánál díjtalanul megszerezhetők.

A pályázati felhívás teljes szövege es 
ezenkívül valamennyi vidéken székelő 
megtekinthetők. ...

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, hogy a pályázati 
szállítási feltételeket, szabványrajzokat es mintákat jól is­
meri és kötelezőknek elfogadja.

Az ajánlatok kizárólag e czélra készült és az igazgatóság 
anyag- és leltárbeszerzés.; szakosztályánál 1—1 példányba! 
irigyen kapható űrlapon állitandók ki. — Ugyanott megtudhatók 
a szállításra vonatkozó közelebbi módozatok is.

A lepecsételt, aláirt és kellő bélyeggel ellátott ajánlatok 
ra magyar kir. államvasutak igazgatóságának anyag- és leltár? 
Í»eczerzési (Av) szakosztályához czimezve, legkésőbb 1899 évi 
november 8-án délelőtt 12 óráig beküldendők, illetve ott át- 
adandók és ezek boritékára világosan rávezetendő: „Ajunla. 
139 232/99. számhoz, leltári tárgyak szállitásárau.

Az ajánlott tárgyak értékének 5%-a készpénzben, vagy 
•dtarai letétekre alkalmas értékpapírokban banatpénzkepen 
legkésőbb 1899. évi november hó 7-én déli 12 óráig a ma­
gyar királyi államvasutak főpénztáránál leteendő
' Nyertes / ditto ezen bánatpénzt 10% óvadékra tartozik

kiegészít« ni. .. . ... „
A bait. ' :rz letétele az ajánlatban ugyan felemlítendő, u 

letett bánatpénzről szóló letéti jegy azonban nem csatolandó 
az ajánlathoz.

Budapest, 1899. évi szeptember hóban.
Az igazgatóság.

U52 (Utánnyomás nem »lijaztatikí_______________ __

Gimnáziumi érettségire Kereskedelmi érettségire
elMtóKitek Ivgal.áb VI. t ;zépisk„Ulval Lírákat. Ii-galiLb IV. kCrtplAolival bírókat.

Bővebb felvilágosítást nyújt

SZIMÁNYI S. nyug. tanár és igazgató
Budapest, VI., Andrássy-ut 51. szám. 3Ü799

Grötzner-féle 
Tarolin capsulák.

Speciticum:

teyt©rüsarri©Í€
Vili., József-körut és Bérkocsis-utcza szegletén levő Sváb-féle házban

na„v mintaraKtárt és vállalati irodát nyitott, hol készleten tart. dús választékban.
kiváló minőségű bátorokat,

ebédlő-, háló-, uriszoba és szalon berendezésekből.
Ajándékoknak alkalmas dísztárgyak nagyobb választókban.

közönségnek közvetlen a készítő asztalos mesterektől jóEzzel mód van adva a n. é. —-----r-----------  .
bátorokat jutányos áron készen venni, esetleg 

It-kinté-re ajánlja a testületnek saját házában lev
megrendelni. Továbbá 
állandó kiállítását is. 16794

Kunnyu kényelmes, biztos gyógymód 
mindeo fecskendez*# nélkül.

1 dobos ars 3 korost. 
Kapható minden gyógyszertárakban
Fiiraktár Budapesten: Városi 
gyógyszertár, Városháztér^

ClOCOlÉ KIM
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

pest, I7„ ráiii-Éa 13. sz.
Raktár valamennyi fiiezer- ea csemege- 

koreakedéaben.

3C25G Küfferle Józs. és Tsa.

■ír

pontos ügykezelv=n t« ^ :
nyereményeliez «uV-tt. 1./ az > •• :
Hecht bankh.tznál keil - ;. - •

Önműködő tümegcsapda.
patkánynak 2 frt. egérnek 1.20. 
Minden felügyel- «. nélkül, .-jj.-nte 40 
dbot is összefognak, szimatot vissza 
néni hagynak s őr. maguk túl ismét be- 
áUanak. " .Eolipso'. svóh es orosz 
bogár fogó, óra 1.20. Mindenütt a leg- 

,..bb siker. SzetkUldi utánvéttel 
FEITH VI.. Bédd. 11.. Tubur:»tr. U.'ö 

S«41b

Templomépilésl
A tápió-szelei cv. ref. epvl ár (l'estm.) templomának meg­

építése czéliából ezennel nyílt pályázatot hirdet. A pal>Mt 
határideje 1899. november hó30. A tcrvéskölfi./g- 
vetés megtekinthető a lelkész! hivatalban. A pal>azatok koz.ül 
az egv ház szabadon \ álaszt. ,,rü.,7

Tápió-Szelén, 1899. f
VICZIÁN ALBERT BÁNYAI GÉZA

f/gondnok. 1 ^ r< ' e <Z*

gleti kimutatás 1—1 
leltárbeszerzési szak-

a részletes jegyzékek 
üzletvezetöségnel

ízeröei
iparosok részér©

Iparunk njra ébredése. Irta dr. \ áli Béla. Ára 30 Ír. 
Művészet az iparban. Irta Mosdósy ItHre. Ara 30 kr. 
Iparos-káté. Irta dr. Pechány Aduit. ... Ara 30 kr. 
Magyarország vidéki városai ipari szem­

pontból. Irta György Aladár...........- - Ára 30 kr.
A munka szerepe a közgazdaságban.

Irta Mudrony Soma............................................. Ára 30 kr.
Apróságok a természettudományok kö-

róböl. Irta dr. Szterényi Hugó. . 2 füzet. Ára 60 kr. 
Az iparban szereplő ásványok. Irta dr.

Szterényi Hugó. Két füzet......................... - -- Ara 60 kr.
Olvasmányok az iparchémia köréből.

Irta dr. Hankó Vihnoi. Két füzet................. Ara 60 kr.
Bosznia és Hercsegovina gazdasági és

néprajzi leírása. Irta Strausz Aduit'. ... Art 60 kr. 
Románia gazdasági és néprajzi leírása.

Irta Strausz Adolf. ..............- ................Ara CO kr.
A művészetek köréből. Irta Caizik Gyula. Ara 30 kr. 
Az ipar története. Irta Csizik Gyula. Ara 80 kr.
Az iparos kincseskönyve. Irta dr. Haukó

Vámos................................................................ - - Ara 30 kr.

Megjelentek és kaphatók

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
könyvkeresketltis'íben

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 21

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság. 

Való-
di franczia különleges­
ségek gummi • - I: t' 
össze- li"i ov-zmek t ■ .
csakis F Bergnerand
Als lcghirnevesebb pári i
gyáruktól legclönyu.-ebben 

beszerezhedök

POLGÁR SÁNDOR nál
BndaresI, Erzséltt-körit 50.

Részletes Lcpr- 
iogycu h'.-rmenV • ^ üld. :

Nincs ember,

kodik, nincs pol.* tn hivat-.- i 

néUíülözheieticn ne lenne a

Házi kincstár.

i Hankó Vilmos

Krtt'r;
1 nz .Egyetértés
I kiad6hivatal.il» » I: >
i l'apnövelde-ntrz. x

A Kőbányai Királysöriőzo
GÓLIÁT MALÁTASÖRE

gyógyhatása mellett a legkellc üdítő ii=-

Aiinláíok: Dr Korányi. Dr Kelly ......
Benedikt 1 c.-.-bm i '.m r ' 1.

„Ideg- és nemi betegségek1'
elnevezése alatt rejts kül.'Jnféle legelhanyagoltabb bantalniak a vér I
intektionalie betegségei, valamint bármily nagyfoka gyongeaegl j 
állapotok (lmpotenczta) elleti paratlan sikerű gyógyhataaal .

folytan legmelegebben ajánljuk I

403S/T.

Tivadar]
Hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-köruí 44., I. em.
JCataphoreae1* gyógymód ulai-.ati nagyeiabaeu gyogytenuekkel 
STÍ«5..dezve « a Vtdehb .dó alatt gyökeres, óllando es
teljes gyógyulást biztosit. ....

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytan Bono- 
rarinm teljés gyógyulás után fizettető.

Az intézet nyitva d. e. 8—1-ig. d. u. 2—8-íg.
Levelekre díjmentesen válaszolta tik. 
kólón váró - e, gyógy termek, külön be- es kimenet. 36874

Kataphoresz gyógynöd. I'*-,- nem. Hetcgj-eek 
evóptih-ü Irta Dr. Mit/ser Thailar. Ara > Irt 50 ,

4038 T99.

Hirdetmény.
Közvetlen hálókocsik Budapest d. v. és Alá között.

Folyó évi október hó 1-jetől Budapest d v.-ról Fragerhof- 
Murburg-Franzensfestén at az olasz határig Alá ra un- 
nét fordított irányban Budapest d. v.-ra (u 201 
illetőleg a 3—401—2—202 sz. gyorsvonatoknál) oly közvetlen 
kocsik közlekednek, melyek egy-egy 1. és li. °^talyu, köz­
vetlen kocsiszakaszon kívül még két 1. oszt. halóhelylyel 
bírnak.

Ezen hálókocsikat a Meranba utazók Bozenig, az Arcoba 
és Réva i a (Gardató) utazók Móri állomásig haszníilhatjak.

A I. osztályú hálóhelyek használatáért a gyorsvonatra ér­
vényes 1. o-zt. menetjegyeken felül Budapest d. v.-ról Aia-tg 
vagy megfordítva 20 korona illeték fizetendő. Ezen hálónely- 
illeték a hálóhely használatánál úgy az egész Budapest d. v.- 
alai vagy fordított útra, mint a részvonaton megtett útra 
(például Budapest, d. v. — Villach, Bozen-Gries-Nagy-hamzsa) 
is al kai máz tátik.

A hálókocsijegyek a vonatok kiindulási állomásain (Buda­
pest d. v., Ala) a személypénztáraknál, válthatók, nug útköz­
ben, ha hálóhely még rendelkezésre áll, a jegyet a kalauz 
adja ki.

A saison
legérdekesebb

könyve.
Most jelent meg!

Az tizletvezetőség.

Cs. kir. szab, deli vaspálya-társaság.
99. sz.z.

Hirdetmény.
Közvetlen hálókocsi közlekedés Budapest deli vasút 

és Velencze (Venezia) között.
Folvó évi október hó 1-től Budapest déli vasútról Pragerhof- 

Nabresina-Cormonson at Velencébe (Venezia) és megtorditva 
a 201—»—101)3 sz, illetve 1001—1—202. sz. gyorsvonatokkal 
a nemzetközi hálókocsi társaság hálókocsija, közlekednek, 
melvek I és II. osztályú hálóhelyeken kívül közvetlen utasok 
részére szolgáló I. és 11. osztályú kocsiszakaszszal is bírnak.

Indulás Budapestről 8 órakor este, erkezes \ elenezébo 
2 óra 15 perez d. u. - Indulás Velenczébdl 2 óra 10 perez 
d. u. érkezés Budapest déli vasútra 9 óra 53 perez u. e.

A hálóhelyek használatáért a gyorsvonatra érvényes vasúti 
menetjegyeken fölül Budapest déli vasútról V elenczebe vagy 
megfordítva az 1. osztályra 17.75 frank, a II. osztály ra 13-o 
frank fizetendő. Közbeeső vonalrészeken szintén a teljes dijak 
szedetnek be.

A vonatokon a hálókocsijegyeket a hálókocsi kalauza 
[adja ki. 1442

A nekünk bemutatott számtalan m*l£ls$ató
köszőnölrat folytán ezen negyedszázad ren"

dslö-lntéxet a legmelegebben ajánlnato.--------
Rendelő intézet VI. Andrásey-ut 24. szám,

Opera mellett.

Titkos betegségeket,
buryosöfolyásokat és sebeket, az önfertostetée utóbijait, 
az elryenrttlt férfiéról, magömléseket, a bxtiakórnak utó 
következményeit, nőknél fehérfolyáet, bármennyire u idaite^ 
valamint mindazon nol betegségeket, melyeknek a magtalan ag 
egyik ÍÖokozója e* bőrbetegségeket gyófy*1 kJ gyógymód ezer 

biztos sikerrel, gyorsan ée alapoaan

Dr. GARAT ANTAL
orvos, sebész, szülész se szemes* tudor, volt esss*. kir. oszt-föorses. 

Rendel: naponta 10 órától d. e. egesz 4 óra del utánig, sate 7 órától 
6 óráig. Díjazott levelekre e legnagyobb figyelemmel válsazoltat^
ea gyógyszerekről te gondoskodva lesz. "TP® “ Nőknek külön 

váróterem.
Ugyanott megjelent < 
ielhef

  , .„niMl Dr. GifUI AfiXAL-ni. m«r
rendelbetó

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már e lS-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek *• e**k Ma***r gyógykezeléséhez eztmü könyv, volt ara i frt bQ kr., SCSÓŐ

jyegT most csak 90 kr. “el
A kíoyv jól bec.om.gr,ív, l hl betOldeM rn.ll.lt blrment«. kttldeük mag. 
A könyv túrtál«.«: 1. Al ,».nier».k lairáM. - 1L A arai AUt 
ébredésé. — ill. Az önfertözes es az ejjeli magómlések. — IV. A nugy- 
ceötakar (tripper) es hugycsósztikUletek. — V. A. bujakor (sipnius).
VI. Fehér folyás. - V11. Elgyengült férfierft. - Vili. Női magUlansag. IX. Az tvarszervek meghetegedeaenek f6tényezóje^prosutucno^^

A ----ML . 2 -Lm~- V-5

ltomon }><>':l:it'.'ot 
és történélnu 

tanulmányok:

m iii:

ÉS JELEILE6I ÁLLAPOTA.
Irtás JANCSÓ BENBä» K H-

ele. í i

II.1U liOtét.

:n r s e.=.
a következő tételeket tárgyalta:

1 A román nép ée nyelv eredetének kérdésé . r/„ilT
s A román.»,, törttnote Mnzyarora.ágon » honfoCl«l»atol » mohácsi 
3. A románság állapota a. önálló erdélyi fejedelem.eg alatt, 
t A románság állapota a .Leopold! diplomáig".

A Il-ik kötet 800 latxiB kócctkezö nag)’ fejezetekben tárgyalja
1. A Hóra-világot,
2. A román nemzetiségi eeime kifejlődését,
3. A« 1848 49-iki román 14«»dá»t.

A román nemzetiségi kérdésről szélesebb alapokra fektetett munka ennél nem jelent me.- '| do-- - ■

minden müveit magyar ember is elolvassa.
Ugyanezen mű előbb megjelent kötetei a kővetkezők :

JANCSÓ BENEDEK:
Szabadságharczunk és a dako-román törekve

Á-rsc a frt 50 ter.

A román nemzetiségi törekvések története és jelenlegi állapota. 1
.Ara. B frt.

A teljes, háromkötetes, mint-
De köteten!.;!:* - k.ipra"" a|

léntjcheit arakon.o. ...14 forint 50 krajezár.
Megjelent *e kaphatót

Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai)
Budapesten, Andrássy-ut 21. szám alatt.

Kapható azonkívül bármely k3nyvkeresketlésbeii>

cs. és kir. uüt. A'rrv
kereskedés kiadásában j

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

SZERKI
Budapest,ív f|

Telei« 
StURATOKA f I 

PU BtüÄENTES I 
ELŐí'l! 

fidékffi postán -
Sgy •»» * • - 3y Ül érre . 
«tiffiltrt: » bori 
írtam*-. Olasz-. Or1 
WMÉgvtibe. Svsgci

Egy «

Mai szár
Vesérczikk 
Katonák 
A közös

A traasivl 
Aa aatono| 
Sarah Bér 
A temenva 
A megcsail 
Harca a b«j 
Tárcsa í-j 
Közgazda»! 

téxménye.

3 Br-küvl 
Ausztriában 
rendelet mel 
miniszterin rr| 
Csehország 
lilén helyn 
állapotát, m| 
létezett. A? 
váltotta azt, 
jelentett és 
nap egyb'V 
csak addig 
rath! Ott í 
Dante pokUj 
a tüzirás 
tudja megmj 
triában vét 
mikor egy 
akkor-e, inti 
szavonják. 
mondotta t 
bolt kabáto 
mi történik 
Sásban a re 
kabát is 
hogy maga 
azért törtéi: 
tak fel varr v 

A nyelv 
folytatott 
szaggattak 
az osztraK 
legfénveseb 
lehetne j-aji 
ellenzéki n 
vad szenve 
eredeti czél 
kivívott sík 
támasztott 
ges, hogy . 
valami be 
tebb felfog; 
csehekból ] 
ban tör in< 
mikor újra 
utána ropp 
liajlithattuk 
mölcsüt, fii 
A csalódás 
hető, mint 
ben dúl: h 
csak első 1 
detnek teki; 
rálysagot n 
Képviselőik 
niszterelnüt 
visszavonáh

Egy

Na 
az E; 
nem 
akár

A C 
Szén 
lükte

viczl

Nagy. f.-ci j 
S ott, kurj 

Kar, kár, 
ilyen nagy I 
Le nem kJ 
Szemeit kij

Eel tűzték 
A mely ml

A sok híres
talán egyike
erén lévő DivJ


